Кайырлы кун! Курметты ханым дар мен мырзалар!

Я не буду отнимать ваше время и говорить о коррупции, уровень которой в нашей стране зашкаливает за то, что считается нормой.

Мы благодарим страны-участников ОБСЕ за оказанное доверие и за то, что Казахстан является в этом году председателем ОБСЕ.

Более того, предстоящий Саммит в Астане, еще раз свидетельствует о том, что Казахстан является достойным участником ОБСЕ.

Вместе с тем, как вы сами видите, со стороны гражданского общества имеется множество претензий, недовольств и возмущений по поводу нарушения прав человека при отправлении правосудия, и мы не раз просили вас вмешаться в те или иные судебные процессы, которые проходили с множественными нарушениями.

Мы, правозащитники, прекрасно знаем, что юридически Вы не имеете права давать правовую оценку тому или иному судебному решению, что не раз вами оговаривалось.

Являясь юристом с 10 стажем работы и практикуясь именно по участию в судебных процессах, я не понаслышке знаю, как осуществляется правосудие в Казахстане.

Вы уже не раз слышали о громких судебных процессах, но это лишь вершина айсберга.

В связи с этим я призываю страны участников ОБСЕ, рассмотреть вопрос о вхождении Казахстана в Совет Европы, что бы граждане Казахстана имели бы возможность обращаться в Страсбургский суд, какое право уже имеют ряд постсоветских стран Россия, Армения, Белоруссия и др.

В этом случае вы могли бы дать объективную, правовую оценку отправлению правосудия в Казахстане, и РАЗДЕЛИТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, за судьбы тех людей, которые на себе испытали несовершенство системы казахстанского правосудия.

Раз уж мы Казахстан такие замечательные и председательство ОБСЕ, и проведение саммита в Астане, то вхождение Казахстана в Совет Европы является следующим логичным шагом для дальнейшей демократизации Казахстана. 

Кстати, если бы это произошло, вы так же дали бы оценку по судебному решению касательно нашего земляка который находиться в этом прекрасном городе. 

НЕ НАДО К НАМ ПРИМЕНЯТЬ ПОЛИТИКУ ДВОЙНЫХ СТАНДАРТОВ!!!!!

К данному заявлению присоединяются ОО «ДЕМОС», Кизатова Токжан, а так же члены Ассоциации неправительственных организации «Азаматтык Курылтай» (Гражданское Собрание).
