Отчет по исполнению Рабочего плана

Общественного Экспертного Сообщества  

Мангистауской области

17 сентября 2010 года в Мангистауской области была создана ОЭС, в которое вошли представители 5 НПО и трех областных  СМИ. 

Предварительно были выявлены заинтересованные стороны, некоторые из которых входят в состав Рабочей группы по прозрачности социально-инфраструктурных проектов Мангистауской области. Отобранные представители проявили заинтересованность в формировании экспертного сообщества. 

Также первым делом, была сформирована база данных добывающих компаний, однако на сегодняшний день, контактная информация по каждой компании уточняется.

ОЭС первым делом были подготовлены письма запросы в добывающие компании с целью получения информации об объемах и суммах финансирования социальных проектов на территории Мангистауской области.

Запланированы мероприятия на конец октября по проведению Круглого стола с участием НПО и СМИ, на котором будет озвучена информация о поездке на Аляску и в Баку по информацию заинтересованных сторон о международном опыте с целью вовлечения большего количества желающих в процесс повышения прозрачности государственных финансов, деятельности предприятий. 

На регулярной основе предполагается освещение деятельности ОЭС в средствах массовой информации. А также организация мероприятий по раскрытию контактов. 

