Отчет о переговорах в г. Астана, проведенных 28.07.10.

В ходе поездки были проведены переговоры по поводу участия в проекте создания Сети и, в частности, в стади-туре с представителем ФНБ "Самрук-Казына" Т.Баировым, с вице-министром охраны окружающей среды М.Турмагамбетовым и министром труда и социальной защиты населения Г.Абдыкаликовой.
Т.Баиров исполняет обязанности начальника департамента по стратегии и корпоративному развитию Фонда. 

С ним состоялось обсуждение того, в чем может заключаться  участие Фонда в этом проекте с тем, что бы четко сфорулировать наши  предложения стратегическому управляющему директору ФНБ Питеру Хаузу.
В результате было достигнуто согласие в том, что ФНБ даст рекомендации своим ключевым компаниям наладить с нами сотрудничество, а убеждать их в этом мы  будем самостоятельно.
На данном этапе запланировано начать эту работу с АО "Казмунайгаз" и АО "Казатомпром".

С вице-министром охраны окружающей среды переговоры прошли не очень конструктивно. Тем не менее, видимо, минимальное сотрудничество с ними наладить удастся, поскольку вице-министром было обещано дать указания территориальным органам на это. 

С министром труда и социальной защиты населения Г. Абдыкаликовой разговор получился более продуктивный, что не удивительно, имея в виду то, что министерство уже очень сильно помогло нам, организовав Круглый стол по обсуждению концепции Сети, прошедший в Астане 15 сентября 2009 года. 

Министр очень заинтересовалась нашим проектом и стади-туром в Баку, подробно расспрашивала об имеющихся у нас в областях ресурсах и дала указания и по поводу участия представителя министерства в поездке в Баку и по поводу сотрудничества с нами подразделений министерства (а это и трудовые права и безопасность труда и социальная защищенность!).
