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Введение 

Что такое EITI?

Во многих странах деньги, полученные от продажи нефти, газа и разработки месторождений, ассоциируются с бедностью, конфликтами и коррупцией. Описываемое, как правило, как «проклятье природных богатств», оно зачастую является следствием отсутствия прозрачности и отчетности по платежам, которые компании осуществляют правительствам, а также доходов, которые правительства получают от данных компаний. Инициатива прозрачности добывающей промышленности (EITI) стремится создать отсутствующую прозрачность и отчетность. Это добровольная инициатива, поддержанная коалицией компаний, правительств, инвесторов и организаций гражданского общества. Наряду с другими попытками улучшить прозрачность в практике государственного бюджета, EITI  начинает процесс, посредством которого граждане могут настаивать на отчетности своих правительств за использование данных доходов. 

Прозрачность и развитие: дело Сан-Томе и Принсипи

Сан-Томе и Принсипи -  одна из новоявленных нефтедобывающих стран в Африке. В настоящее время значительная часть населения живет в бедности, однако правительство признало, что если удастся добиться прозрачности, то нефть имеет потенциал внести реальные изменения в жизни людей. В декабре 2004 года президент Фрадике де Менезес подписал законопроект, регулирующий получение, инвестирование и использование нефтяных платежей в целях содействия экономическому и социальному прогрессу страны. Закон предусматривает публичный доступ к информации обо всех платежах в фонд. При подписании президент сказал: «Ничто не будет скрыто, ничто не будет растрачено». 

Данный сборник документов

Используя опыт, полученный на пилотной стадии EITI, данный сборник документов представляет собой пояснительное руководство по содействию странам, желающим привести инициативу в действие, а также компаниям и другим заинтересованным сторонам, которые желают оказать содействие ее реализации. 

Глава 1 дает краткое описание развития EITI с момента внедрения на Мировом саммите по устойчивому развитию в 2002 г., на пилотной стадии (июнь 2003 - март 2005 г.) до настоящей стадии реализации проекта (начиная с марта 2005 г.). Она определяет Принципы и Критерии EITI, которые являются сутью реализации EITI для всех участвующих стран.       

Глава 2 представляет примеры действий, которые страны предпринимали на пилотной стадии, и которые как согласуются с Принципами и с Критериями EITI, так и отражают специфические обстоятельства различных стран. 

Глава 3 содержит аналогичные примеры для компаний, которые поддерживают реализацию EITI. 

Глава 1: Принципы и Критерии EITI 

EITI в контексте 

Посредством содействия большей прозрачности и подотчетности в странах, зависимых от доходов от нефти, газа и разработки месторождений, потенциальное негативное воздействие неверного управления доходами может быть снижено, а данные доходы могут вместо этого стать важным двигателем долгосрочного экономического роста, который содействует устойчивому развитию и снижению бедности. 

Что такое богатая природными ресурсами страна?

Проект Международного валютного фонда (МВФ) «Руководство по прозрачности доходов от природных ресурсов» (декабрь 2004 г.)  определяет страны, богатые углеводородами и/или природными ресурсами на основании следующих критериев: (1) средняя доля денежных доходов от углеводородов и/или полезных ископаемых в общем денежном доходе в количестве, по крайней мере, 25% на протяжении трех предыдущих лет; (2) средняя доля экспортной выручки от углеводородов и/или полезных ископаемых в общей экспортной выручке, по крайней мере, 25%  на протяжении трех предыдущих  лет. 

Богатые природными ресурсами страны, компании добывающей промышленности и международная общественность проявляют общий интерес к содействию усилиям, направленным на повышение прозрачности и подотчетности. Многие страны уже добились существенного прогресса в данной области. Международная общественность поддерживает данные усилия. В 2003 году в Эвиане страны Большой восьмерки подписали Декларацию по борьбе с коррупцией и повышению прозрачности. В 2004 году Договоры о прозрачности были согласованы с четырьмя странами в Си-Айленде. МВФ содействует финансовой прозрачности стран-участниц посредством Кодекса действующей практики финансовой прозрачности и связанного с ним руководства, в то время как мониторинг за выполнением кодекса осуществляется посредством подготовки Отчетов о соблюдении стандартов и кодексов (ROSC). Как МВФ, так и Всемирный банк содействуют более эффективному управлению доходами, полученными от природных ресурсов, посредством стратегических консультаций, стратегического кредитования, кредитования проектов и технической помощи. 

EITI была запущена в сентябре 2002 г. Тони Блейром в качестве дополнения к данным усилиям, направленным на совершенствование управления. EITI является хорошей стартовой позицией для более широкой работы и обсуждения вопросов управления доходами. 

С момента своего начала EITI пользуется широкой международной поддержкой, однако эпицентр инициативы находится на национальном уровне. Участие страны и участие в инициативе  компаний является внутренним и международным сигналом о приверженности высоким стандартам прозрачности и подотчетности в общественной жизни, государственных действиях и в бизнесе.

Преимущества стран-участниц понимаются, главным образом, как часть или начальная точка по направлению к более широким усилиям, направленным на усовершенствование руководства. Усовершенствованное руководство доходами от природных ресурсов позволит лучше управлять данными ресурсами и будет содействовать большей экономической и политической стабильности. Это, в свою очередь, может помочь в предотвращении конфликтов вокруг нефтяного, добывающего и газового сектора. Реализация инициативы также будет способствовать улучшенному инвестиционному климату посредством передачи инвесторам и международным финансовым институтам четкого сигнала о том, что правительство привержено большей прозрачности.

Преимущества для компаний и инвесторов сосредоточены на снижении политических рисков и рисков, связанных с репутацией. Политическая нестабильность, вызванная непрозрачным управлением, представляет собой очевидную угрозу инвестициям. В добывающих отраслях промышленности, в которых инвестиции являются капиталоемкими и зависимыми от долгосрочной стабильности в возврате прибыли, снижение подобной нестабильности является благотворным фактором. Прозрачность может также содействовать формированию стабильного поля деятельности для компаний, а благодаря раскрытию своих платежей правительству компания может способствовать демонстрации того вклада, который ее инвестиции приносят стране. 

Преимущества для гражданского общества возникают в результате расширения объема информации, являющейся всеобщим достоянием, относительно тех доходов, которыми правительства управляют от имени граждан, таким образом, делая правительства более ответственными. 

Заинтересованные стороны EITI 

На национальном уровне EITI представляет собой инициативу под руководством правительства. Тем не менее, Принципы и Критерии EITI предусматривают активное привлечение других участников из более широких слоев общества. Большое значение имеет широкое местное управление и участие, также потребуется активное общественное участие различных заинтересованных сторон. 

Заинтересованная сторона определяется как человек, объединение лиц, группа или организация, заинтересованные в результате EITI, включая тех, кто подвержен ее воздействию (позитивным или негативным образом), а также тех, кто способен оказать на нее влияние (позитивным или негативным образом). Заинтересованные стороны будут привлекаться из государственных институтов, частного сектора и гражданского общества. Имеются как основные заинтересованные стороны, так и более широкие круги, определяемые уровнем их интереса и степенью воздействия на реализацию инициативы. Классификация будет отличаться в зависимости от страны, хотя, вероятно, что  аналогичные участники будут привлечены во всех странах. 

Кто может считаться заинтересованными сторонами EITI?     

· Государственные учреждения 

· Исполнительная власть 

· ведомства, ответственные за управление природными ресурсами

· ведомства, ответственные за сбор доходов и управление ими

· ведомства, ответственные за экономическое развитие, регулирование частного сектора и государственное управление

· Законодательная власть

· бюджетный комитет и/или комитет по природным ресурсам

· субнациональные уровни власти

· Верховные аудиторские органы

· Частный сектор 

· Компании, ведущие деятельность на территории страны

· отечественные компании, принадлежащие государству

· международные компании, принадлежащие государству

· отечественные частные компании

· международные частные компании

· Инвесторы    

· Бизнес ассоциации

· Гражданское общество

· Общинные организации

· Национальные неправительственные организации

· Международные неправительственные организации и их местные отделения

· Средства массовой информации, профсоюзы, учебные и научно-исследовательские институты, а также религиозные организации

· Реализаторы EITI
· Управляющие, аудиторы и/или ведомства, занимающиеся обнародованием финансовой отчетности

· Международные участники

· Международные институты (МВФ, Всемирный банк, Организация Объединенных Наций)

· Донорские организации

Принципы и Критерии EITI
Многообразная группа стран, компаний и гражданских организаций присутствовала на конференции в Ланкастер Хаус в Лондоне (2003 г.), организованной правительством Великобритании. Они согласовали Отчет о принципах, направленных на повышение прозрачности в отношении платежей и доходов в добывающих секторах. Они стали известны как Принципы EITI и представляют собой краеугольный камень инициативы. 

После проведения  конференции EITI в Ланкастер Хаус EITI продолжила завоевывать поддержку на международном уровне со стороны правительств, крупных многонациональных компаний, институциональных инвесторов, представляющих активы порядка 7 триллионов долларов США в управлении, неправительственных организаций и международных институтов. 

Что более важно, некоторые страны, а именно Азербайджан, Республика Конго, Гана, Киргизская республика, Нигерия, Сан-Томе и Принсипи, Тимор Лесте, Тринидад и Тобаго начали интерпретировать и реализовывать принципы, таким образом, играя основную роль в формировании EITI. Это стало важной пилотной стадией EITI. Работая с принципами, страны-участницы поместили EITI в контекст других отечественных инициатив, разработали рабочие планы и предложили замещающие процедуры по отношению к процессу в конкретной стране.

На данной стадии разнообразие опыта в реализации EITI содействовало обогащению инициативы. Оно также способствовало возникновению более широкой дискуссии по поводу необходимости четкого руководства реализацией, которое, тем не менее, признает добровольную сущность инициативы и специфическую для каждой страны реализацию. 

После пилотной стадии и расширения EITI посредством участия других стран, богатых природными ресурсами, возникла необходимость в создании совместно согласованной группы Критериев EITI для всех стран, желающих реализовывать EITI. 

На конференции EITI в Лондоне в 2005 г. участники EITI поддержали критерии, однако также призывали страны выходить за рамки данных минимальных требований при существовании такой возможности. Они признали значение признания опыта, полученного на пилотной стадии, в оказании помощи странам-участницам и содействующим компаниям. Они одобрили руководство по передовой практике, определенному в Кодексе действующей практики финансовой прозрачности и Руководстве по финансовой прозрачности МВФ. Участники также одобрили Сборник документов EITI в качестве дополнительного пояснительного руководства по реализации. 

Принципы EITI 

1. Мы считаем, что разумное использование материальных богатств, полученных от природных ресурсов, должно являться важным двигателем устойчивого экономического роста, содействующего устойчивому развитию и снижению бедности, однако при ненадлежащем управлении это может стать причиной возникновения негативных экономических и социальных потрясений. 

2. Мы подтверждаем, что управление материальными богатствами, полученными от природных ресурсов, на благо граждан страны находится в руках суверенных правительств и должно реализовываться в интересах национального развития. 

3. Мы признаем, что прибыль от добычи природных ресурсов происходит в виде потоков доходов в течение многих лет и может сильно зависеть от цен.

4. Мы признаем, что общественное понимание правительственных доходов и расходов может со временем помочь общественности в обсуждении и определении надлежащих и реалистичных вариантов устойчивого развития.

5. Мы подчеркиваем значимость прозрачности правительств и компаний в добывающих отраслях промышленности, а также необходимость расширять общественное финансовое управление и подотчетность. 

6. Мы признаем, что достижение большей прозрачности должно определяться в контексте уважения контрактов и законов. 

7. Мы признаем улучшение среды для внутренних и внешних инвестиций, причиной которого может стать финансовая прозрачность. 

8. Мы верим в принцип и практику подотчетности правительства перед всеми гражданами за управление доходными потоками и государственными расходами. 

9. Мы привержены содействию высоким стандартам прозрачности и подотчетности в общественной жизни, деятельности правительства и в бизнесе. 

10. Мы считаем, что необходим в широком смысле последовательный и реальный подход к раскрытию платежей и доходов, простой в применении и использовании.                     

11. Мы считаем, что раскрытие информации о платежах в конкретной стране должно касаться всех компаний, работающих в добывающей промышленности в данной стране.

12. При поиске решений, нам кажется, что все заинтересованные стороны могут внести важный и значимый вклад - включая правительства и их ведомства, компании, работающие в добывающей промышленности, специализированные обслуживающие компании, многосторонние организации, финансовые организации, инвесторы и неправительственные организации. 

Критерии EITI 

1. Регулярная публикация всех существенных платежей нефтяных, газовых и разрабатывающих компаний правительству («платежи), а также всех существенных доходов, полученных правительством от нефтяных, газовых и разрабатывающих компаний («доходы»), широкой общественности всенародно доступным, всеобъемлющим и понятным способом. 

2. В случаях отсутствия аудита, платежи и доходы подлежат надежной независимой аудиторской проверке с применением международных аудиторских стандартов.

3. Платежи и доходы согласовываются надежным независимым управляющим с использованием международных аудиторских стандартов и с опубликованием заключения управляющего относительно такой сверки, включая расхождения, если таковые будут выявлены. 

4. Данный подход распространяется на все компании, включая государственные предприятия. 

5. Гражданское общество активно привлекается для участия в разработке, мониторинге и оценке данного процесса и содействует общественной дискуссии. 

6. Финансово устойчивый общественный рабочий план реализации всего вышесказанного разрабатывается государством-собственником недр при содействии международных финансовых институтов, и в случае возникновении такой необходимости, включая измеримые плановые показатели, график осуществления, а также оценку потенциальных ограничений потенциала.

Глава 2: Пояснительное руководство для стран, богатых природными ресурсами         

Обзор 

Любая страна, имеющая значимую добывающую промышленность, стимулируется к расширению прозрачности управления доходами от нефти, газа и разработки месторождений. Более того, богатые природными ресурсами страны стимулируются к выходу за рамки поддержки принципов EITI и самостоятельной реализации инициативы. Осуществление EITI потребует как политических, так и финансовых обязательств со стороны правительства, гарантирующих, что реализация инициативы происходит непрерывно. Будет также доступна техническая и финансовая поддержка, направленная на поддержку реализации на начальном этапе, со стороны Международного секретариата EITI, международных организаций и департаментов развития.

Приняв решение участвовать в EITI, каждая страна и сектор должны разработать свою собственную модель реализации. Тем не менее, некоторые общие уроки уже появились на основании опыта, полученного на пилотной стадии.

Стадии реализации 

Как показано на диаграмме ниже, тремя основными стадиями EITI являются запуск, реализация и анализ. Каждая стадия представляет важный этап в процессе возникновения прозрачности доходов. 
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После поддержки идеи EITI после консультаций с основными заинтересованными сторонами страна переходит к запуску посредством учреждения управленческих структур для принятия решений, разработки рабочего плана, а также создания потенциала и непрерывного финансирования программ. Следующая стадия, реализация, представляет собой ядро EITI. Правительство, компании и организации гражданского общества играют важную роль в раскрытии, распространении и обсуждении обнародованных доходов. Достижение консенсуса в данном процессе имеет важное значение для формирования доверия. Третья стадия заключается в анализе реализации процесса. На данной стадии происходит обратная связь по основным проблемам и возможностям с целью воздействия на решения и будущие действия. 

Запуск: Удалось ли достичь консенсуса по вопросу разработки и планирования инициативы? 

На данной стадии баланс ответственности за прогресс лежит на правительстве. Оно должно гарантировать наличие управленческих структур и процессов, персонала и финансовых механизмов. Как правило, это не требует экстраординарных действий или затрат. Правительство должно предпринять все усилия для вовлечения организаций гражданского общества и промышленности с ранней стадии. Страна запустит EITI, когда основные заинтересованные стороны EITI совместно согласуют цели процесса, достижения и будущий рабочий план для страны, желающей реализовывать EITI.

Реализация: Платежи и доходы добывающей промышленности публикуются в вызывающей доверие и понятной манере? 

Страна будет реализовывать EITI тогда, когда она сможет продемонстрировать, что, при полном привлечении основных заинтересованных сторон, существует регулярный цикл раскрытия, распространения и обсуждения доходов добывающей промышленности. Все страны-участницы инициативы обязаны выполнять это в соответствии с Принципами и Критериями EITI; хотя точная модель реализации в каждой конкретной стране будет отражать культурные и юридические системы данной страны.

Анализ: Существуют механизмы ежегодной обратной связи для заинтересованных сторон по процессу реализации? 

Реализация EITI должна совершенствоваться со временем с учетом опыта. Правительства должны создать возможности для данного процесса посредством обеспечения необходимых структур и условий, гарантирующих, что обратная связь влияет на принятие будущих решений. Организации гражданского общества должны работать в тесном контакте с правительством и промышленностью, чтобы обеспечить дополнительный контроль над реализацией процесса. Например, анализ реализации EITI может привести к модернизации процесса принятия решений, смене представителей заинтересованных сторон, а также к урегулированию программ создания потенциала. 

Краткое изложение предлагаемых и дополнительных действий 

Таблица ниже представляет собой руководство для стран, реализующих Критерии EITI. Она использует уроки, полученные при реализации в Нигерии, Азербайджане, Гане и Киргизской республике. 

Предлагаемые действия (темно-синего цвета) - это действия, считающиеся важными для эффективной реализации, в то время как дополнительные действия (синего цвета) относятся к дополнительным мероприятиям, которые могут быть предприняты в целях улучшения реализации. 

Предлагаемые действия                                    Дополнительные действия 

Запуск

А. Вступление 

	1. Правительство определило основные заинтересованные стороны EITI?
	А1. Правительство предприняло официальную оценку заинтересованных сторон и определило схемы запуска, осуществимость и воздействие от реализации EITI?

	2. Правительство сделало ясное публичное заявление о своем намерении реализовывать EITI?
	

	3. Правительство осуществило анализ юридической системы с целью определения потенциальных препятствий для реализации EITI? 
	А3. Правительство опубликовало существующую информацию о доходах на своем веб-сайте?


Б. Организация 

	4. Правительство назначало лицо для руководства реализацией EITI? Данное назначение было обнародовано публично?
	

	5. Правительство определило ведущих специалистов из компетентных министерств и ведомств для участия в директивных органах EITI?
	

	6. Правительство приняло на себя обязательства по высокопоставленному правительственному руководству EITI? 
	

	7. Правительство учредило четко определенную управленческую структуру для принятия решений по EITI?
	

	8. Правительство утвердило рабочий план реализации EITI?
	

	9. Участие в официальных комитетах отражает баланс интересов заинтересованных сторон?
	А9. Имеются свидетельства высокопоставленного корпоративного и общественного представительства в комитетах EITI?

	9а. Правительство определило и учредило  механизмы пропаганды для более широкого отбора заинтересованных сторон? 
	

	10. Правительство определило и создало источники постоянного финансирования реализации EITI?
	А10. Правительство определило надлежащую начальную поддержку от международных ведомств?

	11. Правительством были предприняты попытки распространения информации относительно EITI среди правительственных органов и других основных заинтересованных сторон EITI и более широкого круга? 
	


В. Развитие процесса 

	12. Большинство основных заинтересованных сторон EITI удовлетворено процессом разработки моделей отчетности?
	А12. Были ли предприняты меры по содействию заинтересованным сторонам в понимании и дополнении моделей отчетности?

	13. Был назначен управляющий, который рассматривается большинством заинтересованных сторон как заслуживающий доверия и объективный?  
	

	14. Были предприняты меры по обеспечению постоянного финансирования должности управляющего. 
	

	15. Были определены потребности по созданию потенциала среди основных заинтересованных сторон EITI?
	

	16. Были предприняты меры по обеспечению официальными и неофициальными программами по созданию потенциала до раскрытия?
	


Реализация 

Г. Раскрытие и публикация 

	17. Что будет раскрываться, кто будет раскрывать и каким образом?
	

	17а. Какие доходные потоки будут обнародованы?
	А17а. Существуют дополнительные доходные потоки, которые могут быть обнародованы на добровольной основе?

	17б. Каким образом будет гарантировано, что отчеты представляют все компании?  
	

	17в. Каким образом правительства и компании будут представлять отчеты?
	

	18. Являются предъявленные отчеты о платежах и доходах заслуживающими доверия?
	

	18а. В случае отсутствия подобного аудита, была определена аудиторская компания или компании для проведения надежной и независимой аудиторской проверки платежей и доходов?
	

	19. Каким образом управляющий будет готовить отчет EITI?
	А19а. Был определен приемлемый предел погрешности в процессе отчетности?

	
	А19б. Были предприняты меры по обеспечению независимого аудита обнародованных данных в случае запроса со стороны большинства заинтересованных сторон EITI.

	20. Каким образом будет раскрываться Отчет EITI?
	

	20а. Публикация Отчета EITI должна осуществляться на совокупной или самостоятельной основе?
	


Д. Публичное распространение и обсуждение

	21. результаты  EITI доступны и понятны?
	

	21а. Имеются процедуры широкого распространения результатов? 
	

	22. Проводилось обсуждение результатов объявленных доходов и платежей с привлечением основных заинтересованных сторон?
	А22. Обсуждение было продолжено с привлечением более широкого круга заинтересованных сторон?


Анализ реализации EITI
Е. Анализ 

	23. Существуют механизмы мониторинга и оценки EITI?
	А23а. Существует официальный механизм независимой оценки?

	
	А23б. Были извлеченные уроки обсуждены с другими странами и заинтересованными кругами?

	24. Механизмы обратной связи повлияли на структуру принятия решений и других процессов? 
	


Запуск 

А. Вступление

Предлагаемое действие 1:  Правительство определило основные заинтересованные стороны EITI?

Принципы EITI признают, что все заинтересованные стороны, включая правительства и их ведомства, компании, работающие в добывающей промышленности, специализированные обслуживающие компании, многосторонние организации, финансовые организации, инвесторы и неправительственные организации могут внести в реализацию инициативы важный и значимый вклад. Важно, что основные заинтересованные стороны EITI и более широкий круг определяются на самом старте процесса. Они будут отличаться в зависимости от страны, однако должны объединять всех тех, чье привлечение необходимо в целях успешной реализации инициативы. 

Раннее определение данных заинтересованных сторон и их привлечение имеет первостепенное значение для эффективной реализации. Уровни участия, владения и доверия, которыми страна наделяет EITI, будут подвержены сильному воздействию в зависимости от той степени, до которой основные заинтересованные стороны удовлетворены преимуществами и своевременностью инициативы. 

	Анализ конкретной ситуации 1

	

	В Нигерии 28 членов Национальной рабочей группы заинтересованных сторон (NSWG) представляют определенные основные заинтересованные стороны. Это гражданское общество (2), средства массовой информации (1), национальное собрание (2), местные законодательные собрания (2), отечественные и многонациональные нефтяные компании (3), организованный частный сектор (4) и федеральное правительство (14).


Дополнительное действие А1: Правительство предприняло официальную оценку заинтересованных сторон и определило схемы запуска, осуществимость и воздействие от реализации EITI?

В некоторых странах количество заинтересованных сторон будет относительно небольшим и простым для определения. Однако во многих странах размер и сложность сектора привели к росту заинтересованных сторон. В подобных случаях более полный формальный анализ данных сторон и схем запуска реализации EITI будет содействовать формированию решения страны относительно того, каким образом реализовывать EITI. 

Предлагаемое действие 2: Правительство сделало ясное публичное заявление о своем намерении реализовывать EITI? 

Чтобы начать процесс повышения общественной осведомленности правительству следует сделать ясное публичное заявление, включая местные средства массовой информации, о своей приверженности принципам EITI, а также о реализации EITI. 

Заявление о приверженности реализации предшествует одобрению EITI и должно также указывать меры, которые правительство предприняло или предпримет в приемлемый (и определенный) период времени  с целью соответствия критериям EITI. Заявление должно быть сделано главой государства или уполномоченным надлежащим образом представителем правительства. 

Правительству имеет смысл создать национальный веб-сайт EITI, на котором оно поместит данное заявление. Копию заявления следует отправить в международный секретариат EITI для его размещения на веб-сайте Секретариата.

Предлагаемое действие 3:  Правительство осуществило анализ юридической системы с целью определения потенциальных препятствий для реализации EITI?

EITI должна комфортно вписаться в юридическую структуру хорошо функционирующего управления доходами наряду с механизмами финансового контроля. По существу, EITI не должна налагать на правительство экстраординарных требований.

Тем не менее, в некоторых случаях может возникнуть необходимость в легальном закреплении EITI, разработке новой политики и законодательства в отношении прозрачности, доходов и промышленности или внесении изменений в существующие курсы и законодательство, касающиеся EITI. В случае необходимости дополнительных юридических мер правительству следует  в первую очередь проанализировать действующее законодательство, чтобы гарантировать ясность и согласованность. Правительствам следует принять во внимание гарантию того, что прозрачность в управлении доходами добывающей промышленности отражается в законах, направленных против коррупции, или дополняется законами, касающимися мер по борьбе со взяточничеством или юридической защиты государственных чиновников, поднимающих проблемы, вызывающие общественный интерес. 

	Анализ конкретной ситуации 2

	

	В Киргизской республике для независимого аудита государственных компаний необходимо специальное законодательство. В Азербайджане никаких изменений в законодательстве не требуется, однако юридическую силу имеет Меморандум о взаимопонимании между различными заинтересованными сторонами EITI.


	Анализ конкретной ситуации 3

	

	В Нигерии Закон о EITI дополняет предложенное законодательство по финансовой ответственности и свободе информации. 


Дополнительное действие А3: Правительство опубликовало существующую информацию о доходах на своем веб-сайте?

Даже в незаконченном виде обнародование имеющихся в наличии доходов, предпочтительно от добывающего сектора, будет служить основанием для расширения суждений, направленных на улучшение качества данных. В идеале, правительство разместит данную информацию на своем веб-сайте, имеющим четкую связь с национальным веб-сайтом EITI. Подобное раннее обнародование доходов добывающей промышленности станет вещественным доказательством приверженности правительства к прозрачности.   

Б. Организация 

Предлагаемое действие 4: Правительство назначало лицо для руководства реализацией EITI? О данном назначении было заявлено публично? 

Правительству следует назначить лицо для руководства реализацией EITI, занимающее достаточно высокопоставленное положение, которому доверяют все заинтересованные стороны EITI. Как правило, реализация EITI требует сотрудничества нескольких министерств и ведомств, так что данное лицо должно быть уполномочено руководить данным процессом. 

До настоящего времени данные лица находились в имеющих отношение министерствах или ведомствах. Такому лицу может потребоваться поддержка депутата и персонала, хотя создание специального подразделения может не потребоваться. Во всех случаях должна быть четкая ответственность за координирующие функции и свободу их выполнения без неподобающего политического влияния. В случае создания национального веб-сайта EITI имена и контактная информация данного лица должна быть легкодоступна на сайте в целях обеспечения более широкой отчетности данного лица и правительства. 

	Анализ конкретной ситуации 4

	

	В Гане для Секретариата EITI был сформирован подробный круг обязанностей, доступный общественности. Это специальное подразделение, основанное в Министерстве горных работ с целью формирования центрального координационного пункта.


Предлагаемое действие 5: Правительство определило ведущих специалистов из компетентных министерств и ведомств для участия в директивных органах EITI?  

Разумеется, время ведущих специалистов ограничено. Тем не  менее, EITI потребует сотрудничества многочисленных правительственных министерств и ведомств, как на национальном, так и на местных уровнях. В связи с этим важно, чтобы правительство подтвердило представительство преданной группы ведущих специалистов в официальных комитетах. 

	Анализ конкретной ситуации 5

	

	В Киргизской республике членами комитета EITI являются главные советники премьер-министра, а также должностные лица высочайшего уровня из министерства финансов, промышленности и торговли, иностранных дел и юридического ведомства.


Предлагаемое действие 6: Правительство приняло на себя обязательства по высокопоставленному правительственному руководству EITI?  

Стабильное высокопоставленное политическое руководство зачастую содействовало сохранению импульса EITI и решению проблем по мере их возникновения в процессе реализации. 

	Анализ конкретной ситуации 6

	

	В Киргизской республике премьер-министр возглавляет Консультативный комитет EITI, а заместитель министра финансов председательствует в Комитете по реализации и возглавляет инициативу в целом. 


Предлагаемое действие 7:  Правительство учредило четко определенную управленческую структуру для принятия решений по EITI? 
EITI - это инициатива, требующая принятия решений после консультаций с некоторым количеством различных заинтересованных сторон, организаций, представителей отрасли и участников. Вне зависимости от того, какая управленческая структура выбрана для реализации EITI, правительство должно убедиться в том, что обязанности и функции по принятию решений четко определены, и что консультации и принятие решений хорошо скоординированы. 

	Анализ конкретной ситуации 7 

	

	В Гане Комитет по реализации (КР) из 17 членов включает 12 представителей правительства, промышленной ассоциации, представляющей корпорации, финансирующие организации и группы гражданского общества. В свою очередь, Комитет по реализации проводит «круглый стол» для обсуждения различных перспектив EITI и передачи комментариев обратно в КР.


Предлагаемое действие 8: Правительство утвердило рабочий план реализации EITI?    

В знак своей приверженности реализации EITI важно, чтобы правительство согласовало рабочий план EITI с основными заинтересованными сторонами EITI и сделало данную информацию доступной общественности. Рабочий план текущей реализации должен охватывать, например, создание потенциала правительства, промышленности и местных  неправительственных организаций и шаги по содействию урегулированию платежей и доходов, а также оценку достигнутого в соответствии с плановыми показателями для каждого игрока с согласованными затратами и временными рамками.

Предпочтительно, чтобы данный рабочий план был размещен на национальном веб-сайте EITI, чтобы все заинтересованные стороны были заранее осведомлены о запланированных действиях и процедурах, особенно о тех, которые касаются создания потенциала, отчетности и распространения результатов. 

	Анализ конкретной ситуации 8

	 

	В Азербайджане между заинтересованными сторонами был подписан Меморандум о взаимопонимании, который определяет их права и обязанности. Он был размещен на национальном веб-сайте EITI http://www.oilfund.az/doc/memorandum_en.doc.


Предлагаемое действие 9: Участие в официальных комитетах отражает баланс интересов заинтересованных сторон?

Поскольку количество заинтересованных сторон, по всей видимости, будет большим, а членство в координационном комитете будет неизбежно ограниченным, по членству необходимо принять прагматичное решение, отражающее разнообразие, принципы отбора и представительство заинтересованных сторон.

Дополнительное действие А9:  Имеются свидетельства высокопоставленного корпоративного и общественного представительства в комитетах EITI?

Старшинство представителей гражданского общества и корпораций в комитетах EITI отличается в зависимости от страны, отражая разнообразные мотивации заинтересованных сторон и ожидаемые последствия реализации. Тем не менее, как правило, считается, что эффективность комитетов повышается в результате высокопоставленного представительства от гражданского общества и частного сектора.

Помимо надлежащего уровня представительства, также полезно, если членство согласовано или, в случае отсутствия такой возможности, организации несут ответственность за гарантию того, что новые представители полностью проинструктированы своими организациями. 

	Анализ конкретной ситуации 9

	

	Нигерия стремилась к широкому представительству в рабочей группе заинтересованных сторон и в связи с этим расширила первоначальное членство с целью включения средств массовой информации, профсоюза и юриста. Членам надлежит продемонстрировать необходимое доверние и мандат от своих избирателей. 


Предлагаемое действие 9а: Правительство определило и учредило механизмы пропаганды для более широкого отбора заинтересованных сторон?

Мероприятия по организации управления должны гарантировать, что все заинтересованные стороны, определенные в процессе вступления, имеют канал представления своих интересов в разработке EITI. В частности, будет важно гарантировать, что пропаганда охватила более мелкие компании и организации гражданского общества, а также то, что пропаганда выходит за пределы столичного города и охватывает региональные организации. 

Как указано выше, правительству имеет смысл создать национальный веб-сайт EITI. На веб-сайте можно будет печатать всю информацию по организации процесса EITI, управления и пропаганде инициативы. 

	Анализ конкретной ситуации 10

	

	Некоторые заинтересованные стороны считают, что Комитет по реализации в Гане должен быть расширен и должен включать представителей более мелких компаний. В интересах привлечения данной группы, возможно, возникнет необходимость в их представительстве посредством промышленной ассоциации.


Предлагаемое действие 10: Правительство определило и создало источники постоянного финансирования реализации EITI? 

Чтобы гарантировать непрерывность процесса реализации на протяжении времени правительству надлежит как можно скорее определить непрерывный внутренний источник финансирования. Одним из вариантов для правительства является финансирование затрат EITI из доходов нефтяной и горнодобывающей промышленности, возможно, после определенного начального периода, например, первых трех отчетных циклов. 

	Анализ конкретной ситуации 11 

	

	В Нигерии строка бюджета для поддержки реализации EITI была предложена в Законе о EITI. Киргизская республика использует небольшую часть доходов от продажи государственной доли в шахте для оплаты аудита EITI государственной горнодобывающей компании. В Азербайджане корпорации и правительство будут оплачивать расходы по очереди.


Дополнительное действие А10: Правительство определило надлежащую начальную поддержку от международных ведомств?

Международные организации и некоторые страны взяли на себя обязательства по обеспечению надлежащей финансовой, технической и дипломатической поддержки стран EITI на первичных стадиях развития EITI. Данная внешняя поддержка может охватывать содействие встречам между участниками EITI или предоставление технических консультантов, чтобы посодействовать реализации. Поддержка не должна подрывать право владения государства-собственника недр, также необходимо обдумать, каким образом поддержка будет подкреплена после первичного оказания помощи. 

	Анализ конкретной ситуации 12

	

	В Гане Министерство международного развития Великобритании (DFID) содействовало проведению конференции, посвященной запуску EITI, которая: 

	· Подняла и расширила степень общественного интереса и положение EITI в стране.

	· Поделилась информацией о текущем состоянии EITI в других пилотных странах.

	· Определила текущее положение реализации EITI в стране.

	· Определила возможности и ограничения на пути прогресса EITI.


Предлагаемое действие 11:  Правительством были предприняты попытки распространения информация относительно EITI среди правительственных органов и других основных заинтересованных сторон EITI и более широкого круга?         

Поскольку EITI является процессом, принадлежащим правительству, важно, чтобы правительство гарантировало осведомленность относительно EITI, в первую очередь, среди соответствующих органов власти (например, нефтяные или горнодобывающие министерства, министерство финансов или высший аудиторский орган). Соответствующие правительственные органы должны гарантировать, что обнародование доходов от природных ресурсов полностью освещено в Материалах стратегии снижения бедности и в дискуссиях и консультациях при составлении данных материалов. Вместе с тем, правительство должно инициировать среди заинтересованных сторон непрерывную программу создания потенциала. Осведомленность относительно проблем вокруг доходов добывающих отраслей промышленности во многих странах может быть ограничена или содержать ошибочное восприятие (смотрите Анализ конкретной ситуации 13). В странах, осуществляющих реализацию EITI в настоящее время, правительства предприняли серию программ по освещению и созданию потенциала для более широкого круга заинтересованных сторон. Например, это может охватывать привлечение к запуску EITI средств массовой информации, разработку стратегии распространения публичной информации для соответствующего министерства или интеграцию понимания важности доходов от природных ресурсов и государственной подотчетности в учебный план государственных школ.          

	Анализ конкретной ситуации 13

	

	В ходе исследования восприятия заинтересованных сторон, предпринятого в Нигерии, респондентов (включая  рабочих-нефтяников, деловых людей и учителей) спросили: «Кто  что получает от барреля нефти?» Общепринятое мнение заключалось в том, что при стоимости барреля нефти в 30 долларов США, его производство будет стоить приблизительно 5 долларов, правительство получит 5 долларов, а оставшиеся 20 долларов пойдут корпорации.


В. Развитие процесса 

Предлагаемое действие 12:  Большинство основных заинтересованных сторон EITI удовлетворено процессом разработки моделей отчетности?   

Образцы моделей отчетности (примеры которых прилагаются в качестве приложений к данному сборнику документов) были разработаны для раскрытия доходов в соответствии с EITI. Предполагается, что в ходе реализации EITI  страны будут пересматривать и расширять данные модели таким образом, чтобы они отражали ситуации и требования в зависимости от страны и сектора.  

В некоторых странах работа по координации изменений моделей отчетности может быть передана частному лицу или организации. В подобных случаях важно, чтобы они были не только компетентными с технической точки зрения, но и пользовались доверием основных заинтересованных сторон и были им доступны. 

Дополнительное действие А12: Были предприняты меры по содействию заинтересованным сторонам в понимании и дополнении моделей отчетности? 

Обсуждение и анализ содержания моделей отчетности иногда ограничен недостатком технических возможностей по интерпретации различных доходных потоков нефтяной и горнодобывающей промышленности и передовой практики их учета. 

Предлагаемое действие 13: Был назначен управляющий, который рассматривается большинством заинтересованных сторон как заслуживающий доверия и объективный?   

Будет необходимо назначить управляющего для сбора и оценки данных о доходах, предоставленных компаниями и правительством. Важно, чтобы заинтересованные стороны верили в объективность и компетентность управляющего. Управляющий может являться частной аудиторской компанией, частным лицом или существующим или специально созданным официальным органом, который признан  всеми независимым и свободным от влияния правительства. 

Проблемой может стать конфликт интересов или восприятие конфликта интересов. Например, если назначенный управляющий является аудиторской компанией, которая уже проверяет одну из отчитывающихся компаний, это может считаться конфликтом, также как и отношения с кем бы то ни было в правительстве,  контролирующим доходные потоки.

	Анализ конкретной ситуации 14

	

	В Азербайджане был создан специальный комитет, состоящий из представителей правительства, компаний и неправительственных организаций для руководства процессом проведения конкурса и назначения независимого управляющего (роль которого выполняет аудиторская компания) для проверки данных о платежах и доходах. 


Предлагаемое действие 14:  Были предприняты меры по обеспечению постоянного финансирования должности управляющего?  

В зависимости от степени детализации, требуемой заинтересованными сторонами, контроль или аудит данных о доходах от всех соответствующих правительственных органов и всех компаний добывающей промышленности может оказаться довольно сложным процессом. Он будет иметь финансовые последствия, и даже в случае поступления первоначального финансирования из внешнего источника важно, чтобы правительство с самого начала определило постоянный источник финансирования.

Предлагаемое действие 15: Были определены потребности в расширении потенциала среди основных заинтересованных сторон EITI?   

Отчетность в соответствии с EITI должна осуществляться в понятной форме, которая должна сводить к минимуму объем потенциала, необходимый потенциальным пользователям отчетов. Тем не менее, основные заинтересованные стороны EITI должны понимать процессы, вовлеченные в отчетность, чтобы определить надежность процесса. 

Создание потенциала должно рассматриваться не только в показателях навыков мониторинга или аудита. Правительство, организации гражданского общества и,  в некоторых случаях, заинтересованные стороны из промышленности выразили потребность в создании собственных сетевых, материально-технических, технических и директивных мощностей для того, чтобы понимать «что искать» в операциях, и каким образом настоять на своем среди заинтересованных сторон в правительстве и промышленности.

	Анализ конкретной ситуации 15

	

	В Нигерии потребности в создании потенциала, определенные на сегодняшний момент, включают: 

	· Создание технического потенциала для того, чтобы организации гражданского общества более эффективно выполняли свои текущие функции.

	· Создание технического потенциала для подотчетных хозяйственных субъектов для заполнения моделей отчетности. 

	· Создание материально-технического потенциала для правительства для модернизации систем исполнения.

	

	· Создание сетевого потенциала для правительства, гарантирующего большую координацию усилий. 

	· Создание технического потенциала для понимания доходов нефтяной и горнодобывающей промышленности,  а также основных проблем финансового управления, функций и ответственности. 

	· Усовершенствование навыков принятия решений и достижения консенсуса среди неправительственных организаций и корпораций. 


Предлагаемое действие 16: Были предприняты меры по обеспечению официальными и неофициальными программами по созданию потенциала до раскрытия?

Решение вопроса о необходимом потенциале займет некоторое время и должно приниматься в максимально короткое время. До реализации необходимо инициировать соответствующие программы по сферам расширения осведомленности о EITI и создания потенциала. 

Это с самого начала улучшит процесс, а также станет «быстрой победой» для стран, желающих продемонстрировать свою приверженность реализации инициативы. Как и с самой реализацией, важно гарантировать определение постоянного финансирования для данных программ. 

	Анализ конкретной ситуации 16

	

	В Нигерии на сегодняшний день 90% финансирования создания потенциала для поддержки EITI со стороны гражданского общества идет от международных спонсоров. Тем не менее, организации гражданского общества понимают необходимость постоянного источника дохода и стремятся заручиться поддержкой для разработки кампаний местного финансирования.


Реализация 

Г. Раскрытие и публикация    

Предлагаемое действие 17: Что будет раскрываться, кто будет раскрывать и каким образом?

В процессе запуска будет согласован процесс разработки моделей отчетности для компаний и правительств, будет определен управляющий для подготовки отчета EITI. В начале реализации будет важно установить точное содержание и сущность раскрытия, чтобы модели отчетности учитывали их. 

Потенциал всех заинтересованных сторон необходимо развивать, чтобы позволить им участвовать в данной дискуссии. Несмотря на то, что основными сторонами, по всей видимости, будут правительство и компании, рекомендуется предпринять все возможные усилия для привлечения всех сторон.

Решение по содержанию отчетности, вероятно, будет принято на основании финансово-бюджетной системы, которое во многих случаях будет являться действующим соглашением о разделе продукции (СРП). В том случае если заинтересованные стороны считают, что определенные законные издержки (например, охрана, обучение и инфраструктура) также следует включить, то они могут быть изложены в примечаниях к отчету. В более широком смысле Отчеты EITI могут дать полезную информацию относительно того, до какой степени издержки, лежащие в основе потоков прибыли, подлежали независимой аудиторской проверке. 

	Анализ конкретной ситуации 17

	

	Проблемы содержания моделей отчетности в Нигерии: 

	· Включаются ли нетехнические издержки, такие как расходы на охрану?

	· Каким образом в аудите будет отражаться деривационные сборы, если некоторые компании удерживают 3% для оплаты необходимого развития инфраструктуры?

	· Отражаются ли издержки, оплачиваемые корпорациями на развитие школ и медицинских центров и при выплате других заработных плат, как «издержки производства» или как социальные инвестиции корпорации?


Предлагаемое действие 17а:  Какие доходные потоки будут обнародованы?

Потоки доходов определяются как любой потенциальный источник экономической выгоды, который государство-собственник недр получает от добывающей промышленности. Они не предполагают включение косвенных экономических преимуществ, таких как строительство инфраструктуры или найм местных сотрудников.

 Все существенные потоки доходов должны быть обнародованы. Поток доходов является существенным в том случае, если его упущение или ошибочное декларирование может исказить окончательный отчет EITI. 

	Анализ конкретной ситуации 18

	

	В Гане было достигнуто соглашение о том, что раскрывающая организация будет публиковать данные о доходах один раз в два года. Доходные потоки включали плату за право разработки недр, налог на корпорацию, выплата подоходного налога (PAYE), налог на восстановление и прочие сборы. Более того, компании-партнеры приняли решение с 2002 г. обнародовать свой вклад в общество, разбив его на сектора, такие как образование, здравоохранение и инфраструктура.


Мы рекомендует считать доходный поток существенным в том случае, если он:

Вариант 1: превышает А% от расчетного общего объема производства государства-собственника недр за отчетный период;      

Вариант 2:  превышает Б% от расчетного общего объема производства компании в государстве-собственнике недр  за отчетный период или

Вариант 3: превышает В миллионов долларов США (или Г миллионов в местной валюте).

Доходные потоки могут включать: 

	Доходный поток
	Дополнительное описание 

	Право на продукцию государства-собственника недр
	Это доля государства-собственника недр в совокупном продукте. Это право на продукцию может быть напрямую передано государству-собственнику недр либо национальной государственной компании. Данный поток также может выплачиваться товаром или наличными. 

	Право на продукцию национальной государственной компании
	Это доля национальной государственной компании в совокупном продукте. Это право на продукцию извлекается из доли акционерного капитала национальной государственной компании. Данные поток может также выплачиваться товаром и наличными.  

	Налог на прибыль
	Налоги, взимаемые с прибыли от деятельности компании по разведке и добыче

	Плата за право разработки недр 
	Механизмы платы за право разработки недр будут отличаться в зависимости от структуры управления в государстве-собственнике недр.

Механизмы платы за право разработки недр могут охватывать обязанность компании по распоряжению всей продукцией и платежам в зависимости от  объема выручки от реализации.

В других случаях государство-собственник недр имеет более прямой интерес к основному производству и создает механизмы продаж независимо от владельца концессии. Подобная плата за право разработки недр больше похожа на право на продукцию государства-собственника недр. 

	Дивиденды 
	Дивиденды, выплачиваемые государству-собственнику недр как акционеру национальной государственной компании в отношении акций и каких бы то ни было распределений доходов в отношении любой формы капитала, за исключением привлеченного или заемного капитала.  

	Премии (такие как подписание, открытие, добыча)
	Выплаты, связанные с премиями за и с учетом:

· наделения, предоставления и передачи прав на добычу;

· достижения определенных уровней добычи или определенных плановых показателей и 

· открытие дополнительных природных ресурсов/месторождений.  

	Плата за лицензии, арендная плата, входной гонорар и другие платежи за лицензии и/или концессии
	Выплаты государству-собственнику недр и/или национальной государственной компании за: 

· получения права и/или начало геологоразведочных работ и/или за сохранение лицензии или концессии (плата за лицензию/концессию);

- осуществление геологоразведочных работ /или сбор данных (входной гонорар). Вероятно, их необходимо произвести на стадии подготовки к добыче.

- аренду или ренту концессионного или лицензионного участка. 

	Другие существенные доходы правительства-хозяина
	Данные доходные потоки включают налог, взимаемый с дохода, добычи или прибылей компаний. Они не включают налог, взимаемый с потребления, такие как налог на добавленную стоимость, подоходный налог или налоги с оборота.


Для достижения полной прозрачности особое внимание необходимо уделять оценке потоков платежей в натуральной форме, где в противном случае могут возникнуть существенные расхождения. Например, Республика Конго использует «фискальную цену» (согласованную цену за баррель) для конвертации «затрат в долларах США» в «затраты в баррелях» для подсчета баррелей прибыли, подлежащей разделу в соответствии с соглашениями о разделе продукции (СРП). Использование подобной базовой цены в моделях отчетности должно сопровождаться примечаниями, кто продал нефть, кто получил прибыль от продажи, какие цены были достигнуты, и каким образом эти цены соотносятся с базовыми ценами. Помимо этого, примечания могут объяснить, каким образом базовые цены сопоставимы с принятыми международными базовыми ценами. 

Дополнительное действие А17а: Существуют дополнительные доходные потоки, которые могут быть обнародованы на добровольной основе?  

Могут существовать доходные потоки, не являющиеся существенными, однако которые компании или государство-собственник недр желают обнародовать на добровольной основе. В случае определения подобных доходных потоков важно гарантировать, что их обнародование не повлияет на то, каким образом обнародованная информация понимается. 

Предлагаемое действие 17б: Каким образом будет гарантировано, что отчеты предоставляют все компании?  

Правительствам потребуется рассмотреть, каким образом гарантировать наилучшим образом, что все компании предоставляют отчеты своевременно и с использованием согласованных моделей отчетности. В то время как в некоторых странах этого можно достичь посредством добровольных соглашений с компаниями, в других странах это может потребовать создания правовой системы. Предполагается, что правительства, реализующие EITI, полностью задействуют свои правовые возможности для того, чтобы принудить компании к сотрудничеству. Помимо этого, они могут рассмотреть вопрос о том, чтобы взаимодействие с EITI стало условием любого контракта с новой или действующей компанией. 

Отчетность EITI должна применяться ко всем компаниям добывающей промышленности (включая международные, национальные и государственные компании), работающие в данной стране. Хозяйственный субъект должен освобождаться от отчетности только в случае, если он может продемонстрировать с высокой степенью достоверности, что суммы в отчетах будут в любом случае несущественными. 

Правительства могут захотеть составлять отчеты об общих доходных потоках таких мелких нефтедобывающих компаний. В случаях, когда это образует существенную часть полученного совокупного дохода, необходимо обратить особое внимание на то, чтобы гарантировать, что нижняя граница была установлена на надлежащем уровне.

Предлагаемое действие 17в: Каким образом правительства и компании будут предоставлять отчеты?    

Соглашение о пробных моделях отчетности должно затрагивать принципы и режимы учета, которые будут применяться к составлению отчетов в соответствии с EITI, позволяющие сравнить информацию компании и государства-собственника недр. 

Различия в отчетных периодах, валютах и единицах измерения могут стать причиной серьезных несоответствий между показателями совокупного правительственного дохода и совокупного взноса компаний, которые намного превышают стандартно согласованные пределы погрешности. Для уменьшения серьезных несоответствий и задержек процесса раскрытия необходимо стандартизировать данные переменные посредством взаимосогласованного процесса учета.

Так как в процессе реализации приобретается дополнительный опыт, предполагается, что данное руководство будет дополнительно уточняться. 

Система учета: поскольку государства-собственники недр, как правило, не имеют возможности подсчитать начисление ожидаемых приходов от компаний за любой конкретный период времени, все хозяйственным субъектам рекомендуется вести учет кассовым методом.     

Поскольку регулярное предоставление отчетности компаниями будет осуществляться на основании метода начислений при учете доходов и издержек в момент завершения операций, можно попросить аудиторские компании представлять заключение о сверке как часть их отчетности. Это позволит согласовать осуществленные наличные расчеты с данными в финансовых отчетах. 

Валюта отчетности: Правительствам и компаниям необходимо согласовать валюту отчетности. 

Для горнодобывающего сектора, где большинство потоков доходов оплачиваются в местной валюте, рекомендуется использовать ее в качестве расчетной денежной единицы; для нефтяного и газового сектора, где котируемая рыночная цена исчисляется в долларах США, рекомендуется использовать доллар в качестве расчетной денежной единицы. 

Тем не менее, страны могут принять решение об обнародовании платежей и доходов EITI как в местной валюте, так и в долларах США, например, чтобы повысить понятность для местного населения. 

Для операций, осуществляемых в других валютах, в отличие от расчетной денежной единицы, ежемесячно или ежеквартально рекомендуется использовать обменный курс для перевода в валюту отчетности. 

Отчетный период:  Большинство нефтяных, газовых и горнодобывающих компаний представляют внутренние отчеты ежемесячно или ежеквартально, а внешние - на ежегодной основе, так что необходимо достичь соглашения относительно того, какие из этих периодов времени наиболее подходят отчитывающимся хозяйственным субъектам. 

Отчетность EITI должна осуществляться, как минимум, на ежегодной основе, хотя в некоторых случаях двухгодичная основа будет более удобна. 

Подача заполненных моделей отчетности: компаниям и правительству рекомендуется подавать заполненные модели отчетности управляющему практически одновременно, насколько это возможно, чтобы гарантировать достоверность процесса. 

Отчеты должны также подаваться своевременно. Чем больше времени уходит на подготовку отчетов, тем менее существенны они будут для обсуждения политики в отношении обнародованных платежей и доходов. 

Предлагаемое действие 18:  Являются предъявленные отчеты о платежах и доходах заслуживающими доверия?     

Достоверность процесса EITI зависит от достоверности данных относительно платежей и доходов, переданных компаниями и правительством управляющему процессом. 

Мы рекомендуем, чтобы процесс максимально, насколько это возможно, полагался на существующие процедуры и институты, а также на международные стандарты. Реальный процесс может охватывать следующее:  

· Компаниям следует получить заключение от внешнего аудитора, что информация, которую они планируют подать для EITI, согласуется с их финансовым отчетом. Это может быть требование «специальных процедур», налагаемое на полномочия внешнего аудита. Данные аудиторы будут определять соотношение отчетов компаний по кассовому методу с их финансовыми отчетами по методу начисления. Данный процесс должен проходить в соответствии с соответствующими международными стандартами аудита. 

· Аналогично, аудитора правительства следует попросить представить заключение о правильности отчетов правительства.

Предлагаемое действие 18 а: В случае отсутствия подобного аудита, была определена аудиторская компания или компании для проведения надежной и независимой аудиторской проверки платежей и доходов?   

Все платежи и доходы,  обнародованные в соответствии с EITI, должны подлежать надежному независимому аудиту. В случае если компании подают данные о платежах, которые были проверены их собственным независимым  аудитором, как правило, никакого  дополнительного аудита не требуется. В случаях, когда подобный аудит не осуществлялся - или аудит не рассматривается как заслуживающий доверия - необходимо провести аудиторскую проверку. Будет уместно назначение аудитора на независимой конкурентной основе. 

Предлагаемое действие 19: Каким образом управляющий будет готовить отчет EITI?

Управляющий, определенный на стадии запуска, получит отчеты компаний и правительства и попытается согласовать данные компаний с данными государства. Это станет основой для Отчета EITI для страны, реализующей инициативу. Отчет EITI может быть передан внешнему аудитору для заключения. 

Процедура должна быть согласована на предмет действий в случае выявления в Отчете EITI каких бы то ни было несоответствий или противоречий. В случае если сверка потребует внесения изменений в данные, то их необходимо утвердить у внешнего аудитора компании или аудитора правительства. Необходимо обсудить, какие действия будут предприняты в случае, если существенные несоответствия останутся. 

	Анализ конкретной ситуации 19 

	

	В Азербайджане «Круг обязанностей аудитора» устанавливает процедуру урегулирования несоответствий и противоречий, которые выходят за пределы установленного предела погрешности: 

	(а) В случае существования каких бы то ни было противоречий комитет должен предоставить аудиторской компании подробный анализ совокупной суммы и разбивку по отдельным компаниям.

	(б) Если это не устраняет выявленные противоречия, то аудиторская компания представит данные противоречия вниманию соответствующих финансовых органов, которых затем должны предоставить документацию, подтверждающую их данные.


Дополнительное действие А19а: Был определен приемлемый предел погрешности в процессе отчетности?              

После согласования стандартного процесса отчетности, но до реализации, основные заинтересованные стороны должны согласовать приемлемый предел погрешности любого несоответствия, которое выявлено управляющим в отношении взносов добывающей промышленности и доходов от добывающей промышленности, полученных государством-собственником недр. 

В связи с тем, что начальные стадии любой новой программы или инициативы зачастую характеризуются некоторым количеством ошибок, некоторые заинтересованные стороны EITI утверждают, что приемлемый предел погрешности в первый отчетный цикл должен либо быть выше, либо необходимо подготовить не подлежащий обнародованию «пробный» отчет с целью определения и урегулирования «допустимых несоответствий» и, таким образом, избежать ненужной публичной полемики. 

	Анализ конкретной ситуации 20

	

	Счетная палата Киргизской республики пришла к соглашению, что предел погрешности несоответствий между показателями правительства и промышленности не должен превышать 1%. 


Дополнительное действие А19б: Были предприняты меры по обеспечению независимого аудита обнародованных данных в случае запроса со стороны большинства заинтересованных сторон EITI?

В некоторых странах обеспокоенность относительно надежности существующего аудита или процесса отчетности может стать причиной того, что заинтересованные стороны потребуют назначения независимого аудитора для сбора и оценки данных о платежах и доходах, предоставленных компаниями и правительством.

Даже в случае принятия решения не проводить повторного аудита отчетов, уже прошедших аудиторскую проверку, это ни в коем случае не должно препятствовать управляющему в получении доступа к данным компании или правительства, если это необходимо для урегулирования несоответствий в отчетах о платежах и доходах. 

	Анализ конкретной ситуации 21

	

	В Нигерии для того, чтобы добиться общественного доверия, все стороны пришли к соглашению, что выплаты, обнародованные в соответствие с EITI, будут подвергаться аудиторской проверке. Соглашение было достигнуто относительно процесса выбора аудитора, и для выбора независимого аудитора был объявлен публичный тендер.  


Предлагаемое действие 20: Каким образом будет раскрываться Отчет EITI?

Заинтересованным сторонам необходимо согласовать кандидатуру того, кто будет нести ответственность за раскрытие результатов реализации EITI. В некоторых случаях управляющий может также нести ответственность за раскрытие, однако до настоящего времени, как правило, назначалась другая организация. 

Независимо от того, какая организация назначается для раскрытия результатов, важно, чтобы лицо или организация рассматривались большинством основных заинтересованных сторон EITI как заслуживающие доверия и беспристрастные. Более того, они должны обладать потенциалом и способностями для раскрытия результатов в ясной манере и для распространения результатов способом, доступном для публики.

	Анализ конкретной ситуации 22

	

	В Киргизской республике обнародование является обязанностью Комиссии по статистике, а в Азербайджане это входит в обязанности Национальной комиссии по EITI. В Нигерии решение будет приниматься Национальной рабочей группой заинтересованных сторон.


Предлагаемое действие 20а: Публикация Отчета EITI должна осуществляться на совокупной или самостоятельной основе?

Заинтересованным сторонам необходимо согласовать, будут ли отчеты компаний и государства-собственника недр обнародоваться на совокупной или на самостоятельной основе. Окончательное решение будет приниматься государством-собственником недр. 

Совокупное обнародование будет рассматривать одну цифру, раскрываемую по каждому доходному потоку. В данном случае особое внимание будет необходимо уделить гарантии того, что процесс обобщения считается заслуживающим доверие.

Самостоятельное раскрытие будет рассматривать суммарные цифры, разбитые по компаниям и/или лицензиям. В данном случае особое внимание будет необходимо уделять гарантии того, чтобы самостоятельные показатели были сопоставимыми и содержательными. 

Принципом EITI является признание того, что достижение большей прозрачности должно осуществляться в контексте уважения действующих контрактов и законов. Особое внимание необходимо уделять балансу презумпции раскрытия в соответствии с EITI и обеспокоенности в отношении коммерческой конфиденциальности. 

	Анализ конкретной ситуации 23

	

	В Азербайджане обеспокоенность относительно условий конфиденциальности компаний стала причиной использования в ходе первого отчетного периода подхода на совокупной основе. В Киргизской республике вопрос о совокупной основе является менее значимым благодаря доминирующему положению в отрасли одной компании. 


	Анализ конкретной ситуации 24

	

	Заинтересованные стороны в Нигерии предложили, чтобы раскрывающая организация организовала серию программ, затрагивающих как раскрытие, так и расширение знаний о EITI, включая телевизионные дебаты, радиопрограммы на родном языке, веб-сайты, брошюры и семинары в школах и университетах.


Д. Публичное распространение и обсуждение 

Предлагаемое действие 21: Результаты EITI доступны и понятны?   

Полная реализация EITI требует раскрытие всех платежей и доходов широкой аудитории публично доступным, всесторонним и понятным способом. 

Во многих странах Отчет EITI должен быть опубликован на национальном веб-сайте EITI, создание которого рекомендовано в процессе запуска инициативы.

Различные заинтересованные стороны будут иметь доступ к информации разными способами, и процесс распространения результатов должен отражать данный факт. Это может повлечь использование широкого диапазона различных средств массовой информации, включая газеты, телевидение, радио и местные симпозиумы. 

	Анализ конкретной ситуации 25

	

	В соответствии с руководством по предоставлению отчетности в Гане, результаты должны быть «легко понятны пользователям, обладающим умеренными знаниями горнодобывающего сектора … и желанием изучить информацию с разумными стараниями». Консультационная рабочая группа в Нигерии формулирует, что результаты должны быть «реальными, не содержать пояснений и простыми», и совместно с Азербайджаном предложила, чтобы результаты сопровождались пояснительной брошюрой. 


Предлагаемое действие 21а: Имеются процедуры широкого распространения результатов?   

Если реализация EITI  в стране должна пойти дальше технического исполнения раскрытия, важно организовать широкое распространение результатов, которые поставят доходы, полученные от нефти, газа и разработки месторождений в контекст более широких проблем финансового управления. Правительства особенно стимулируются к реализации принципов открытой подготовки бюджета, выполнению и представлению «Кодекса передовой практики по финансовой прозрачности» МВФ, а также дополнению вышесказанного публичной целевой кампанией по публикации. 

Большинство стран, начавших реализацию EITI, планируют проводить различные информационные собрания и семинары, как на национальном, так и на местном уровне, содействующие ответственной подготовке отчетов по данным вопросам. Язык будет важным вопросом, который будет необходимо учитывать в процессе представления результатов в понятной для заинтересованных сторон манере, включая перевод на родные языки, в случае такой необходимости. 

	Анализ конкретной ситуации 26

	

	В Киргизской республике Министерство финансов рассматривает вопрос об учреждении информационного отдела, который будет содействовать связям и обратной связи по вопросам финансового управления с общественностью.


Предлагаемое действие 22:  Проводилось обсуждение результатов обнародованных доходов и платежей с привлечением основных заинтересованных сторон?     

После того, как результаты стали всеобщим достоянием, важно, чтобы правительство действовало упреждающе и организовало общественное обсуждение обнародованных доходов. Для того чтобы EITI была эффективной, основные заинтересованные стороны должны иметь возможность обсудить, оценить и интерпретировать результаты. Подобное обсуждение будет являться сигналом о желании правительства быть ответственным и подотчетным за доходы от добывающей промышленности. 

Дополнительное действие А22: Обсуждение было продолжено с привлечением более широкого круга заинтересованных сторон?

Могут существовать другие заинтересованные стороны, участие которых на стадии дискуссии обогатит процесс. В случае такой возможности важно обеспечить механизм, позволяющий данным заинтересованным сторонам предложить свое понимание и помочь интерпретировать отчетные показатели. Обеспечение механизма принятия обратной связи может содействовать расширению поддержки и укреплению легальности процесса и вовлеченных институтов. 

Анализ реализации EITI
Е. Анализ     

Предлагаемое действие 23: Существуют механизмы мониторинга и оценки EITI?

Анализ процесса EITI поможет стране оценить преимущества реализации, продемонстрировать другим, как хорошо в стране идут дела, а также сконцентрироваться на усовершенствовании дальнейшей реализации. Важно гарантировать, чтобы основные заинтересованные стороны определяли условия анализа, а также сами принимали участие (посредством опросов и собеседований). Данная стадия представляет важную возможность для организаций гражданского общества работать в тесном контакте с правительством, обеспечивая дополнительный контроль над процессом.

Дополнительное действие А23а: Существует официальный механизм независимой оценки?  

Преимущества наличия механизма официальной независимой оценки заключаются в том, что он придаст процессу EITI доверие среди отечественных и иностранных заинтересованных сторон. Независимый оценщик может представить объективный отчет, который дойдет до сути такого важного вопроса, как «Будет ли процесс устойчивым?» и «Какие уроки можно извлечь в целях усовершенствования роли правительства, промышленности и гражданского общества?»

Дополнительное действие А23б:  Были извлеченные уроки обсуждены с другими странами и заинтересованными кругами? 

Обсуждение извлеченных уроков с другими странами, которые реализуют или рассматривают вопрос реализации EITI, не только поможет тем странам, но и позволит стране, которая делится своим опытом, получить доверие по отношению к реформам, которые они предприняли. Секретариат EITI будет действовать в роли организации по сбору, классификации и распространению полученного опыта посредством региональных и мировых семинаров, пересмотра сборника документов и веб-сайта EITI.      

Предлагаемое действие 24: Механизмы обратной связи повлияли на структуру принятия решений и других процессов?

Реализация EITI будет совершенствоваться в свете нового опыта. Это процесс «обучения на собственном опыте». Эффективная и непрерывная реализация требует объединения и использования соответствующей обратной связи заинтересованных сторон.  

Глава 3: Пояснительное руководство для добывающей промышленности

Обзор 

Реализация EITI является обязанностью самой страны, богатой природными ресурсами. Тем не менее, EITI признает, что компании также наделены решающей ролью, которую они могут сыграть в обеспечении достижения целей EITI. В настоящее время руководство не делает различий между международными, национальными, государственными или частными компаниями, хотя некоторые из предлагаемых дополнительных действий не будут применимы по отношению к некоторым компаниям. (Это будет конкретизировано в дальнейших изданиях Сборника документов). 

Данное руководство охватывает разнообразные роли, которые компании добывающей промышленности могут выполнять. Оно отделяет их роль в поддержке EITI от роли в поддержке на уровне страны (как для реализующих, так и для нереализующих стран).

Краткое изложение действий компаний и дополнительных действий 

Признавая добровольную природу EITI, но и признавая также желание компаний добывающей промышленности (и других заинтересованных сторон) определять действия, которые компании могут предпринять в поддержку EITI, данное руководство определяет действия (темно-зеленого цвета), на которые компании, поддерживающие реализацию EITI, поощряются в целях поддержки эффективной реализации, и дополнительные действия (зеленого цвета), которые компании могут предпринимать в целях улучшения реализации. Данные действия будут содействовать результатам, определенным  в пояснительном руководстве для стран, богатых природными ресурсами. 

Действия компании                           Дополнительные действия компании 

Поддержка 

А. Вступление 

	25. Компания опубликовала четкое заявление о своем намерении поддержать реализацию EITI?
	А25. EITI интегрирована в политику и/или внутреннюю отчетность?

	26. Компания назначила лицо для руководства реализацией EITI?
	


Б. Международная поддержка 

· Выступление на конференциях;

· Выступление на отечественных и зарубежных конференциях на тему прозрачности/управления доходами и EITI;

· Комментирование изменений сборника документов, которые руководят реализацией EITI;

· Содействие сбору примеров передовой практики EITI и их распространению по всему миру;

· Поднятие вопроса о EITI перед своим правительством (или любыми другими правительствами) как часть их стратегического взаимодействия;

· Профилактическая работа с заинтересованными сторонами по содействию прозрачности доходов и 

· Поддержка внедрения подходов EITI в передовую практику и руководящие документы промышленности, а также взаимодействие с подобными попытками после их реализации. 

Поддержка на уровне страны 

	27. Проводятся аудиторские проверки компании в соответствии с международными стандартами? 
	А27. Компания побуждала другие компании на поддержку большей прозрачности?


  В1. Реализующая страна

	28. Компания полностью вовлечена в процесс запуска EITI в реализующих инициативу странах, в которых она работает? 
	

	29. Компания полностью вовлечена в реализацию EITI в реализующих инициативу странах, в которых она работает? 
	

	30. Компания полностью вовлечена в анализ EITI в реализующих инициативу странах, в которых она работает?
	


В2: Нереализующая страна 

· обсуждение прозрачности с финансирующими организациями и международными финансовыми учреждениями;

· организация семинаров. 

Одобрение

А. Вступление 

Действие компании 25: Компания опубликовала четкое заявление о своем намерении поддержать реализацию EITI?

Поддержка Принципов и Критериев EITI приветствуется среди всех компаний добывающей промышленности. Компании призываются выражать свое желание поддержать страны, которые решают реализовывать EITI. При условии, что основная ответственность за реализацию лежит на самой стране, компаниям следует избегать видимости давления на страну-хозяина. 

Заявление должно быть сделано исполнительным директором или надлежащим образом уполномоченным представителем; должно быть опубликовано на веб-сайте компании и/или в годовом отчете; копия заявления должна быть отправлена в международный секретариат EITI для включения в веб-сайт EITI. Заявление может включать список стран, в которых компания работает и намеревается содействовать реализации EITI. 

Дополнительное действие компании А25: EITI интегрирована в политику и/или внутреннюю отчетность?

Компания может отражать Принципы и Критерии EITI  в своей собственной политике и внутренней отчетности. Помимо этого, компании могут выразить желание информировать свой персонал относительно того, как они могут содействовать реализации EITI в реализующих инициативу странах, в которых они действуют.

Действие компании 26: Компания назначила лицо для руководства реализацией EITI?

Компания должна назначить достаточно высокопоставленное лицо для руководства реализацией EITI и расширения осведомленности в пределах компании. Она может изъявить желание рассмотреть вопрос об объявлении имени ведущего специалиста на своем веб-сайте, включая контактную информацию.

Б. Международная поддержка 

В головном офисе и/или на международном уровне компании могут содействовать развитию и усовершенствованию EITI посредством различных действий. Они могут включать: 

· Выступление на отечественных и зарубежных конференциях на тему прозрачности доходов и EITI;

· Комментирование изменений ключевых документов, которые руководят реализацией EITI;

· Содействие сбору примеров передовой практики EITI и их распространению по всему миру;

· Поднятие вопроса о EITI перед своим правительством (или любыми другими правительствами) как часть их стратегического взаимодействия;

· Профилактическую работу с заинтересованными сторонами по содействию прозрачности доходов и 

· Поддержку внедрения  подходов EITI в передовую практику и руководящие документы промышленности, а также взаимодействие с подобными попытками после их реализации. 

Поддержка на уровне страны 

Действие компании 27: Проводятся аудиторские проверки компании в соответствии 

с международными стандартами?

От международных компаний можно ожидать соблюдения прозрачности, касающейся аудиторских проверок и требований к раскрытию, в соответствии с Принципами корпоративного управления Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Помимо этого, эти компании, как правило, будут вынуждены, в соответствии с условиями, необходимыми для регистрации ценных бумаг на фондовой бирже, подчиняться принятыми на международном уровне стандартами бухгалтерского учета и аудита, включая, например, рекомендации Руководящего указания финансового комитета нефтяной промышленности (2001 г.).

Проект руководства МВФ рекомендует, что национальные и государственные компании также должны подлежать стандартным требованиям аудита компаний, и что надзор со стороны высшего аудиторского органа может иметь место в том случае, если данное учреждение имеет мандат на проведение аудиторских проверок государственных предприятий. 

Компании следует положительно и публично реагировать на любые действия, направленные на достижение большей прозрачности, предпринятые государствами-собственниками недр. Там, где это уместно, это необходимо выполнять во взаимодействии с другими компаниями, работающими в стране. 

Дополнительное действие компании А27: Компания стимулировала другие компании к поддержке большей прозрачности?

Некоторые компании могут иметь возможность стимулировать другие компании, работающие в данных странах, положительно реагировать на действия стран-хозяев, демонстрируя, таким образом, полный вклад сектора в экономику государства-собственника недр. Это может происходить благодаря ее положению в стране или благодаря ее роли в совместных предприятиях. В случаях, когда государство-собственник недр решает реализовывать EITI, компании, более знакомые с EITI, должны сыграть свою роль в обучении других компаний, работающих в стране, которые незнакомы с инициативой. 

В1. Реализующие страны

Одним из Принципов EITI является то, что отчетность должна охватывать все компании добывающей промышленности, работающие в стране, реализующей инициативу. Реализующие страны решат, как наилучшим образом гарантировать, что все компании подают отчеты своевременно. В зависимости от ситуации в стране, это можно осуществить посредством добровольного соглашения или создания правовой системы (предлагаемое для страны действие 17б).

Если страна, в которой работает компания, решила реализовывать EITI, то компания может ожидать, что она будет вовлечена в усилия страны с самого начала. Основные обязанности компании будут заключаться в заполнении согласованных моделей отчетности (смотрите предлагаемые для страны действия в разделах В и Г - развитие процесса). Являясь заинтересованными сторонами процесса, большинство компаний должны быть вовлечены в другие аспекты реализации. 

Действие компании 28: (Запуск в стране):  Компания полностью вовлечена в процесс запуска EITI в реализующих инициативу странах, в которых она работает?      

Полное вовлечение в процесс запуска может охватывать следующее: 

· Компания определила и предусмотрела затраты, связанные с ее участием в заполнении моделей отчетности EITI и другое подобное участие в процессе EITI (предлагаемое для страны действие 15)? Они могут включать прямые издержки и создание потенциала, а также косвенные издержки, такие как время сотрудников.

· Компания принимала участие в определении управляющего и/или аудитора (предлагаемое для страны действие В13)?

· Компания общалась с заинтересованными сторонами и информировала их о своем понимании прозрачности доходов (поддержка предлагаемого для страны действия 11)?

· Компания общалась с заинтересованными сторонами с целью оценки необходимости создания потенциала; она решила, какую поддержку она может оказать предлагаемому для страны действию 16?

Действие компании 29: (Реализация в стране): Компания полностью вовлечена в реализацию EITI в реализующих инициативу странах, в которых она работает?     

Полное вовлечение в реализацию может охватывать:

· Компания вовлечена в диалог с правительством о разработке моделей отчетности (предлагаемое для страны действие 12)?

· Было принято решение о совокупном либо самостоятельном раскрытии (предлагаемое для страны действие 20а)?

· Было достигнуто соглашение о том, какие доходные потоки будут обнародоваться (предлагаемое для страны действие 17а)?

· Было достигнуто соглашение о разбивке элементов: по уровню правительства и по типу оплаты (право на продукцию, плата за право разработки недр, вознаграждения и т.д.) (предлагаемое для страны действие 17а)?

· Информация компании представлена в согласованном формате - например, в соответствии с согласованной системой, периодами, основой и единицами измерения (предлагаемое для страны действие 17в)?

· Компания договорилась со своим внешним аудитором об аудиторской проверке данных о своих (на наличной основе) платежах для стран, реализующих инициативу (Критерии EITI 2)?

· Компания принимала участие в назначении пользующегося доверием и объективного агентства для раскрытия информации (предлагаемое для страны действие 20)?

· Компания принимала участие в публичном распространении и обсуждении результатов (предлагаемое для страны действие 22)?

Действие компании 30: (Анализ страны): Компания полностью вовлечена в анализ EITI в реализующих инициативу странах, в которых она работает?

Полное вовлечение в процесс анализа может охватывать: 

· Компания принимала участие в определении условий анализа (предлагаемое для страны действие 23)?

· Компания формулировала и делилась опытом, полученным в процессе участия в EITI как на национальном, так и на международном уровне (предлагаемое для страны действие 23 и дополнительное действие для страны А23б)?

В2. Нереализующие страны  

· Поскольку основная часть диалога вокруг прозрачности, по всей вероятности, будет происходить на межправительственном уровне или в процессе обычных дискуссий между правительствами или международными организациями, компания может рассмотреть вопрос об обсуждении проблемы прозрачности с финансовыми и международными организациями, чтобы продемонстрировать, что компания поддерживает действия, направленные на достижение прозрачности. 

· Компания может посетить или стать одним из организаторов семинара по обсуждению вариантов и следующих шагов с рядом заинтересованных сторон, включая гражданское общество.

Глоссарий

	Термин 
	Определение 

	Учет по методу начислений
	Система учета, которая обычно используется компаниями, при  которой доход заносится на счет на момент получения, а издержки заносятся на счет на момент их реализации. Она отличается от учета по кассовому методу, который учитывает операции на момент получения или оплаты наличности. 

	Управляющий орган (или управляющий)
	Независимая третья сторона, ответственная за сбор и анализ отчетов, поданных компаниями и правительствами. 

	Аудит 
	Проверка счетов финансовых отчетов компании, как правило, независимым органом.

	Доходный поток
	Потенциальный источник экономической выгоды, которую государство-собственник недр получает от добывающей промышленности. 

Косвенная экономическая выгода, такая как строительство инфраструктуры и найм местного персонала, в целях данного руководства по отчетности не относится к доходным потокам.   

	Учет по кассовому методу
	Система учета, которая обычно используется правительствами - и рекомендуется для отчетности EITI - и которая учитывает только наличные расходы и поступления по операциям предприятия, а не на момент получения денег или реализации расходов, как при учете по методу начислений.  

	Добывающие отрасли промышленности  
	Добывающие отрасли промышленности - это те отрасли, которые вовлечены в поиск и извлечение истощимых природных ресурсов, которые залегают в земной коре или рядом с ней. Истощимые природные ресурсы - это ресурсы, которые человек не может заменить в их первичном состоянии.    

	Отчет EITI
	Отчет о платежах и доходах, подготовленный управляющим как часть реализации EITI. 

	Страна-хозяин 
	Территориальная граница, в пределах которой государство-собственник недр обладает властью, и в пределах которой компания имеет экономические интересы в добывающей промышленности. 

	Государство-собственник недр 
	Система руководства и институты государства, в пределах территориальных границ которого работают компании добывающей промышленности. Государство-собственник недр охватывает местных, региональных, представляющих различные штаты, и федеральных представителей данных систем и институтов, а также субъекты, подконтрольные данным системам и институтам, за исключением национальных государственных компаний.  

	Международная компания 
	В целях данного сборника документов международная компания объединяет: 

· открытые и частные компании, участвующие в работах по разведке и добыче в добывающей промышленности за пределами территориальных границ страны, на территории которой находятся их головные офисы

· государственные компании, работающие за пределами территориальных границ правительства, контролирующего их   

	Лицензия 
	Соглашение между компанией добывающей промышленности и государством-собственником недр относительно конкретного географического или геологического района и операций по добыче минералов. В целях данного сборника документов термин лицензия также используется для определения разрешения, расположение площади, контрактной площади, контракта на аренду нефтеносного участка или участка.  

	Национальная компания 
	В целях данного сборника документов национальная компания включает открытые и частные компании, участвующие в добыче и разведке в рамках добывающей промышленности в пределах территориальных границ страны, на территории которой находятся их головные офисы.

	Национальная государственная компания 
	Компания, подконтрольная государству-собственнику недр, осуществляющая разведку и добычу в добывающей промышленности в стране-хозяине.  При определении, находится ли компания под контролем, используются следующие критерии: способность государства-собственника  руководить финансовой и производственной политикой компании таким образом, чтобы получать выгоду от ее деятельности.   

	Платежи 
	В целях EITI платежи определяются как все существенные нефтяные, газовые и горнодобывающие платежи, осуществленные компаниями правительству. 

	Соглашение о разделе продукции
	Соглашение между государством-собственником недр и инвестором, наделяющее инвестора эксклюзивными правами на изыскание, подготовку к эксплуатации и извлечение минералов в обмен на долю в продукции.   

	Отчитывающаяся организация 
	Компании и правительства, заполняющие и подающие модели отчетности.

	Модели отчетности 
	Модели, которые международные, национальные и национальные государственные компании и государства-собственники недр подают управляющему как часть реализации EITI. 

	Доходы 
	В целях EITI доходы определяются как все существенные доходы, полученные правительствами от нефтяных, газовых и горнодобывающих компаний. 

	Разведка и добыча 
	Разведка и добыча включают все операции, связанные с разведкой, разработкой и производством от минеральных активов до момента, когда извлеченные минералы находятся в товарном виде без дальнейшей обработки.


Приложение

Образцы моделей отчетности:

Данные модели отчетности были подготовлены для EITI в 2003 г. Дополнительные образцы и дополнительная информация по моделям доступна на http://www.eitransparency.org/reportingguidelines.htm
А. Модель для ввода данных для отчитывающейся организации государства-собственника недр (нефть и газ) 

Страна-хозяин, отчитывающаяся по:

Отчетный период:

Содержание 1 Доходные потоки 

	Строка

Ссылка
	Руководство раздел 6 ссылка
	Объем 
	Стоимость 

	1. Доходный поток только от международных компаний 

1а) Право государства-собственника недр на продукцию от международных компаний 

1. Поток продукции - в натуре

        *[обозначьте природу продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природу продукции и единицы измерения]

2. Поток продукции - наличными 

2. Доходный поток от национальных государственных компаний 

2а) Право государства-собственника недр на продукцию от национальных государственных компаний

1. Поток продукции - в натуре

        *[обозначьте природа продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природа продукции и единицы измерения]

2. Поток продукции - наличными

3. Доходные потоки от международных и  национальных государственных компаний 

3а) Налоги на прибыль

3б) Плата за право разработки недр

· наличными

· натурой

3в) Дивиденды 

3г) Вознаграждения за подписания и добычу 

3д) Плата за лицензии, арендная плата, входной гонорар и прочие платежи за лицензии/концессии

3е) Другие выплаты государству-собственнику недр, обозначенные как: 


	     1

      1

       3

       4

       5

       6

       7

       8
	
	


Содержание 2 Доходные потоки 

	Строка

Ссылка
	Руководство раздел 6 ссылка
	Объем 
	Стоимость 

	4 Содержание 2 Доходные потоки (добровольное раскрытие):

 
	
	
	


Утверждение государства-собственника недр 

Мы признаем свою ответственность за честное представление модели отчетности в соответствии с руководством по отчетности, за исключением:

-

-

-

-

Б. Модель для ввода данных для отчитывающихся компаний (нефть и газ) 

Название компании:

 Отчет страны-хозяина по:  

Отчетный период:

Содержание 1 Доходные потоки 

	Строка

Ссылка
	Руководство раздел 6 ссылка
	Объем 
	Стоимость 

	1. Доходный поток, подлежащий отчету только международными компаниями 

1а) Право государства-собственника недр на продукцию государства-собственника недр  

1. Поток продукции - в натуре

        *[обозначьте природа продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природа продукции и единицы измерения]

2. Поток продукции - наличными 

1б) Право государства-собственника недр на продукцию национальной государственной компании  

1. Поток продукции - в натуре

        *[обозначьте природа продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природа продукции и единицы измерения]

2. Поток продукции - наличными 

2. Доходный поток, подлежащий отчету только национальными государственными компаниями 

2а) 1. Доля участия  национальных государственных компаний в праве государства-собственника недр на продукцию - натурой 

        *[обозначьте природа продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природа продукции и единицы измерения]

2. Доля участия  национальных государственных компаний в праве государства-собственника недр на продукцию - наличными

2б) Продукция, полученная в потоке продукции национальной государственной компании - натурой 

2в) Право на продукцию национальной государственной компании1 

        1. Право на продукцию - натурой 

         *[обозначьте природа продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природа продукции и единицы измерения]

2. Право на продукцию - наличными

2г) Право на продукцию, полученную от имени государства-собственника недр

        1. Поток продукции - натурой

         *[обозначьте природа продукции и 

        единицы измерения]

*[обозначьте природа продукции и единицы измерения]

2. Право на продукцию, полученную от имени государства-собственника недр - наличными

3. Выплаты государству-собственнику недр/  национальным государственным компаниям 

3а) Налоги на прибыль

3б) Плата за право разработки недр

- наличными

- натурой

3в) Дивиденды 

3г) Вознаграждения за подписания и добычу 

3д) Плата за лицензии, арендная плата, входные гонорары и другие компенсации за лицензии/концессии

3е) Другие выплаты государству-собственнику недр, обозначенные как: 


	     1

      1

       1

        1 

         2

         2

         2

         1  

        3

        4

         5

         6

         7

          8
	
	


1 Право национальной государственной компании относится к ее доле в продукции в том случае, если она является стороной соглашения, например, если она имеет участие в лицензии/концессии в дополнение к праву на продукцию государства-собственника недр.     

Содержание 2 Доходные потоки 

	Строка

Ссылка
	Руководство раздел 6 ссылка
	Объем 
	Стоимость 

	4 Содержание 2 Доходные потоки (добровольное раскрытие):

 
	
	
	


Утверждение руководства 

Мы признаем [или от имени совета директоров (или аналогичного органа) мы признаем] свою ответственность за честное представление модели отчетности в соответствии с руководством по отчетности, за исключением:

-

-

-

-

В. Совокупные модели отчетности компаний (горнодобывающая промышленность) 

Отчитывающаяся страна-хозяин

Отчетный период: 

Содержание 1 Доходные потоки 

	Строка

Ссылка
	Руководство раздел 6 ссылка
	Объем 
	Стоимость 

	1. Доходные потоки от международных и   национальных государственных компаний 

1а) Налоги на прибыль

1б) Плата за право разработки недр

- наличными

- натурой

1в) Плата за лицензии, арендная плата, входные гонорары и другие компенсации за лицензии/концессии

1г) Вознаграждения за подписания и добычу 

1д) Дивиденды 

1е) Другие выплаты государствам-собственникам недр, обозначенные как (включая выплаты посредством добычи): 


	       1

       2

        3

        6

        7

     4, 5, 7       
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