Ответы на вопросы участников Рабочей группы по продвижению принципов прозрачности и устойчивого развития в Карагандинской области, поставленные на 1 заседании  07 июля 2010 года
1. О Сети прозрачности и устойчивого развития Казахстана
А) Какое отношение этот проект имеет к ИПДДО?

Данный проект разработан на основании пятилетнего опыта деятельности Национального совета заинтересованных сторон по ИПДДО - трехстороннего органа, в котором представители сторон уполномочены обсуждать относящиеся к их компетенции вопросы и, при достижении консенсуса, обязуются исполнять совместные решения.  
Именно этот многосторонний принцип принятия решений положен в основу настоящего проекта.
Принципиальное отличие настоящего проекта от ИПДДО заключается в том, что сутью ИПДДО является предоставление добывающими компаниями и правительством отчетов о платежах-поступлениях в бюджет и их последующей сверке. Эта деятельность целиком сосредоточена на республиканском уровне (министерство финансов РК, министерство нефти и газа РК и министерство индустрии и новых технологий РК). 
Суть создаваемой в Казахстане Сети прозрачности и устойчивого развития состоит в организации аналогичного многостороннего взаимодействия уже на местном уровне и отчетности по всем видам воздействия, оказываемого компаниями. 

Основанием этой деятельности является статья 33 Конституции РК, гласящая, что «граждане Республики Казахстан имеют право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей».
Цели этой деятельности определены:

- Указом Президента Республики Казахстан от 25 июля 2006 года № 154 «О Концепции развития гражданского общества в Республике Казахстан на 2006-2011 годы», определившим в качестве задачи «создание системы гармоничных, равноправных и партнерских отношений между неправительственными организациями, бизнес-сектором и государством…».
- Указом Президента Республики Казахстан от 17 мая 2003 года № 1096 «О Стратеги индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2003-2015 годы», поставившем задачу «создание… общественных институтов,».
Таким образом, в настоящем проекте применены принципы устойчивого развития Глобального договора ООН, нацеленные на создание общественных институтов, которые будут стимулировать частный сектор и совершенствовать конкурентное преимущество, и принципы прозрачности ИПДДО, обеспечивающие создание гармоничных, равноправных и партнерских отношений между неправительственными организациями, бизнес-сектором и государством.
2. О проекте Меморандума о трехстороннем сотрудничестве, Положения об Экспертной группе прозрачности и устойчивого развития Карагандинской области и Рабочем плане
А) В чем принципиальное отличие предлагаемой Экспертной группы от множества совещательных органов, действующих в настоящее время?

Принципиальное отличие Экспертной группы состоит в том, что ее участники, представляющие все три стороны, совместно определяют актуальные проблемы, ищут приемлемый для всех сторон способ их преодоления, разрабатывают планы по их преодолению, распределяют между собой соответствующие обязательства и организовывают их исполнение. Имеющиеся же механизмы ограничены лишь обменом информацией и рекомендациями между сторонами.
Б) Какие органы и компании должны быть представлены в Экспертной группе?
Предполагается начать работу Экспертной группы при участии:

- от государства - представителей акимата области, как ключевого представителя государственных органов, а также территориальных органов министерства труда и социальной защиты населения РК и министерства охраны окружающей среды РК;
- от бизнес-структур – представителей АО «АрселорМиттал Темиртау», ТОО «Казахмыс» и АО "Транснациональная ком​па​ния "Казхром";

- от НПО – представителей ОО «Благо», ОФ «Центр по внедрению новых, экологически бе​зопасных технологий» и ОО «Гражданский альянс Карагандинской области». 
В дальнейшем, в зависимости от решаемых проблем и от наличия желающих, этот список будет изменяться.
В) Какие вопросы будет рассматривать Экспертная группа?

Экспертная группа призвана обеспечивать функционирование системы своевременного выявления проблем, их учета и объективного рассмотрения и ее мониторинг, а также реализацию исследовательских, информационно-просветительских и образовательных программ
Конкретной первоочередной задачей является охват деятельностью Экспертной группы социальных проектов компаний в регионах и правил безопасности.

Г) В чем заключается деятельность Региональных советов граждан, и какие вопросы будет рассматриваться в их рамках?

РСГ – базовый уровень Сети, на котором происходит трехстороннее взаимодействие граждан с государственными органами и компаниями. Деятельность РСГ нацелена на решение потенциальных и возникших проблем, а, в целом, на создание условий для реализации прав, предписанных статьей 33 Конституции РК – на наработку и освоение всеми участниками опыта совместного принятия решений по самым актуальным вопросам.

В компетенцию РСГ входит рассмотрение любых вопросов, входящих в сферу Глобального договора ООН (социально-экономические права местного населения, трудовые права работников, коррупция, экология), реально имеющих место и актуальных для жителей. 
Ограничение – не рассматриваются вопросы, прошедшие судебное рассмотрение.

Какой предполагается статус у Экспертной группы и ее решений?
Экспертная группа и РСГ являются неформальными органами. По-сути, это договор о совместной деятельности, регламентированный Главой 12 Гражданского кодекса РК. Соответственно этому, принятые совместные решения, как это практикуется в ИПДДО, оформляются актами (приказами, распоряжениями и пр.), издаваемыми ее участниками – государственными органами,  компаниями и НПО.
На примере социальных проектов компаний, это может выглядеть таким образом: Разработанный на основании изучения мнения широкого круга граждан проект Меморандума, согласовывается с участниками РСГ в городах, в которых действуют компании-участники Экспертной группы, и потом заверяются руководителями соответствующих органов и организаций. Тем самым на равных будут обсуждаться предложения всех сторон и после принятия совместного решения, приемлемого для всех, оно оформляется надлежащим образом. 

В результате, социальные проекты компаний будут полностью отражать интересы всех сторон, что позволит наладить эффективный контроль над их исполнением.
Каким образом предполагается осуществлять финансово-материальное обеспечение деятельности Экспертной группы?

Деятельность в рамках настоящего проекта нуждается в основательном материальном обеспечении (помещения, мебель, компьютерное оборудование, оргтехника) и в устойчивом финансировании (оплата за проведение исследовательских, информационно-просветительских и образовательных программ).
Источниками финансово-материального обеспечения являются все стороны и международные спонсоры.
Примечания:

Ознакомиться с материалами, подробно описывающими все аспекты деятельности многосторонних механизмов, можно по ссылкам:

http://sustdevelopment.narod.ru/ExpCSD/rcg-Alyaska.pdf 

http://sustdevelopment.narod.ru/ExpCSD/RoundTable_model_network_transp_SD_broshura.pdf 

http://sustdevelopment.narod.ru/analit/WorldExp_Report.doc 
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