  Статья опубликована:              

1. В «Прикаспийской Коммуне», 16.11.04.


2. В газете «Атырау» , 18.11.04 на казахском языке:  «Обылыста мұнай қоры құрылса, оның өлеміздің әлуметтік мәдени дамуына ықпалы болмай ма?» 

3. В сборнике  «Заложники большой нефти», Алматы, 2005 г., выпущенным фондом «Алшы» (на казахском и русском языках)
О  НЕОБХОДИМОСТИ СОЗДАНИЯ  НЕФТЯНОГО ФОНДА ОБЛАСТИ

Все мы знаем о существовании Национального Фонда (в дальнейшем - НФ), что он существует без концепции его существования и развития,  не говоря уже о прозрачности,  подотчётности, участия населения, граждан, НПО в обсуждении своей деятельности. Что это за фонд? Накопительный, стабилизационный, инвестиционный? Всякие определения о его предназначении, типа  «для блага будущих поколений», «для стабилизации экономики в случае экономических кризисов» и т.п. не выдерживают критики. Если концептуальные основы деятельности (или отсутствие их) данного фонда не удовлетворяют гражданское население, то следует их пересмотреть. А если этот пересмотр сопряжён с какими-то рисками, то следует предпринимать и другие решения.  
В своих последних выступлениях Президент РК Н.А.Назарбаев часто подчёркивает необходимость самостоятельного развития регионов, проявления ими различных инициатив, участия в принятии политических, идеологических и экономических решений со стороны общественности, гражданского общества. 


В этой связи мы неоднократно выдвигали идею о создании  нефтяного фонда Атырауской области (в дальнейшем – НФАО). Международный опыт такого рода имеется: штат Аляска, провинция Альберта (Канада). Аналогичные фонды вполне реально сформировать и в наших регионах. Это не значит, что мы должны слепо копировать и переносить этот опыт на нашу почву. Тому не позволяют наши ныне действующие законы унитарного государства. Пойдут ли государство и нефтяные компании навстречу  этим идеям? Можно ли пересмотреть и принять другие законы, регламентирующие эти новшества? Вопросы далеко не простые. Её решение требует огромных интеллектуальных, временных,  гражданско-позиционных  затрат и сил, разрешения массы противоречий, обсуждений, предварительных соглашений и т.д.

Прежде всего, коснёмся вопроса о финансовых источниках НФАО. Мы все знаем, что контролирующие государственные органы (в частности, министерство экологии, природоохранная прокуратура) за нарушение предельно допустимых сбросов (ПДС), таких же выбросов (ПДВ), в результате которых происходит непредусмотренное загрязнение природной среды, налагают и взимают с нефтедобывающих компаний (в дальнейшем – НК) ШТРАФЫ. Не будем касаться данных о суммах их, а лишь зададимся вопросом: куда уходят, «уплывают», «улетают» эти деньги? Из различных источников мы знаем, что львиная доля этих денег вливается не в местный бюджет, а изымается централизованными учреждениями. Но полностью ли правомерны притязания на них со стороны этих государственных учреждений?

Давайте вдумаемся в содержательную, а не формальную, сторону вопроса и его смысл. Штрафы налагаются и взимаются за загрязнение природной среды, воздуха, воды, почвы. Но в тоже время природная среда это и флора, и фауна, и биологическое существование самого человека. Если кто-то загрязняет окружающую среду, то он покушается, соответственно, на жизнь, здоровье, процветание растений, животных, людей. Меры по наказанию за эти нарушения носят у нас в основном административный характер (штрафы), а не уголовный. Но даже административные меры остаются полумерами, т.к. не учитывают интересы объектов покушения, тех же растений, животных, людей, существующих, проживающих именно в этом регионе. Коль последним был нанесён вред, то он должен быть устранён, коль виноваты субъекты загрязнения, а природа загажена, то эта вина и ущерб природе и обществу должны быть заглажены.

 
Отсюда, безусловно,  вытекает, что эти штрафы, в первую очередь, должны направляться на восстановление, реабилитацию природы, здоровья, жизнедеятельности живых существ региона, а не на обеспечение удовлетворения, пусть и важных для кого-то, интересов. 


Здесь должна рассматриваться не только материальная, но и моральная сторона вопроса. А именно, если мы живём в правовом, демократическом государстве, то последнее должно нести и моральную, гуманистическую ответственность за судьбу и жизнь своих сограждан, выполнять человеколюбивую функцию, прислушиваться к гласу народа.


В этом плане, наша идея заключается в выдвижении вопроса или проблемы возможности создания и формирования НФАО, первыми и временными источниками пополнения которого могут послужить те же экологические штрафы. Куда предполагается направлять эти деньги? Разумеется, прежде всего, на озеленение областного центра и районов нефтедобычи. Далее, они должны быть направлены на устранение утечек аварийных скважин на море, пробуренных ещё в советское время, законсервированных, но в силу коррозии, «ледосжатий» и других факторов, пропускающих нефть. Этих же денег с лихвой хватит и на медикаменты и медицинское обслуживание населения, здоровью которого был нанесён ущерб, на лечение детей и матерей, инвалидов, социально незащищённых слоёв наших земляков. Эти средства могут пойти и на восстановление рыбных запасов, защиту приморских животных, планктона. В них же нуждается и наука, исследующая положение дел с флорой и фауной моря. На них же можно и нужно создать независимую лабораторию по наблюдению за загрязнением природной среды, поскольку мы знаем, что эти лаборатории на сегодняшний день существуют в основном за счёт самих НК. А, ведь, кто платит, тот и заказывает музыку, т.е. такие лаборатории не могут давать объективную, фактическую картину экологической обстановки региона. Фонд в дальнейшем смог бы обеспечивать и компенсацию населению области за ущерб здоровью, нормальной жизнедеятельности. 


Словом, жизненно важных сфер, куда бы могли направляться эти деньги, хоть отбавляй. 


В структурном плане НФО должен быть «триадичным», включать в свой состав представителей областного правительства и некоторых госучреждений, бизнес-структур, прежде всего нефтяных компаний, а также представителей  НПО, делегируемых гражданским обществом. Самое интересное в этой идее заключается  в совпадении интересов ВСЕХ: учредителей фонда, народонаселения области и будущего поколения.

С НПО понятно, поскольку они – представители гражданского общества, то они будут честно, добросовестно, со знанием существа дела выполнять возложенные на них функции защиты интересов граждан.

 
Нефтяные компании также заинтересованы в том, чтобы эти штрафные деньги уходили не в абстрактные сферы и дали, «в никуда», а использовались прозрачно. Направлялись на конкретные и целевые программы, проекты и дела, реально «заглаживающие» их вину перед населением. К тому же, компаниям экономически выгодно сокращать расходы на спонсорство, меценатство и прочие отчисления в инфраструктуру и иные сферы жизни области, т.к. часть этих расходов будет нести уже фонд. 

Областной акимат также заинтересован в том, чтобы при помощи фонда решать экономические проблемы области. То есть ему отчасти не надо будет ломать голову над тем, как найти финансовые источники для решения указанных задач. 

Кроме всего прочего, все потенциальные учредители фонда – живые люди, имеющие семьи, детей, испытывающие необходимость дышать свежим воздухом, пить чистую воду, есть экологически чистые дары моря, ходить по чистой почве, а не топтать нефтяные пятна на земле. А это немаловажный общий интерес.

Важным пунктом устава НФО должна являться коллегиальность в управлении и принятии решений. Это положение будет обеспечивать прозрачность, отчётность и участие общественности в его работе. Фонд в таком случае будет не просто накопительным, призванным хранить деньги для абстрактных «будущих поколений», а полнокровно действующим. Обеспечивая здоровый генофонд ныне живущих людей, он окажет большую услугу нашим потомкам, чем накопления фонда для будущей больной и обречённой на вымирание нации. 

Правомерность создания НФАО, как мы видим, налицо. Но эту идею ещё надо лоббировать. Обосновать правовой базис, разработать проект его создания, провести референдум, выходить на уровень Парламента РК. Думается, что высшие государственные органы смогут пойти навстречу этой инициативе населения области, которая содержит ни мало, ни много 20% бюджета страны! Содержит не только за счёт нефтедобычи, крупных инвестиций, налогов, но и за счёт потери здоровья населения, парадоксальной безработицы, нищеты отдельных слоёв общества, недовольства социальной несправедливостью и ропота в отношении нестоличной жизни в «нефтяной столице Казахстана». Следовательно, этот фонд призван также, умерять социальную и экономическую  напряжённость в регионе, психологическое настроение населения и производственные конфликты в компаниях, которые неоднократно сотрясают регион. 

Ко всему тому, создание НФАО можно рассматривать как социально-экономический эксперимент, в случае успеха которого, этот опыт можно распространить и на НФ в целом. 

Конечно, здесь мы выдвигаем лишь идею создания фонда. Но в случае «подхвата» её населением, НПО, госструктурами и бизнесом, предстоит грандиозная работа по разработке концепции создания, формирования и развития этого фонда, подготовке его правового регулирования, политико-экономического статуса и т.д.

Программные идеи Президента страны, указанные нами, придают идее НФАО закономерность, насущную необходимость его во всех отношениях. 


Экономические успехи Республики позволяют сегодня обратить наши взоры на улучшение жизни людей, оставить достойное природное, культурное и благополучное наследие нашим детям и внукам… 

 

БЕКЕТ КАРАШИН, 

член Союза писателей Казахстана, лауреат премии им. Махамбета, 

директор литературно-исторического культурного фонда «Алшы»
