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             НЕФТЬ.  ДОХОДЫ.  КОНТРОЛЬ.

6 ноября в конференц-зале Союза предпринимателей Атырауской области на государственном языке были проведены Круглый Стол и пресс-конференция на тему: «Нефтяные доходы – под контроль общества!». Организатором и исполнителем этих мероприятий явился литературно-исторический культурный фонд «Алшы».

На Круглом Столе участвовали представители департаментов внутренней политики, контроля за развитием языков, природных ресурсов и регулирования природопользования   акимата Атырауской области, добывающих компаний, таких как ТОО ТШО, КТК, Управление магистральных газопроводов «Интергаз-Центральная-Азия», ряда НПО области, член Национального Совета от Коалиции «Нефтяные доходы – под контроль общества!» Малик Исабеков, директор программы «Kazakhstan Revenue Watch» фонда «Сорос-Казахстан» Антон Артемьев, который выступил с приветственной речью к участникам Круглого Стола на государственном  языке. 


Как известно, в 2002 году премьер министр Великобритании Т. Блэр выдвинул идею о необходимости прозрачности деятельности добывающих компаний, открытости  и транспарентности их доходов. Эта инициатива была поддержана более чем  20 странами мира, включая такие постсоветские республики, как Азербайджан и Киргизия.


В 2005 году к этой инициативе присоединился и Казахстан. Правительство нашей Республики выступило подписантом руководящих документов Инициативы. 


Начиная с этого периода, в нашем обществе произошли определённые перемены в отношении к данной проблеме. В частности, была создана Республиканская Коалиция общественных объединений под названием «Нефтяные доходы – под контроль общества!», в состав которой вошли свыше 60 неправительственных организаций, включая Фонд «Сорос-Казахстан». По инициативе государственных учреждений и НПО был сформирован Национальный Совет по проблеме прозрачности деятельности добывающих компаний, работающих в Казахстане. В состав Совета вошли министерства, некоторые крупные добывающие компании и НПО. Эта трёхсторонняя Инициатива воплотилась в подписание  Меморандума о взаимодействии и взаимопонимании. Кстати, многие наши земляки помнят, что первый раунд подписания этого документа был проведён у нас в Атырау при организации и участии бывшего министра  министерства энергетики и природных ресурсов В. Школьника. 


Инициатива прозрачности обрела своих сторонников в различных сферах нашей жизнедеятельности. К этой интереснейшей, злободневной и крайне необходимой для общества теме подключились научные работники, экономисты, юристы, журналисты, писатели и общественные деятели. С момента начала реализации  Инициативы на свет появилась разнообразнейшая научная, научно-популярная литература, были выпущены международные и казахстанские документы, методические пособия, сборники и ряд информационных статей в СМИ. Нашими коллегами по НПО, включая атырауские НПО «Демос» и «Каспий Табигаты», были созданы документальные фильмы «Страсти по баррелю» и «Национальный фонд №...». По данной теме стали проводиться и успешно осуществляться  различные проекты, направленные на осуществеление, популяризацию и реализацию идей Инициативы. 


Проведённый Круглый Стол и пресс-конференция также явились составной частью более общего совместного проекта фонда «Сорос-Казахстан», Коалиции «Нефтяные доходы – под контроль общества!» и фонда «Алшы». Дело в том, что начиная с этого проекта, все наиболее важные, фундаментальные, перспективные международные и казахстанские документы Инициативы, указанных организаций (Коалиции, Национального Совета, фонда «Сорос-Казахстан») будут переводиться с английского и русского языков на государственный язык, популяризироваться на нём, доводиться до самых отдалённых регионов страны, где в основном проживает казахоязычное население Республики. В частности, на этом Круглом Столе и пресс-конференции был презентован буклет на казахском языке под названием «Инициатива прозрачности добывающей промышленности» и электронные версии ряда международных документов, которые буквально на днях будут изданы в Алматы на средства фонда «Сорос-Казахстан». Эти документы на государственном языке, крайне необходимые для масс населения, СМИ, государственных учреждений, НПО и  нефтяных компаний были переведены фондом «Алшы» и стали популязироваться им в различных организациях и учреждениях: библиотеках города и области, нефтяных компаниях, государственных учреждениях, учебных заведениях на государственном языке.  


Все мы, граждане нашей Республики, заинтересованы в том, чтобы доходы от добывающей промышленности были открыты и прозрачны, направлялись на борьбу с бедностью и болезнями, улучшение окружающей среды, воспитание подрастающего поколения и массу других полезных и добрых дел, а не ставить единственную цель – получение сверхприбылей и сверхдоходов, которые принадлежали бы неизвестно кому.  
 Во многих развитых странах население, простые граждане осведомлены и отлично знают, что богатства их опустошаемых недр не уплывают в чьи-то посторонние банки или карманы, а работают  во благо их Родины, их самих, детей их и во имя будущего нации. Они знают это, поскольку имеют право контролировать доходы, принимать участие в их распределении, получать общественные и личные  блага. Они не только всё это знают и имеют право участия в этом важном деле, но и цивилизованно пользуются этим правом.


Конечно, само подписание Казахстаном акта о присоединении к международной Инициативе прозрачности добывающих отраслей промышленности автоматически не приведёт к решению всех проблем. Государственная инициатива должна быть подхвачена и развита массами гражданского населения Республики, НПО, СМИ, которые бы настойчиво, целенаправленно и аргументированно оказали воздействие  на те добывающие компании, которые закрыты от взоров и наблюдений, контроля и анализа их деятельности. 

Общественность горячо поддержала выпуск и популяризацию материалов Инициативы на государственном языке. В частности, руководитель ОО «Оралман-Жайык» К. Гаржауов в своём выступлении отметил значимость этого проекта для наших собратьев-оралманов, многие из которых не владеют или слабо владеют английским и русским языками. Корреспондент газеты «Сахара» Мурат Аташ также отметил важность этих переводов для работников СМИ, а также всей нашей области, которая более чем на  90 % состоит из  казахоязычных слоёв населения. 

На пресс-конференции казахоязычные журналисты, подчёркивая социальную важность и значимость данного проекта,  задали ряд животрепещущих вопросов исполнителям его, в частности, руководителю проекта Б.М. Карашину, переводчику этих материалов К.Мукашеву. По результатам этой пресс-конференции журналистами были выпущены ряд статей в СМИ, по областному телевидению показаны фрагменты Круглого Стола и пресс-конференции с интервью и комментариями к этим мероприятиям. 

Инициатива прозрачности добывающей промышленности, безусловно, является частью общего процесса демократизации нашего общества, выдвинутых Президентом нашего государства Н.А.  Назарбаевым идей устойчивого развития Казахстана, его вхождения в число 50 наиболее развитых стран мира. Её следует продвигать нам всем миром и посредством её добиться высокого престижа нашей страны в составе развитых стран мира. 

                             Бекет Карашин,  директор фонда «Алшы» 
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