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Исследование мирового опыта организации сетей общественного контроля

(аналитический отчет)
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1. Введение

Если, для начала, абстрагироваться от моделей общественного контроля и оценить ситуацию в целом, то становится очевидным, что многостороннее взаимодействие проявляется в бесчисленном множеств различных форм человеческих сообществ. Семья, друзья, соседи, коллектив и многие другие, формальные и неформальные модели взаимодействия разных заинтересованных лиц сопровождают человека всю жизнь. Общественные структуры в своем большинстве являют также модели многостороннего взаимодействия и в их числе - международное правление EITI. Все коллегиальные структуры в компаниях и органах власти - советы директоров, комитеты и так далее, вплоть до кабинета министров, опять же являются по определению механизмами многостороннего взаимодействия. 

Закономерности их устройства и деятельности адекватны, и также адекватны проблемы, с которыми они сталкиваются. В силу этого, принципы прозрачности и устойчивого развития, регламентирующие все аспекты открытого многостороннего взаимодействия, на данный момент признанные самыми совершенными, являются универсальными и могут быть легко интерполированы на любую модель. В этой связи в настоящем исследовании моделей реализации общественного контроля применены подходы, основанные на принципах, закрепленных в Глобальном договоре ООН (UN GC) и в Инициативе прозрачности добывающих отраслей (EITI).

Изучение опыта организации общественного контроля над деятельностью добывающих отраслей в различных странах посредством создания структур общественного контроля, в которых осуществлялось взаимодействие граждан с органами власти и с компаниями, выявило несколько таких проектов, реализуемых в США - на Аляске, в России - на Сахалине, в Нигерии, в Азербайджане и в Казахстане.

В качестве объектов анализа были избраны наиболее доступные для изучения модели:

А) Рабочие комитеты в различных регионах СССР

Б) Сеть общественного реагирования по трассе трубопровода БТД в Азербайджане

В) Консультативные группы «Karachaganak Petroleum Operating b.v.» в ЗКО

Г) Национальный совет заинтересованных сторон в Казахстане по поводу реализации EITI
Анализ этих механизмов проводился через сопоставление следующих факторов:

- движущие мотивы и поводы создания;

- правовое и материальное обеспечение деятельности;

- статус решений;

- наличие методологии, критериев и системы самооценки (мониторинга);

- возможности (ограничения) для участия заинтересованных сторон;

- возможности (ограничения) для определения направлений и тематики деятельности.

2. Общие сведения о многосторонних механизмах

А) Рабочие комитеты в различных регионах СССР

Постановление Совмина СССР от 03.08.89. № 608 «О мерах по обеспечению выполнения совместных решений, принятых правительственными комиссиями и забастовочными комитетами трудящихся угольных регионов»

Цель - обеспечение безусловной реализации в установленные сроки решений, принятых правительственными комиссиями и забастовочными комитетами трудящихся угольных регионов 

Основные задачи: 

- коренное изменение организации управления угольной промышленностью; 

- опережающее развитие социальной сферы; 

- совершенствование системы экономического стимулирования и улучшение условий труда и жиз​ни шахтеров; 

- решительное оздоровление экологической обстановки в городах, поселках и других населенных пунктах регионов. 

Б) Сеть общественного реагирования по трассе трубопровода БТД в Азербайджане

Меморандумы между British Petroleum и OSI Азербайджана об организации Сети общественного реагирования по поводу решения социальных проблем людей, живущих рядом с трубопроводами, правами собственности владельцев земли, защиты окружающей среды, исторических памятников, права местных фирм и служащих, вовлеченных в строительство трубопроводов BTC, подписанные в апреле 2004 г. и июле 2005 г. Этот проект изначально был призван обеспечить увеличение потенциала национальных неправительственных организаций и продвижение международных стандартов.

Основные задачи;

- создание Сети общественного реагирования;

- контроль над нарушением прав человека и законов;

- информирование общества о текущих и потенциальных проблемах;

- поиск способов решения проблем;

- улучшение качества работы и уменьшение негативного воздействия.

- информирование общества о текущих и потенциальных проблемах;

- поиск способов решения проблем, посредством исследования отрицательных воздействий и привлекая внимание правительства и компаний к их существованию;

- защита от нарушений законов;

- контроль над нарушением прав человека;

- улучшение качества работы и уменьшения негативного воздействия в соответствующих органах правительства и компаниях;

- создание групп общественного контроля из активистов, которые в состоянии решить проблемы, связанные с деятельностью добывающей промышленности;

- сотрудничество и опыт обменивают среди организаций, участвующих в этой области;

- создание Сети Общественного Реагирования;

- региональное сотрудничество.

В) Консультативные группы «Karachaganak Petroleum Operating b.v.» в ЗКО

Меморандум между «Karachaganak Petroleum Operating b.v.» и органами власти Бурлинского района ЗКО о создании Консультативных групп в населенных пунктах, расположенных по периметру КНГКМ, подписан в августе 2005 г. 

Цель - информирование населения поселков о состоянии разработки КНГКМ и деятельности КПО, включая производство, социальную сферу,  обеспечение экологической и промышленной безопасности, аварийное реагирование и санитарно-эпидемиологическое благополучие.

Основные задачи: 

- обмен информацией и мнениями по поводу участия КПО в социально-экономической и культурной жизни региона;

- открытое обсуждение проблем и поиск совместного решения. 

- поддержка усилий местных исполнительных органов в решении актуальных социально-экономических вопросов. 

На встречах Консультативных групп представители Сторон и общественности делятся информацией и обмениваются мнениями по поводу участия КПО в социально-экономической и культурной жизни региона. Данный проект предоставляет возможность открыто обсуждать проблемные вопросы, касающиеся разработки    КНГКМ, и находить совместное решение. Консультативные группы консультируют КПО  в предлагаемых мерах по поддержке усилий местных исполнительных органов в решении актуальных социально-экономических вопросов (поддержка малого и среднего бизнеса, микрокредитования, развитие молодежных инициатив, спонсорская поддержка детских творческих коллективов и одаренной молодёжи в сфере искусства, науки и спорта). 

Консультативные группы созданы в 4 сельских округах Бурлинского района Западно-Казахстан​с​кой области, расположенных по периметру КНГКМ (Березовском, Успеновском, Жарсуатском и Приуральном). В состав Консультативных Групп входят члены Общественных Советов, депутаты районного маслихата от вышеназванных сельских округов, представители КПО и члены инициативных групп. Встречи Консультативных Групп проходят ежемесячно или чаще по мере необходимости.

Г) Национальный совет заинтересованных сторон в Казахстане по поводу реализации EITI
Меморандум между правительством Казахстана, депутатами Мажилиса парламента, добывающими компаниями и Коалицией НПО «Нефтяные доходы - под контроль общества!» по поводу реализации EITI и создания НСЗС подписан в декабре 2005 г.

Цель - обсуждение хода работ по внедрению в Казахстане EITI и осуществление надзора за процессом внедрения EITI.

Основная задача - обеспечение соответствия процесса реализации EITI в Казахстане критериям EITI. 

3. Сравнительный анализ моделей

А) Движущие мотивы и поводы создания

При анализе мотивов возникновения многосторонних механизмов стала очевидной необходимость более глубокого изучения этого аспекта. В этой связи были изучены исторические труды отечественных авторов, являющихся непосредственными участниками реализации данного проекта, Б.Карашина и М.Хакимова. Так же при проведении этого анализа использовался труд российского ученого А.Лобка и исследования и публикации американского ученого Р. Г. Стейнера.

В результате этого было установлено, что мотив к созданию подобных механизмов в человеческом обществе уже на этапе родоплеменных образований существовал изначально, а участие в работе этих механизмов было естественным и… желанным. При этом данные качества проявлялись во все времена и во всех культурах, не зависимо от континентов и эпох, и оставил реальные следы как в виде мифов, ритуалов и традиций, так и в создаваемых впоследствии нормах и механизмах, вбирающих в себя опыт предыдущих моделей. 

Подобный механизм, обеспечивающий возможности для проявления воли каждым человеком, курултай, описан Б.Карашиным в работе «Республика – дело общественное»: 

«Посредником между монархом и демосом являлся Совет вождей или старейшин  (родов, племён). В эти советы входили бии (верховные правители родов, судьи и т.д.), славные батыры, поэты, мыслители, жрецы (шаманы, муллы), еры, беки…. 

Члены советов тоже выбирались народом, членство или  должность эта была не наследственной, а заслуженной…. 

Должность степного монарха считалась легитимной только в случае избрания его народом. Хан, конечно, мог предложить свою кандидатуру (своего сына,  племянника, брата), но окончательно вопрос решался на курултае (степной съезд, народное собрание), с участием всех родов-племён …. 

Таким образом, высшим органом власти считался курултай. Законодательным органом – Совет старейшин и вождей. Исполнительными органами – хан (коган, султан),  его военачальники, соправители, советники и т.д.» 

Наличие у человека изначального мотива к проявлению своей воли подтверждается всей многотысячелетней историей (а в упомянутой монографии А.Лобка подобные феномены изучены за более чем 40 000-летнюю историю человечества!) и нынешней реальностью, что очевидно из нижеприведенного сравнительного анализа некоторых современных моделей.

Поводами для возникновения механизмов многостороннего взаимодействия во всех случаях служит неспособность име​ю​щих​ся формальных механизмов адекватно и гибко реагировать на ожидания общества. В Аляске, как следует из указанного выше исследования Ричарда Г. Стейнера, поводом явилась глобальная экологическая катастрофа, вызванная аварией танкера. В шахтерских регионах СССР – коллапс власти, приведший к социальным потрясениям. В отличие от этого создание таких механизмов в Азербайджане, в ЗКО и в рамках реализации EITI происходило не после проявления воли людей в связи с указанной неспособностью, а в связи с неизбежностью проявления этой воли. Однако это различие не является принципиальным, поскольку эта неизбежность в этих случаях была очевидной для всех сторон: плотность населения и сельскохозяйственных территорий по маршруту трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан и слабость власти в Азербайджане, острота социальных и экологических проблем в Бурлинском районе ЗКО и такая же слабость власти, делали очевидной неизбежность подобных потрясений. Относительно реализации EITI, в Казахстане эта неизбежность ощущается многими, в том числе, высшим руководством страны, поскольку степень расслоения населения по уровню благосостояния, взрывоопасное сочетание предельно высокого уровня коррупции и нетерпимо низкого уровня правовой защищенности граждан бесспорны. 

Б) Правовое и материальное обеспечение деятельности

В связи с правовыми основами создания и деятельности многосторонних механизмов, прежде всего необходимо отметить важный юридический факт, статью 33 Конституции Казахстана, предписавшую обязательность наличия подобных механизмов: «Граждане Республики Казахстан имеют право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей…». В силу того, что Конституция имеет прямое действие, и ее не соблюдение не может быть обусловлено отсутствием нормативных правовых актов более конкретного уровня, любая инициатива в этом направлении должна быть безоговорочно поддержана и обеспечена такими актами. 

Поскольку термин «право» имеет два разных смысла, право как норма с одной стороны, и право как воля, с другой, последняя является иным, уже неформальным фактором, определяющим устойчивость деятельности многосторонних механизмов, который также необходимо учитывать. Важно обратить особое внимание на то, что в отличие от моделей силового продвижения своих интересов, что имеет место, к примеру, во время забастовок, многосторонние механизмы являют собой не силовую модель, а модель, позволяющую искать и находить решение, устраивающее все ее стороны, посредством диалога. Поскольку настоящее исследование не охватывает данную проблематику, проблематику понимания иного, здесь не приводятся какие-либо материалы или рассуждения в этой связи, однако сама по себе эта проблема не может быть исключена из сферы внимания при организации деятельности механизмов многостороннего взаимодействия, в силу чего в заключении настоящего отчета она отмечена.

Далее рассмотрим, как в реальности обстоят дела с основами в контексте права, нормы и воли на примере избранных моделей, формальном и волевом.

Рабочие комитеты в различных регионах СССР

Данная форма открытого равноправного взаимодействия появилась в связи с упомянутым выше постановлением Совмина СССР, но этим актом она не была регламентирована. Эти механизмы (а их число в масштабах страны составляло сотни) оформились и действовали в течение более полтутора лет на одной лишь воле, не имея на то никаких формальных оснований. Это, с одной стороны, позволяло избегать бюрократизации этих органов и, как неизбежное следствие, срастания их с властью, но с другой, стало причиной быстроты и легкости их ликвидации, когда расширение числа заинтересованных сторон и тематики деятельности достигли опасного для тоталитарной власти уровня, а волевой импульс ослаб. 

Сеть общественного реагирования по трассе трубопровода БТД в Азербайджане

Меморандум между компанией BP и Институтом открытого общества Азербайджана так же не является нормативным актом, в силу чего данная форма держится на авторитете компании ВР и, конечно же, ЕБРР, под эгидой которого осуществляется данный проект, а так же на активном участии в ее работе множества граждан и сети НПО. Последнее как раз и является тем самым волевым основанием устойчивости данной модели.

Консультативные группы «Karachaganak Petroleum Operating b.v.» в ЗКО

В данной модели Меморандум заключен между компанией КРО и органом власти районного значения, он так же не имеет юридического значения, но, в отличие от предыдущей модели, здесь отсутствует и реальная воля граждан к взаимодействию в рамках Консультативных групп, т.к. этот механизм имеет недопустимое множество ограничений, которые будут описаны ниже. Устойчивость данной модели, таким образом, не обусловлена ничем помимо, опять же, авторитета Всемирного банка, оказавшего влияние на ее создание в силу ответственности за выделенный КРО кредит.

Национальный совет заинтересованных сторон в Казахстане по поводу реализации EITI
Совершенно аналогично предыдущим моделям, НСЗС, как и в целом EITI в Казахстане не имеет правовых оснований, и, так же как в ЗКО, в обществе нет в этой связи ярко выраженной воли. Поэтому в данном случае превалирующим волевым основанием у этого процесса является опять же внешнее влияние со стороны мировых правительственных, финансовых и общественных органов и организаций.

Материальные основы в этих моделях существенно различаются. 

Рабочие комитеты во всех регионах СССР действовали на полном обеспечении со стороны компаний, в том числе, с сохранением среднего заработка представителям за время их общественной работы и с оплатой расходов на командировки. Отсутствие надежного финансирования, как и правовых основ, с одной стороны снижало риски бюрократизации этих структур, но с другой, повышала их неустойчивость, вплоть до ликвидации.

Проект Сети общественного реагирования в Азербайджане в смысле материальной обеспеченности выглядит наиболее оптимальным из всех рассматриваемых здесь, поскольку компаний ВР вложила в этот проект, а, по сути, в развитие гражданского общества в Азербайджане 3,45 млн. долларов. Вместе с тем, в этой связи имеются те же риски, что и относительно правовых основ деятельности, поскольку гарантом устойчивости этих структур является только лишь компания ВР.

Сведения о материальном обеспечении проекта КРО в Бурлинском районе ЗКО не так полны, как по проекту ВР, однако можно предположить идентичное положение в данном вопросе.

Финансирование деятельности НСЗС и, в целом, реализации EITI в Казахстане осуществляется из разных источников. Наибольшее значение и по размерам и по широте финансируемых программ имеет благотворительная деятельность Фонда Сорос-Казахстан. Затем следует финансовая поддержка процесса со стороны трастового фонда EITI, управляемого представительством Всемирного банка в Казахстане, меньшая по размерам, но также имеющая в какой-то степени разнообразную направленность. Бюджетное финансирование в этом смысле выглядит менее значительным по размерам и полностью ориентировано на обеспечение технической составляющей процесса – содержание штата секретариата и оплату компании по сверке отчетов по EITI и международной валидации. В целом можно полагать эту совокупность если не достаточной, то вполне приемлемой, однако отсутствие должного правового обеспечения Инициативы повышает риски сокращения, а то и полного прекращения финансового обеспечения. Вопрос о создании специального фонда на эти цели так и не стал актуальным, несмотря на наличие обоснования этой необходимости со стороны НПО и многочисленные попытки продвинуть этот вопрос. 

В) Определенность внутренней структуры и статус решений

Эти качества во многом проистекают из предыдущей группы факторов - из наличия правовых оснований. Но кроме этого, они подразумеваю наличие правовых основ не самой модели, а ее внутренней структуры и ее продуктов, т.е. решений. 

В первой модели Рабочих комитетов решения не имели никакого формального статуса, но налицо была ярко выраженная воля. В совокупности с этим, четко определенная многосторонняя структура принятия решений делала эти решения обязательными для органов власти и компаний, что еще более усиливалось наличием у этой модели уровней, от локального, на уровне отдельных предприятий областей и городов, вплоть до самого высшего, уровня совета министров СССР.

Близко к этому устроена и вторая модель, Сеть общественного реагирования по трассе трубопровода БТД, однако в ней отсутствуют более высокие уровни, вследствие чего вопросы, выходящие за пределы компетенции местных органов власти и компании ВР, как следует из тревожных информационных сообщений от НПО, участвующих в этом проекте, не решаются. 

В третьей модели говорить об определенности структуры и статусе решений Консультативных групп, созданных КРО, не приходится, поскольку эти группы не являются многосторонними и никаких решений ими не принимается - как следует из Меморандума, фактически компания договорилась с властью о том, что бы помогать власти и информировать об этом население. 

В модели НСЗС структура Совета определена Меморандумом и Положением о НСЗС, однако оба эти документа недостаточно четко и полно эту структуру регламентируют, к примеру, налицо недостаточная определенность инструментов, совершенно необходимых для того, что бы эта модель функционировала именно как открытый, равноправный и прозрачный механизм, в частности ротации и мониторинга. Кроме того существенным недостатком данной модели является отсутствие теперь уже местного уровня, что неизбежно делает эту модель элитной, оторванной от реальных проблем и ожиданий. У решений НСЗС, так же как и в других моделях, отсутствует формальный статус, но это усугубляется тем, что многосторонность принятия решений, как одно из условий их обязательности для всех сторон, в том числе для правительства, недостаточно определена, о чем было сказано выше.

Г) Наличие методологии

Первая рассматриваемая модель являла собой полную импровизацию, совершенно не обеспеченную методологически. Вместе с тем, потребность в этом была очевидной для ее участников, в силу чего разработка всей методологической совокупности (методов, критериев и системы самооценки и т.д.) началась уже через год после создания Рабочих комитетов, однако завершение этой работы совпало с ликвидацией этой модели. Тем не менее, эти разработки получили применение позже, в иных моделях.

Азербайджанская модель Сети общественного реагирования является наиболее обеспеченной указанной совокупностью из всех рассматриваемых моделей. В этом контексте можно уверенно считать эту модель образцовой.

О каком либо методологическом обеспечении модели Консультативных групп граждан в ЗКО опять же говорить не приходится в силу, с одной стороны, отсутствием какой-либо информации в этой связи на сайте компании КРО, а с другой, на основании негативных оценок этой модели со стороны местных жителей.

Обеспеченность данными условиями деятельности НСЗС характеризуется явным несоответствием. С одной стороны, усилиями международного Секретариата EITI, а так же таких международных об​щест​венных организаций, как Revenue Watch Institute и Public What You Pay создано солидное методологическое обеспечение всего процесса реализации Инициативы и, в частности, руководство по валидации, т.е. по оценке этого процесса, обеспечивает его самооценку критериально. Вместе с тем, внутри страны имеют место, одновременно и игнорирование международных руководств и рекомендаций, и нежелание создавать и применять свои наработки. Примером этому является, во-первых, отсутствие реальных усилий со стороны правительства, компаний и части НПО, направленных на достижение соответствия международным нормам, а во-вторых, отказ НСЗС принять страновую Стратегию коммуникаций (связей, процедур и отношений), призванную заполнить эту пустоту.

Д) Возможности (ограничения) для участия заинтересованных сторон

Относительно первой модели в этой связи можно отметить, что во всех Рабочих комитетах явно отслеживалась тенденция перехода от первоначальной закрытости этого механизма для участия иных сторон к постепенному увеличению его доступности. Тем не менее, уже через год после начала функционирования этой модели, во всех регионах СССР проявились явные тенденции по вовлечению в подобное взаимодействие неограниченного круга участников, что и послужили одной из причин ликвидации этих механизмов, вследствие чего они на том этапе не получили дальнейшего развития. Вместе с тем, опыт деятельности по вовлечению широкого круга граждан и по организации этого взаимодействия нашел отражение в последующих аналогичных проектах.

Ячейки Сети общественного реагирования, действующие по трассе трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан, изначально нацелены на вовлечение неограниченного круга граждан, но лишь из числа местного населения, при этом данный уникальный опыт не распространяется на иные территории или группы. Причины этому пока не исследованы, но можно предположить, что они заключаются не только в отсутствии достаточных средств на реализацию подобных проектов. Не менее вероятным видится нежелание власти признавать упомянутую в начале данного исследования собственную неспособность адекватно реагировать на ожидания и запросы общества. Вопрос, предпринимает ли гражданское общество усилия к распространению этого опыта, опять же не исследован.

Консультативные группы граждан в Бурлинском районе ЗКО характеризуются закрытостью не только от заинтересованных сторон, выходящих за территориальные рамки, а, к сожалению, и от самих граждан, проживающих на территории КНГКМ, ограничивая взаимодействие лишь отобранной по неизвестным критериям группой.

Последняя из рассматриваемых моделей, НСЗС, так же как и предыдущая, изначально призванная обеспечить полную открытость и прозрачность деятельности добывающих компаний, не лишена этого же недостатка. Это было очевидным в начале его деятельности на примере ограниченного (избирательного!) представительства со стороны компаний, а в последние полгода проявилось и относительно представителей гражданского общества.

Е) Возможности (ограничения) для определения направлений и тематики деятельности

В целом, все модели многостороннего взаимодействия относительно направлений и тематики деятельности характеризовались теми же качествами, что и относительно доступности для иных сторон. 

Рабочие комитеты, по мере своего развития, расширяли направления и тематику деятельности и эти тенденции так же сыграли свою роль в их ликвидации, в первую очередь после более чем полугодового исследования проблематики Семипалатинского полигона и последующего ультиматума о его полном закрытии, который правительство СССР было вынуждено выполнить. Другой особенностью этой модели, отличающей ее от всех иных, рассматриваемых в рамках настоящего исследования, являлся наличие в сфере их приоритетного внимания проблематики, проистекающей из трудовых отношений. 

Ячейки Сети общественного реагирования в Азербайджане в этой связи также ограничены местной проблематикой, и также этот опыт не распространяется на иные отношения. Консультативные группы граждан в ЗКО уже не ограничены, а полностью лишены возможности выбирать направления и тематику деятельности, а в НСЗС сопротивление расширению тематики, в начале деятельности не такое явное, в последние полгода имеет явную тенденцию на усиление.

4. Выводы 

Исходя из вышеизложенного, можно сделать такие выводы:

А) Оптимальным вариантом многостороннего, равноправного и открытого механизма является модель, все стороны которой в одинаковой степени нацелены на полноценное продвижение принципов открытого общества. При этом в общее число заинтересованных сторон, пусть даже и не участвующих непосредственно в работе создаваемых механизмов, но имеющих реальные возможности для волеизъявления, помимо компаний и НПО, должны входить, прежде всего, граждане, высшие и местные органы власти, международные и отечественные финансовые учреждения, СМИ и экспертные сообщества.

Б) Указанная полноценность продвижения принципов открытого общества может быть обеспечена соблюдением всей совокупности изложенных выше условий (правовые и материальные основания, статус решений, наличие методологии, критериев и системы самооценки, планомерное снятие ограничений для участия заинтересованных сторон и для определения направлений и тематики деятельности). Важно иметь ввиду, что для этого уже существует достаточно разработанных руководств, и речь должна идти о создании условий (стимулов) для появления у всех сторон мотива. Указанная необходимость относительно граждан не актуальна. Поскольку мотив на участие в работе таких механизмов изначально у них имеется. В этой связи необходимо создавать условие не для появления, а для проявления этого мотива. А таковыми условиями являются, прежде всего, эффективность и безопасность этого проявления.

В) Проблема организации диалога, отмеченная выше в качестве наиболее существенной и, одновременно, наименее проработанной, должна стать предметом особого внимания. Эта проблема – вечный спутник всех видов и форм взаимодействия человека с человеком, и все философы, с Сократа до наших современников, относят эту проблему к числу самых актуальных и, одновременно, самых сложных. 

Игнорирование этой проблемы в контексте тематики настоящего исследования может привести к тому, что, даже при соблюдении всей перечисленной совокупности, механизмы многостороннего взаимодействия не смогут работать эффективно в силу… извечной неспособности человека понять другого. Последствия этого гораздо существеннее проблем правового, финансового, методологического и иного характера, поскольку не достижение консенсуса исключит возможность принятия решений по спорным вопросам, что дискредитируют в целом саму идею.

И это – не оторванная от темы абстракция. 

По сути, предмет исследования, а именно механизмы многостороннего взаимодействия призваны ни много, ни мало, примирить тех, чьи интересны абсолютно противонаправлены: каждая заинтересованная сторона, власть, компании, граждане, ожидает от этого взаимодействия сокращения своих расходов, обременений, и увеличения своих доходов, благ. 

Поэтому крайне сложно примирить их, и одними декларациями и призывами этого не добиться. Впрочем, так же как и угрозами или непосредственно силовыми методами. 

В этой связи нужны не обсуждения или дискуссии, необходим полноценный диалог, являющий собой взаимообогащающий все стороны обмен, причем обмен не словами, а ответственностью. 

Это и является стратегической целью многостороннего взаимодействия.
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