Теоретический курс
Лекция 1
Основные термины и понятия, используемые в рамках проекта продвижения в Казахстане принципов устойчивого развития
Цель проекта - создание условий для преодоления расслоения в обществе и нищеты посредством продвижения принципов устойчивого развития. 

Мы начинаем освоение используемых в нашем проекте терминов и понятий, а через них – сути этого проекта. И так, два первых понятия из цели проекта - «Устойчивое развитие» и «Условия»:
1. Понятие «Устойчивое развитие» является переводом английского словосочетания «Sustainable development». Вместе с тем, этот перевод не совсем однозначный, поскольку в словарях это слово, «Sustainable», имеет и другое значение – «Жизнеспособный».

Мы с Вами будем придерживаться первого варианта в силу того, что он является официально признанным и уже широко употребляется. Но при этом предлагаю для себя иметь ввиду и более глубокий его смысл - «Жизнеспособное развитие».

И так, что означает понятие «Устойчивое развитие»?

В силу уже самой по себе парадоксальности этого словосочетания (устойчивая неустойчивость…!) в мире имеются различные его определения.
Привожу некоторые варианты:

Устойчивое развитие — в формулировке ООН — развитие общества, которое позволяет удовлетворять потребности нынешних поколений, не нанося при этом ущерба возможностям, оставляемым в наследство будущим поколениям для удовлетворения их собственных потребностей.

Устойчивое развитие — в формулировке Всемирного банка — управление совокупным капиталом общества в интересах сохранения и приумножения человеческих возможностей.

«Устойчивость - способ расти и процветать, уменьшая напряжение на планете». - Президент Аризонского государственного университета Майкл Crow

На мой взгляд, это не путаница, а палитра, обеспечивающая свободу выбора и, более того, стимулирующая творческий подход к деятельности в этих рамках. Тем не менее, в качестве опорного определения я выбрал для себя определение, которое сделала премьер-ми​ни​ст​р Норвегии Гру Харлем Буртланд: 
Устойчивое развитие - модель поступательного развития общества, при которой достигается удовлетворение жизненных потребностей нынешнего поколения людей без лишения такой возможности поколений будущих.

2. Понятие «Условия» предполагает:

а) структуры, порождающие иную систему отношений в обществе;

б) нормы, регулирующие эти отношения и процедуры их реализации; 

в) механизмы реализации этих отношений, обеспечивающие их развитие.

Наличие этих структур, норм и механизмов как таковых является обязательным, но недостаточным условием. Необходимым условием является и соответствие их совокупности определенных критериев.

А) Указанные структуры - это, прежде всего, институты гражданского общества (НПО, СМИ). В свою очередь, органы власти и компании должны иметь соответствующие штатные единицы или структуры, ответственные за работу с НПО и СМИ. Все эти структуры должны обладать, как минимум, двумя качествами - наличием позиции и профессионализмом. 
По поводу наличия позиции.

Сформированные в нашем обществе представления о том, что необходимо «объективно освещать», «объективно оценивать», «принимать объективные решения» и т.д. совершенно неправомочно применяются в отношении институтов гражданского общества, поскольку и общественный деятель и журналист обязаны иметь свое субъективное мнение, свою субъективную позицию. Требовать от них иного означает подавлять свободу слова, свободу выражения мнения. Представители же власти и компаний должны иметь, соответственно, официальное или корпоративное мнение, позицию. Требовать от них иного означает обрекать их на исполнительское функционирование, что, как минимум, безответственно.
По поводу профессионализма. 

Совершенно неприменим при оценке профессиональных качеств общественного деятеля и журналиста формальный подход. Диплом? Сертификат? Да, безусловно образование, а тем более, регулярное повышение образовательного уровня важны, но под этим должна предполагаться качественная основа. 
Надо не только знать материал статьи и предмет деятельности, но и иметь способность излагать не мертвый набор терминов и понятий, а живым языком, говоря про значимые для адресатов темы доступным для них языком и образно, проецируя на них абстрактные принципы и критерии. В органах власти и компаниях эти требования не в меньшей степени относятся к должностным лицам, ответственным за работу с общественностью и СМИ, и эта необходимость не формальная, не внешняя. Такие качества являются необходимостью реальной и внутренней, как и само создание таких структур: в органах власти это диктуется их основным предназначением, служить народу, а в компаниях – совершенно материальными выгодами и преимуществами, которые им приносит соблюдение принципов устойчивого развития.
Эти способности встречаются редко, поскольку они не поощряются в системе общего и профессионального образования. Но совершенно ошибочно считать их даром, данным свыше. Эти способности появляются и развиваются при наличии соответствующих образовательных условий и отношений. Совокупность этих особых образовательных условий и особых отношений является питательной средой для выращивания субъектности, наличие которой, в свою очередь, является непреложным условием развития.
В свою очередь, наличие позиции и профессионализм, в совокупности, создают возможность для диалога, который, в отличие от конфликта сторон, спора или дискуссии между ними, позволяет не выбирать одно из множества различных мнений, исключая или ограничивая остальные, а создавать (порождать) общее, объединяющее все разное.

Таким образом, первым условием, необходимым для устранения в нашем обществе таких порочных качеств, как расслоение и нищета, является наличие профессиональных, принципиальных и инициативных институтов гражданского общества и соответствующих структур в органах власти и в компаниях. 
Для этого и предназначено информационное, исследовательское, аналитическое и образовательное обеспечение целевых групп, осуществляемое в рамках проекта ФД ООН, посредством которого их представители будут иметь способность в процессе диалога создавать новые модели отношений внутри и вовне себя, позволяющие по-новому оценивать реальные проблемы и по-новому их преодолевать.
Б) Нормы, регулирующие эти отношения, и процедуры их реализации, как второе необходимое условие, также недостаточны сами по себе. 
Каждая из этих структур должна быть легитимна, отношения между ними, а также порядок реализации этих отношений должны быть четко определены и иметь юридическое значение. 
Но главное заключается в том, что бы указанные нормы были согласованы и приняты при участии в равной мере всех заинтересованных сторон, открыты для изменения и доступны для применения любым заинтересованным лицам по мере их обращения.

В этих нормах кроме внутренних отношений между сторонами, их прав и обязанностей и т.д. должны определяться процедуры вхождения и выхода представителей сторон, подтверждения и отзыва их полномочий, вовлечения иных участников, экспертов, консультантов, а также процедуры, обеспечивающие оборот информации и его учет и т.д.

В процессе реализации нашего проекта эти нормы будут разрабатываться его участниками опять-таки при надлежащем консультационном и информационном обеспечении.

В) Механизмы, посредством которых происходит реализация этих моделей отношений между сторонами, представляют собой многосторонние республиканский и региональные органы по устойчивому развитию. 
Эти механизмы призваны обеспечить равноправное и эффективное взаимодействие между заинтересованными сторонами по широкому спектру вопросов и оказывать стимулирующее и развивающее влияние на структуры, его образующие, для чего они должны:
- быть репрезентативными и открытыми для участия представителей всех заинтересованных сторон, тем самым, они должны отображать максимально палитру интересов;
- создавать возможности для выражения и учета интересов каждого из представителей.

Решения, принимаемые в этих рамах, в силу их согласованности и принятия всеми сторонами, должны быть обязательными для всех сторон, в том числе, для власти и компаний, а их деятельность должна быть подотчетна и должна сопровождаться надежным и достоверным внешним мониторингом. При этом, участие в них для компаний и институтов гражданского общества должно быть строго добровольным. 
Указанные механизмы должны быть легитимны, иметь соответствующую организационно-правовую форму и статус, обеспеченны финансово-материальными и кадровыми ресурсами.

Аналогично ранее описанному, весь потенциал нашего проекта призван обеспечить создание, работу и развитие этих механизмов.
На этом закончена первая лекция теоретической части продвижения в рамках нашего проекта, в которой были даны пояснения понятиям «устойчивое развитие» и «условия».

Далее мы с Вами будем разбираться в остальных терминах и понятиях, указанных в цели проекта: создание условий для преодоления расслоения в обществе и нищеты посредством продвижения принципов устойчивого развития.
Ю.Криводанов





























































