Теоретический курс

Лекция 2
Основные термины и понятия, используемые в рамках проекта продвижения в Казахстане принципов устойчивого развития
Прежде, чем продолжить наш курс, хочу исправить свою ошибку, на которую мне справедливо указал Макс Бокаев. Фамилия экс-премьер-министра Норвегии, давшей определение понятие «Устойчивое развитие», не Буртланд, а Брундтланд - Гру Харлем Брунтланд. 
Приношу свои извинения и выражаю благодарность Максу за бдительность.

Теперь, комментарии относительно первого зачетного задания.

Было прислано 9 работ, в которых авторы, каждый по своему, раскрыли смысл понятия «профессионал» - кто-то обобщенно, другие с учетом специфики (служащий, представитель НПО, журналист и пр.). В целом же можно охарактеризовать эти определения как позитивные, т.е. авторы считают характеристику «профессионал» - высокой оценкой качеств того или иного человека. В то же время существует и другой взгляд на это качество. Его автор Козьма Прутков, иронично подметивший, что специалист подобен флюсу - его полнота одностороння. 
Кроме этого, нам необходимо более углубленно разобраться, что означает понятие «профессиональный общественный деятель», или, непосредственно по нашей теме, «общественный эксперт в области устойчивого развития». И чем он отличается от эксперта в государственных органах, в компаниях и пр.? 
К этим вопросам мы вернемся ниже, а сейчас мы перейдем к рассмотрению понятий преодоление, расслоение, нищета, продвижение, принципы. 
Из присланных по первой лекции работ я отобрал некоторые определения этих понятий:

	
	Е. Швецова
	А. Нургазиева
	А. Курманбаева
	С.Аносова

	«Преодоление»
	Пересилить какое-либо дело, проблему, трудность. Прохождение чего-либо (работы, проблем и т.д.) не возвращаясь к ним обратно
	Действие при возникновении проблемы, направленное на его искоренение (исключение, ликвидацию)
	Самое большое преодоление - внутреннее; борьба, или, скорее, поиск; определение (на последней стадии преодоления); не прекращающийся процесс – заканчивается определенный этап для того, чтобы начать следующий - на новом уровне.
	Концентрация усилий для достижения поставленных задач.



	«Расслоение»
	Разделение, на какие либо группы
	Существенный перекос в обществе материальных (социальных) и моральных (интеллектуальных, духовных и т.д.) благ
	Разделение на группы по каким-то признакам. Социальное расслоение порождает разницу в культуре, в понимании, во взглядах, в свою очередь, порождая конфликты.
	Расслоение и нищета - деградация общества, вызванная пренебрежительным отношением к законам, произволом и равнодушием власти к судьбе собственного народа, неверие людей в достойную жизнь в своем государстве.

	«Нищета»
	Бедность, упадок общей жизнедеятельности человека, нехватка средств, как материальных, так и духовных, на существование
	Когда уровень жизни ниже предельно допустимой нормы
	Есть разные уровни - что для нас не бедность, для других нищета и наоборот. Для кого-то бедность – отсутствие возможности полноценно функционировать, для кого-то – чтобы развиваться. Последнее определение – более правильное.
	

	«Продвижение»
	Представление своих интересов в дальнейшей деятельности
	Желание достичь поставленных целей путем конкретных действий
	Изменение. 
Борьба за какую-то идею, т.е. ее результат.
	Путь к достижению поставленной цели через препятствия с максимальным использованием имеющихся возможностей. 

	«Принципы»
	Утвержденная жизненная позиция человека
	Сформированное мнение, выношенное на личном опыте и проверенное временем, устойчивое отношение к той или иной проблеме, и неукоснительное следование им
	
	


Все эти формулировки вполне приемлемы и дополняют одна другую, поэтому бла​го​дар​ю всех, кто их сделал, и сделаю лишь некоторые существенные уточнения.
1. Преодоление затруднений составляет суть любой деятельности, но надо иметь ввиду, что, затруднения могут быть задачными и проблемными в зависимости от причин, порождающих их. Разница между ними заключается в том, что затруднения первого типа разрешаются посредством имеющихся методов и способов, механизмов и инструментов, тогда как во втором случае имеющегося арсенала оказывается недостаточно.

Затруднением задачного типа, в проекции на нашу деятельность, является, к примеру, нехватка у НПО материальных ресурсов – денег, оборудования, помещений и пр., а неспособность найти эти ресурсы - уже затруднение проблемное. Соответственно, при возникновении материальных трудностей мы привлекаем имеющиеся у нас механизмы или способы (ищем спонсоров, разрабатываем проекты, пишем заявки и пр.), сильно не переживая. Тогда же, когда эти действия не приводят к желанному результату, вот тут мы и хватаемся за голову... или за сердце... Т.е. как раз за то самое место, которое и является источником затруднения! Этому состоянию, кстати, соответствует и нынешний кризис, когда отказали все наработанные финансовые механизмы и инструменты, и мир стал поспешно искать новые.
Не буду приводить другие примеры, когда деятельность заходит в тупик, хочу лишь подчеркнуть, что при этом мы попадаем в ситуацию развития. Преодоление тупика зависит от того, как мы ее проживем и как, в итоге этого проживания, самоопределимся. Если мы предпримем попытку отмахнуться от возникших затруднений или же если попытаемся свалить все на внешние, независящие от нас причины, то в обоих случаях это - попытка к бегству, и затруднения будут возрастать, пока не станут непреодолимыми. Если же, наоборот, зароемся в непомерную глубину, увлечемся самокомпанием и самобичеванием, то деятельность, скорее всего, полностью прекратится. 
И только если мы сумеем трезво оценить всю совокупность объективных и субъективных причин затруднения, если у нас затем хватит воли ответственно приступить к его преодолению, то у нас есть шанс развиться, т.е. развить себя. 
Если мы перейдем от ситуативного реагирования (когда гром грянет…) к системному отслеживанию и анализу затруднений, то это уже будет не разовое развитие, а процесс развития.

Учет в этом процессе интересов всех лиц, кого наши действия по преодолению затруднения касаются или могут коснуться в будущем, сделает этот процесс развития устойчивым. 
В свою очередь, открытость этих наших действий обеспечит прозрачность процесса.
Эти качества являются необходимыми дополнениями к определению, сделанному Азией, в котором «преодоление» квалифицировано как процесс, состоящий из борьбы или поиска и определения, потому что иначе под эти смыслы так же подпадают непрозрачные и неустойчивые разрушительные процессы – бунты, революции, войны и пр.
В заключение данного комментария обращу ваше внимание на то, как в вышеизложенном переплелись понятия «преодоление», «продвижение» и «развитие». И это не случайно. Преодоление, продвижение и развитие – неразрывные и неотъемлемые элементы любой деятельности проблемного типа, а деятельность по продвижению принципов открытого общества таковой и является. Поэтому в ходе данного курса мы будем постоянно говорить о способах преодоления проблемных затруднений, поскольку их освоение является стратегической целью этого курса. 

2. Переходя ко второму понятию – к расслоению, хочу опять же объединить предложенные моими соавторами формулировки и обратить внимание на использованные в них слова «разделение», и «перекос». 
Эти два качества отражают субъективную и объективную составляющие состояния общества. Перекос при распределении потоков доходов, благ - объективен, а разделение общества на группы – субъективно Эти качества взаимосвязаны, и невозможно определить, какое из них первично, а какое вторично. С одной стороны, чрезмерная централизация власти, низкое качество законодательства, неэффективные механизмы государственного регулирования приводят к расслоению общества, с другой стороны, эти перекосы произрастают как раз таки на почве разобщенности, расслоения. Поэтому найти причину этих пороков, а значит определить пути их искоренения, анализируя причинно-следственные связи, невозможно. Для этого необходимо применить другой метод анализа, к примеру, соотнесение абстрактного с конкретным. Т.е. искать не причины их возникновения, а исследовать основания (обращаю Ваше внимание, что по ходу нашего курса мы с Вами будем осваивать не только основы построения открытого общества, но и различные методы аналитической деятельности).
Относительно понятия «расслоение», поясню, каким образом продвижение принципов прозрачности и устойчивого развития поможет его преодолеть. Укоренившийся в государственных и, что примечательно, в общественных структурах сегментарный тип деятельности (политика и экономика, финансовая и кредитная системы, право, социум, экология существуют как бы сами по себе), привел к тому, что эти части единого целого оказались вырванными из общего контекста вплоть до полного их противопоставления. Цена такого расчленения очевидна на примере событий, происходивших у нас в Казахстане в середине 90-х, когда ради амбициозных иллюзий были принесены в жертву права человека, экология и пр. 
Создаваемые нами Советы по прозрачности и устойчивому развитию в своей деятельности должны удерживать цельный подход, что возможно лишь если они будут работать на принципах открытого равноправного взаимодействия всех заинтересованных сторон. Иначе они неизбежно разделят участь ранее создаваемых общественных и экспертных советов, сразу же превращающихся в закрытые и недееспособные органы.
3. Трете понятие, которое мы освоим в рамках настоящей лекции - «нищета». 
Опять же объединю определения моих соавторов и отмечу, что в них отражен материальный (по уровню жизни) и более глубинный подход, затрагивающий упадок жизнедеятельности и духовную нищету. Этот взгляд, безусловно, важен, однако, к сожалению, он требует другой формы общения, нежели применяется в нашем курсе, поэтому я ограничусь лишь комментариями по поводу материального подхода. Этот подход, когда за основу расчетов берутся, к примеру, 2 доллара душевого дохода в день, исходит из усредненного показателя, ориентируясь на отсталые страны. На фоне этого, 5-7 долларов дохода на одного члена семьи, что для Казахстана можно считать средним уровнем жизни, выглядят весьма привлекательно. Вместе с тем сопоставление даже этого дохода с тем, что из Казахстана ежедневно уплывает сумма, равная 10 долларам на человека, существенно снижает эту привлекательность. А учитывая, что речь здесь идет только об официальных, легальных потоках, становится очевидным, что эти 5-7 долларов представляют собой лишь жалкие крохи от потенциальных доходов. В этом смысле я опять же соглашусь с Азией, указавшей на относительность этого понятия – «нищета».
Другим недостатком этого подхода для Казахстана является, что он опирается на деньги, поскольку у нас и доллары и тенге абсолютно условны. Тенге не является свободно-конвертируемой валютой (СКВ), а цена доллара внутри страны устанавливается волевым решением Национального банка, подвластного политическим интересам. Вследствие этого в Казахстане невозможно назвать истинную цену и тенге и доллару. Соответственно, и расчет прожиточного минимума в проекции на них не может отразить реальный уровень жизни.
Кроме перечисленного, применяемый в Казахстане подход к определению прожиточного минимума является единым для граждан, независимо от их труда, в результате чего труд кабинетного работника, сельчанина и шахтера оказывается приравненным один к другому, причем, наименее затратному, что, очевидно, совершенно несправедливо, поскольку тяжелый труд требует более усиленного питания. В то же время существуют подходы, создающие реальную основу для справедливого распределения доходов, благ и ресурсов и не привязанные к той или иной валюте, однако, несмотря на то, что они имеют солидное теоретической обоснование, их упорно не замечают ни властные структуры, ни работодатели.
Справедливое распределение доходов – не наивная иллюзия, а трезвый расчет любого толкового  менеджера, поскольку риски от такого расслоения настолько велики, что любые затраты на снижение этого показателя оправданы. Но у нас в правительстве и в бизнесе таковых менеджеров, видать, не очень много. Антикризисная программа правительства направлена на строительные фирмы и банки - их клиенты не имеют отношения к тем 10%, что живут внизу пирамиды. Компании сокращают персонал, стараясь угодить собственникам, но и те, явно не из 10% нищих. Когда же в стране в самый благоприятный, первый квартал 2008 года, насчитывается 1 650 000 голодающих, не нужно обладать каким-то особым менеджерским талантом, что бы понять, чем чреват надвигающийся 4-й квартал 2009 года! 
Такое абсолютно невозможно в стране, где реально применяются принципы устойчивого развития и работают те механизмы, над созданием которых мы с Вами работаем. 
4. Следующее понятие – «продвижение», и Асель, определяя его, применила неожиданное словосочетание – «желание достичь», тем самым дополнив привычное представление об эдвокаси деятельности. 
Обычно под понятием «продвижение» понимаются объективно проявленные действия, деятельность, но она посчитала важным, прежде всего, выделить МОТИВ этой деятельности. И с этим невозможно не согласиться! Именно желание, УСТРЕМЛЕНИЕ изменить нашу жизнь может обеспечить реальное продвижение любого новшества, а тем более, такого принципиального для Казахстана, как принципы прозрачности и устойчивого развития. Необходимо отметить, что и в остальных определениях мотив предполагается («представление своих интересов», «борьба за какую-то идею», «путь к достижению поставленной цели» - все это подразумевает наличие мотива), но в них он не обозначен так явно, как у Асель. 
Единственное дополнение к приведенным выше определениям – критерии, состоялось ли продвижение или нет, должны быть четкими и измеряемыми.
В целом же можно лишь выразить сожаление по поводу того, что зачастую в Казахстане деятельность НПО по продвижению международных норм и принципов основана на других устремлениях, критериально не обеспечена и, по сути, является псевдодеятельностью. 
5. И в заключение хочу дополнить определения, данные нашими коллегами понятию «принципы». 
И Лена и Асель определили их как субъективные, присущие человеку, тогда как в рамках нашей деятельности не менее важно иметь ввиду и все структуры, входящие в сферу наших интересов, в первую очередь, сами НПО. 
Принципы государственных органов, компаний или же общественных структур – это основы их деятельности. В контексте прозрачности и устойчивого развития они должны обеспечивать выявление и учет интересов всех сторон, которые эта деятельность затрагивает, предусматривать наличие механизмов и процедур, обеспечивающих эти выявление и учет. Эти принципы должны быть предъявлены обществу, и по поводу их соблюдения должен осуществляться мониторинг и  предоставляться отчетность. Обеспечить эту совокупность – наша задача. В то же время вызывает озабоченность, как легко органы власти, компании и НПО заявляют о приверженности тем или иным принципам, упоминая наиболее часто именно эти два понятия – прозрачность и устойчивое развитие. При этом подавляющее большинство представителей этих структур совершенно искренне считают, что этого заявления вполне достаточно для того, что бы достичь соответствия международным нормам. Но все мы являемся свидетелями их искреннего возмущения по поводу попыток сделать их деятельность прозрачной и подотчетной, и того противодействия, которое они оказывают, когда эти попытки становятся настойчивыми. 
Подчеркну, сказанное имеет отношение в равной мере не только к власти и к компаниям, что мы видим в Национальном совете, но и к НПО - именно с попытки ввести принципы подотчетности внутри Коалиции НПО начался конфликт, приведший к ее расколу.
А ведь такое поверхностное отношение говорит о пренебрежении ко всему мировому опыту, побудившему человечество эти принципы выработать. Причем, опыту трагическому, поскольку наиболее активно и целенаправленно эта работа по построению открытого общества началась как ответ мирового сообщества на самую страшную трагедию человечества – вторую мировую войну. Первым сводом таких принципов стала Всемирная Декларация прав человека, принятая 10 декабря 1948 года. Другим общемировым актом явилась «Декларация и программа действий форума тысячелетия ООН» (сокращенно - «Цели развития тысячелетия», или ЦРТ), принятая 1350 представителями 1000 НПО из более 100 стран мира 26 мая 2000 года.

Всемирная Декларация прав человека уже в первом абзаце изложила те основополагающие принципы, из которых произросли принципы прозрачности и устойчивого развития: «признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных и неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира». А Декларация форума тысячелетия ООН поставила в центр мироустройства интересы человека и определила, что все люди должны быть полноправными и должны сами определять свою судьбу.
На этом вторая лекция курса завершена и далее мы перейдем от освоения основных понятий прозрачности и устойчивого развития к раскрытию того содержания, которое наполняет понятие «принципы». 

Для этого мы с Вами последовательно рассмотрим следующие критерии принципов прозрачности и устойчивого развития: открытость; вовлечение заинтересованных сторон; верифицируемость; полнота; значимость; контекст устойчивого развития; точность; объективность; сопоставимость; ясность; своевременность.
И, в завершение второй лекции теоретического курса – зачетные задания.
Задание № 2 (обязательное).

Изложите свои представления о том, что должен собой представлять общественный эксперт в области устойчивого развития. Какие качества в нем должны присутствовать, что бы он отличался от эксперта, работающего в государственных органах, в компаниях и пр.
Задание № 3 (факультативное).
Опишите, улучшилась ли на Ваш взгляд подотчетность правительства и компаний в процессе продвижения EITI в Казахстане, и какие недостатки данного процесса самые существенные, выбрав по своему усмотрению один или несколько критериев из нижеизложенных:

	Принципы
	Описание улучшений и недостатков

	1. Открытость
	

	2. Вовлечение заинтересованных сторон
	

	3. Верифицируемость
	

	4. Полнота
	

	5. Значимость
	

	6. Контекст устойчивого развития
	

	7. Точность
	

	8. Объективность
	

	9. Сопоставимость
	

	10. Ясность
	

	11. Своевременность
	


Объем Ваших комментариев – неограничен, но они должны быть конкретными. 

Срок выполнения – до 10 июня 2009 года.

Ю.Криводанов 
26 мая 2009 года
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