ГД, GRI, РАЗЛИЧИЯ И СВЯЗЬ МЕЖДУ НИМИ
1. Глобальное соглашение об общих принципах и ценностях (ГД)

Идея ГД Организации Объединенных Наций, обеспечивающего реализацию Декларации тысячелетия ООН посредством вовлечения корпораций в решении глобальных проблем цивилизации, была предложена Генеральным секретарем ООН Кофи Аннаном на Всемирном экономическом форуме 1999 года. Эта Инициатива объединяет компании, учреждения ООН, правительства и общественные организации в поддержку ряда универсальных принципов в сфере прав человека, труда и окружающей среды. Позже к этим принципам добавился еще один – о борьбе с коррупцией.
1.1. ДЕКЛАРАЦИЯ И ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ ФОРУМА ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ 26 мая 2000 г.

1350 представителей свыше 1000 неправительственных организаций и других организаций гражданского общества из более чем 100 стран, 26 мая 2000 года приняли основу своих действий, взяв курс на такую глобализацию, которая осуществляется самими людьми в их интересах.
A. Искоренение нищеты: необходимость включения социального развития и списания задолженности 

гражданское общество: 

1) следить за действиями правительств и оказывать на них давление с целью обеспечить для всех претворение в жизнь всех десяти обязательств, принятых на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития; взять на себя свою долю ответственности за содействие разработке и осуществлению национальных стратегий искоренения нищеты и за обеспечение участия бедных и обездоленных слоев населения; создать или укрепить механизмы, отслеживающие деятельность организаций, которые действуют вопреки интересам бедных слоев населения; 

3) приложить все усилия к тому, чтобы претворить в жизнь Всеобщую декларацию прав человека; 

C. Лицом к лицу с вызовом глобализации: равноправие, справедливость и многообразие 
Термин "глобализация" нуждается в определении. Для некоторых глобализация - это неизбежный процесс, движимый новыми технологиями в области электронной коммуникации и транспорта, который дает возможность информации, людям, капиталам и товарам пересекать границы и достигать самых отдаленных уголков планеты с небывалой быстротой. Глобализация превращает наш мир в глобальную деревню и несет с собой политические и экономические перемены, которые открывают беспрецедентные возможности для процветания всех ее жителей. Для большинства людей глобализация - это процесс установления экономического, политического и культурного господства более сильных в экономическом и военном отношении над более слабыми. 
Нынешний процесс глобализации не является неизбежным; он представляет собой результат решений, принимаемых людьми. Он может и должен быть перенаправлен таким образом, чтобы превратиться в демократический процесс, центральное место в котором в качестве участников и бенефициаров занимали бы люди. атив. 
D. Права человека 
На пороге нового тысячелетия осуществлению прав человека угрожают многие вызовы. Расширяющийся экономический разрыв и беспрецедентный рост нищеты, обусловленные существующим мировым экономическим порядком, представляют собой самые значительные и наиболее вопиющие нарушения прав человека: каждый год они ведут к обнищанию и гибели миллионов ни в чем не повинных людей. 
Мы становимся свидетелями грубейших нарушений прав человека, например использования продуктов питания в качестве оружия во время вооруженных конфликтов и гражданских войн, которые вспыхивают все чаще и чаще. Кроме того, гражданское население становится заложником оружия массового и неизбирательного уничтожения, которое размещается в районах таких конфликтов. 
Форум обеспокоен лицемерным поведением государств, которые не учитывают в своем национальном законодательстве ратифицированные ими международные документы в области прав человека. Кроме того, даже при наличии соответствующих национальных законов их осуществление оставляет желать много лучшего. 
1.1. ПРИНЦИПЫ ГД
Деловые круги должны:

Права человека
Деловые круги должны:

- поддерживать и уважать подход, предусматривающий защиту международных прав человека в их сферах влияния.

- быть непричастными к нарушениям прав человека.

Трудовые отношения
Деловые круги должны:

- поддерживать свободу ассоциаций и эффективное признание права на коллективный договор.

- поддерживать ликвидацию всех форм принудительного и обязательного труда.

- поддерживать эффективную ликвидацию детского труда.

- поддерживать ликвидацию дискриминации при найме на работу и в профессиональной деятельности.

Окружающая среда
Деловые круги должны:

- поддерживать осторожный подход к экологическим вопросам.

- предпринимать инициативы в поддержку усиления экологической ответственности.

- поощрять разработку и распространение экологически безопасных технологий.

Борьба с коррупцией
Деловые круги должны:

- бороться со всеми проявлениями коррупции, включая вымогательство и взяточничество.

Процедуры в рамках реализации ГД подробно определены рядом методических документов, таких как пособие «Как стать участником ГД», «Руководство по реализации ГД», инструкция по Сообщению о Достигнутом Прогрессе (СДП) и т.д.
1.2. КАК СТАТЬ УЧАСТНИКОМ ГД
Для того чтобы участвовать в ГД, компания:
· направляет письмо своего первого руководителя на имя Генерального секретаря ООН, в котором выражается поддержка ГД и его принципов;
· приступает к внесению изменений в свою деловую практику, так чтобы ГД и его принципы стали частью стратегии, культуры и повседневной деятельности;
· публично пропагандирует ГД и его принципы по информационным каналам; 
· в своем ежегодном отчете или в аналогичном корпоративном отчете описывает, каким образом она поддерживает на практике ГД и его десять принципов.
1.3. РУКОВОДСТВО ПО РЕАЛИЗАЦИИ ГД
Этот документ содержит схему действий, позволяющую компаниям усваивать и внедрять опыт реализации ГД, разъясняет основные элементы возможных моделей этой деятельности, механизмы и методы ее внедрения.

Под словом «модель» понимается система правил, процедур и средств достижения конкретных результатов. Рабочая модель должна обеспечить достижение оптимальных результатов посредством приложения минимума материальных средств и усилий и в кратчайшие сроки. Иными словами, это — программа, которая помогает участникам усвоить принципы ГД и перейти к удовлетворительной работе без ущерба для других своих целей.
Важно, чтобы рабочая модель учитывала потребности самой широкой группы предпринимателей и охватывала крупные и мелкие компании, обеспечивающей простоту вхождения и неизменное совершенствование (т.е. УР!). Рабочая модель должна быть привлекательной тем, что она будет содержать управленческие методологии, гарантирующие успех в мире бизнеса.
Для разработки рабочей модели реализации ГД в стране возможно применение различных подходов.

Например, условно называя, гражданская модель - когда с самого начала устанавливаются строгие правила осуществления принципов ГД и отчетности, соблюдение которых контролируется независимыми органами, а их нарушения осуждаются. Такой подход дает наилучшие по качеству, но ограниченные по охвату результаты, поскольку требует проведения длительных переговоров с компаниями из-за необходимости преодолевать высокую планку, а это может отторгнуть даже самых убежденных энтузиастов. 

Другой подход, элитарный - когда первые участники организуют нечто вроде клуба для изучения проблем и поиска решений и задают критерии соответствия. Такая система очень привлекательна при наличии в числе инициаторов крупных компаний, имеющих всемирно известные торговые марки и стремящихся к первенству, однако такая сеть еще выше поднимает планку для тех, у кого меньше всемирных амбиций и меньше корпоративных ресурсов. 
Классической моделью считается модель, по которой в ходе многостороннего открытого диалога определяются основные критерии соответствия и последовательность продвижения. 
Возможны комбинации и/или последовательный переход от одной модели к другой по мере накопления опыта.
На мой взгляд нам желательно иметь по итогам семинара согласованное представление об оптимальной модели реализации ГД в Казахстане.
1.4. СООБЩЕНИЯ О ДОСТИГНУТОМ ПРОГРЕССЕ (СДП)

СДП – это сообщение для заинтересованных сторон (потребителей, сотрудников, профсоюзов, акционеров, СМИ, государственных органов и др.) о прогрессе, достигнутом компа​нией в реализации принципов ГД и в продвижении более широких целей ООН.
СДП необходимы для того, чтобы обеспечить и укрепить реальное участие членов ГД в его деятельности и усилить организационное единство Инициативы. Кроме того, СДП – это часть корпоративного опыта, накопление которого служит постоянному совершенствованию деятельности. Для компаний СДП является инструментом лидерства и стимулирует их к саморазвитию.
ГД не предполагал первоначально какого-либо «надзора» или оценки деятельности компаний. Однако добровольный подход не столь эффективен и утрачивает доверие, если он не может демонстрировать прогресс. Поэтому с января 2003 года Бюро ГД начало проводить политику в отношении СДП, и впоследствии СДП были включены в число мер по обеспечению эффективности ГД, как одно из обязательств, которые берет на себя компания, присоединяясь к ГД.
1. Подготовка СДП. 
Единой структуры СДП не существует, однако оно должно включать в себя следующие ключевые элементы:
а) заявление о неизменной поддержке ГД в заявлении высшего руководителя компании;
б) описание практических действий (обязательств, политик, систем и меропри​ятий);
в) результаты, измеренные с использованием стан​дартных индикаторов и показателей.
Первый элемент из перечисленных подчеркивает важность участия высшего руководства для долгосрочного решения задач, связанных с ответственной гражданской позицией компаний. Второй - предусматривает описание процесса интегрирования принципов ГД в деятельность компаний. Третий элемент касается подходов к определению результатов и примером такой, должным образом разработанной системы контроля и оценки, являются показатели GRI. 

2. Распространение СДП среди заинтересованных сторон. 
СДП должны быть интегрированы в существующую систему коммуникаций компании с заинтересован​ными сторонами, например, в годовой отчет или отчет по УР.
3. Публикация СДП на сайте ГД. 
В дополнение к распростра​нению вышеуказанными способами участники должны опубликовать электронный вариант своего СДП на сайте ГД, по возможности, со ссылкой на страницу компании в Интернете, на которой можно найти этот документ.
4. Средства, используемые для СДП
Для опубликования СДП должны использоваться ежегодные доклады компаний, доклады по вопросам устойчивости или другие корпоративные средства коммуникации. Если компания публикует, например финансовый отчет, доклад по вопросам устойчивости или комплексный доклад по финансовым вопросам и вопросам устойчивости, ее СДП должно включаться в соответствующие доклады. Если же компания не публикует подобные доклады, она должна составлять самостоятельное, всеобъемлющее СДП и опубликовывать его 

5. Представление СДП Бюро ГД
Бюро ГД разработало форму для представления СДП, которая требует, чтобы участники представляли электронный вариант своего СДП и указывали средства, с помощью которых оно было доведено до сведения заинтересованных сторон. Это позволит сделать процесс представления СДП проще и оперативнее, а также позволит Бюро ГД знать, как и посредством чего участники информируют, а внешние лица могут анализировать достигнутый участниками прогресс.

6. Последствия неинформирования о прогрессе
Если в течение двух лет с момента присоединения к ГД участник не снабдили свое СДП ссылкой на веб-сайт ГД, то он будет считаться «пассивными» до тех пор, пока не представит свое следующее СДП. Аналогично, если участники, дающие ссылку на неполное СДП, не улучшили качество своего сообщения за следующий отчетный цикл, то они могут быть включены в число «пассивных» участников до тех пор, пока не выполнят это требование.

По поводу формы или форм СДП, предлагаемой нами в рамках нашего проекта, нам так же надо иметь согласованное представление.
1.5. СЕТИ ГД
Такие сети предназначены для продвижения Инициативы, обучения, обмена информацией, проведение местных/региональных диалогов, реализации партнерских проектов и привлечения новых компаний. Бюро ГД и ПРООН поддерживают процесс, ведущий к образованию таких местных структур. Остановлюсь на важном для нашего проекта вопросе - на создании местных структур и сетей на национальном или региональном уровне.
Эти сети могут организовываться по географическому принципу (страна, регион) или по отраслевому принципу (фармацевтическая промышленность, добывающая промышленность, машиностроение и т.д.). Эффективность национальной, региональной или отраслевой сети зависит от принимаемых мер и от способности участников успешно устанавливать контакты как с членами сети, так и с деловыми кругами.

1. Создание и развитие сетей ГД
Для того чтобы обеспечить максимальную динамику процессу реализации ГД и добиться включения в него большего числа партнеров, лица, заинтересованные в создании сети, должны установить контакт с Бюро ГД в Нью-Йорке, а также с местными отделениями ПРООН, МОТ, ЮНЕП, УВКПЧ и ЮНИДО. Они должны также предпринять специальные усилия для привлечения местных филиалов МОП (см. www.ioe-emp.org) и МКСП (см. www.icftu.org).

Важно с самого начала включать в сеть, наделять полномочиями и поручать пропагандировать сеть партнеров - деловые ассоциации, госорганы, местные отделения ООН, учреждения по вопросам развития, фонды и неправительственные организации, занимающиеся вопросами прав человека, окружающей среды и развития. Следует принять специальные меры для того, чтобы средние и малые предприятия и их местные ассоциации стали частью такой сети. 

Но прежде всего следует обсудить цели и первоочередные задачи новой сети с заинтересованными лицами для того чтобы определить пользу, которую могла бы принести такая сеть с учетом экономических, социальных и политических условий. 

2. Управление сетью
Каждой сети рекомендуется создать небольшой руководящий комитет, представляющий организации, имеющие прочные позиции и хорошую репутацию. Члены руководящего комитета должны хорошо понимать философию ГД и должны добиваться осуществления его принципов компетентным, уважительным и комплексным образом, не преследуя при этом свои коммерческие цели. Можно создать небольшой секретариат на деньги, поступающие от участников сети с разрешения Бюро ГД.

Сетям рекомендуется иметь свой веб-сайт и обеспечить выход на www.unglobalcompact.org, с тем, чтобы содействовать установлению связей с участниками, другими сетями и с Нью-Йорком. Бюро ГД будет консультировать и поддерживать сети по вопросам, связанным с информационными технологиями.

Попутно отмечу, что наверняка у нас в Казахстане уже существует такая национальная сеть, а может быть и не одна. Поэтому обращу Ваше внимание на важный принцип, особо указанный в Руководстве, что, хотя каждая сеть сама по себе и важна, но она не имеет исключительного права заниматься вопросами  реализации Договора в стране, регионе или отрасли. 

3. Деятельность сети
Сети ГД выбирают такие виды деятельности, которые считаются полезными для осуществления принципов ГД в стране, регионе или отрасли.

Рекомендуемые виды деятельности:
1. Выступать в качестве национальной или региональной платформы ГД, помогать компаниям осуществлять принципы ГД и готовить ежегодный «Документ о прогрессе».

2. Выступать в качестве национальной, региональной или отраслевой платформы для диалога по вопросам, связанным с принципами ГД, ответственным корпоративным гражданством и достижением восьми целей развития, поставленных в Декларации тысячелетия ООН. 

3. Быть национальной, региональной или отраслевой образовательной платформой ГД, поощрять участвующие организации к тому, чтобы они проводили конкретные исследования и сообщали об имеющихся примерах в Бюро ГД, содействовать местной учебе путем организации национальных, региональных или отраслевых учебных мероприятий и/или создавать форум для обучения на местном языке (местных языках).

4. Стимулировать партнеров к тому, чтобы они разрабатывали партнерские проекты, содействующие достижению целей развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия ООН.

5. Действовать в качестве агитационного механизма ГД и добиваться привлечения новых партнеров путем организации агитационных мероприятий.

6. Формулировать и обсуждать вопросы по обеспечению всеобъемлющего охвата и социальной ответственности всеми участниками.
7. Выступать в качестве механизма установления контактов с государственными организациями и организациями гражданского общества, занимающимися вопросами прав человека, трудовых отношений, окружающей среды, борьбы с коррупцией и развития..

8. Поддерживать связи с сетями ГД и с Бюро ГД в Нью-Йорке по вопросам диалога, учебы, партнерских проектов, агитационной деятельности и для обмена информацией.

4. Компетенция Бюро ГД  и сетей
Бюро ГД играет вспомогательную роль в период создания национальной, региональной или отраслевой сети ГД в следующих областях:

· Создание механизмов: Бюро ГД вместе с пятью основными учреждениями ООН (УВКПЧ, МОТ, ЮНЕП, ПРООН и ЮНИДО) создали Целевую группу в целях изучения инструкций, качественных аспектов работы и механизмов для сетей и компаний. Сетям будут постоянно напоминать о существующих механизмах, и их будут информировать о новых механизмах, которые имеются в распоряжении крупных компаний, а также малых и средних предприятий.

· Поступление информации в сети: информирование сети путем поддержания регулярных контактов, передача учебных материалов сетям и компаниям.

· Поступление информации из сетей: Бюро ГД предоставляет сетям через центральный веб-сайт удобную базу данных, содержащую контактную и существенную информацию, чтобы сети получили возможность размещать документы и информацию. 

· Поддержка диалога и учебы: Группа по агитационной работе/сети будет принимать меры для того, чтобы Группа по глобальному диалогу и Группа по учебе продолжали включать и активно поддерживать сети в своей сфере компетенции и чтобы эти две структуры получали приглашения участвовать в региональных и глобальных мероприятиях.

· Посещение сетей: один раз в два года сотрудники Бюро ГД или сотрудники одного из основных учреждений ГД должны посетить каждую сеть для того, чтобы предложить свою поддержку и обеспечить поддержание контактов.

· Совещания региональных сетей: сетям ГД в регионе предлагается проводить совещания один раз в два года, чтобы устанавливать личные контакты, проводить дискуссии и обмениваться информацией по вопросам, интересующим данный регион, устанавливать связи с другими сетями и с Бюро ГД в Нью-Йорке.

· Конференции глобальной сети: глобальная конференция сети, которую организует Бюро ГД, может проводиться раз в два года для обсуждения актуальных вопросов и обеспечения последовательности в работе.

· Мотивация: Группа по сетям ГД будет содействовать появлению у компаний мотивации через связь между равнозначными компаниями; как источник информации; обмена знаниями; получения информации о вопросах, интересующих компании, и обсуждения этих вопросов; повышение самооценки коллектива от участия в реализации Глобальной Инициативы ООН. 

Последовательность наших шагов по созданию областных и национальной сети в Казахстане, по вписыванию их в Глобальную сеть ООН, а, возможно, и по поводу создания региональной сети в Центральной Азии так же желательно согласовать между нами.
Подводя итог обзору положений ГД отмечу, что в нем, при довольно-таки тщательно расписанных процедурах, каких-либо требований к формам отчетности, к их критериальности, полноте, достоверности и т.д. не предусмотрено.
В Казахстане реализация ГД закреплена и реализуется следующим образом:
Указом Президента РК от 30 марта 2006 года № 80 «О развитии Стратегии-2030» в целях формирования нормативной правовой базы по стимулированию социальной ответственности бизнеса Правительству дано поручение разработать Правила социальной отчетности бизнеса, принять комплекс мер по поддержке инициатив бизнеса, заключить Генеральное соглашение между Правительством, республиканскими объединениями профсоюзов и республиканскими объединениями работодателей на 2007-2008.

Постановление Правительства № 222 издано 31 марта 2006 года, Генеральное соглашение заключено в декабре 2006 г., о намеченном на октябрь 2008 г. принятии поправок в закон «О частном предпринимательстве», сведений найти не удалось.

На официальном сайте ПРООН содержится и перечень казахстанских НПО, участвующих в продвижении ГД. 107 организаций! Вместе с тем, на сайте ООН, не считая отчета головной корпорации «МитталСтил», имеется отчет лишь одной казахстанской страховой компании – «Астана-финанс», да и этот отчет поражает своей краткостью и декларативностью.

Отмечу, что в тексте Генерального Соглашения содержится такой пункт, №116, в котором говорится о внедрения и рекомендаций Глобальной инициативы по отчетности GRI.
2. Рекомендации по учету показателей УР Глобальной Инициативы по Отчетности
Основные тенденции, способствовавшие прогрессу отчетности УР, таковы:
Развитие процессов глобализации. Распространение глобальных рынков капитала и информационные технологии продолжают создавать беспрецедентные возможности для производства материальных благ, хотя многие уверены, что создаваемые богатства не помогут уменьшить социальное неравенство. Тем не менее, все стороны, включая корпорации, ищут новые формы отчетности, в которых достоверно отражены последствия предпринимательской деятельности независимо от того, где, когда и как она осуществляется.

Поиск новых форм глобального контроля. Глобализация бросает вызов существующим международным и национальным институтам, ставя под вопрос их способность контролировать деятельность корпораций. Не знающая границ глобальная экономика требует таких же не знающих границ контролирующих структур, которые помогли бы направить деятельность частного сектора на достижение высоких результатов не только в экономическом, но в социальном и экологическом плане. Главным во всех новых моделях управления является требование более высокого уровня прозрачности.

Реформа корпоративного управления. Корпорации все чаще сталкиваются с требованием установления внутреннего контроля и поддержания его на высоком уровне. Эффективное корпоративное управление невозможно без актуальной, качественной информации, позволяющей следить за показателями деятельности и открывающей новые возможности для участия заинтересованных сторон. Распространение инициатив корпоративного управления, таких, как Комиссия Кэдбери и Отчет Тернбул в Великобритании, Отчет Кинг в ЮАР, New Stock Exchange в Бразилии, Рекомендации ОЭСР и Форум корпоративного управления Всемирного банка – свидетельствует о том, что к корпорациям предъявляются все более высокие требования.

Глобальная роль развивающихся стран. Тенденции глобализации очевидны в развитых странах и ведут к пересмотру существующих систем отчетности и управления распространяются на экономику развивающихся государств. Технологический прогресс и приток капитала – основные факторы развития процессов глобализации в течение прошлого десятилетия – теперь пришли и в развивающиеся страны, выдвинув их на роль активных региональных и глобальных участников мировой экономики 21-го века. 

Организации все более «на виду». Интернет и коммуникационные технологии ускоряют распространение информации по всему миру и усиливают механизмы обратной связи. СМИ, которые все чаще уделяют внимание проблемам УР, предоставляют потребителям информацию о деятельности организаций, после чего компании получают от своих клиентов и потребителей четко сформулированные требования относительно их вклада в УР, поскольку репутацию компании легко можно подвергнуть риску в результате недостатка внимания к этим вопросам.

Прогресс на пути к УР. По мере того, как УР становится общепризнанной основой публичной политики и корпоративной стратегии, все большее число организаций берется за практическую реализацию этой концепции. 

Интерес правительств к отчетности по обеспечению УР. Наблюдается множество добровольных, законодательных и нормативных инициатив в этой области во всем мире. В Австралии, США, Тайване, Японии и в таких странах Евросоюза, как Франция, Нидерланды, Великобритания и Дания, повышаются требования к отчетности организаций и одновременно активно внедряются системы стимулирования, призванные способствовать расширению традиционной финансовой отчетности корпораций и включению в нее информации нефинансового характера. 

Интерес финансовых рынков к отчетности УР. Финансовая отрасль медленно, но верно принимает отчетность по УР как часть своего аналитического инструментария. Ежегодно появляются новые коэффициенты социальной ответственности, ведутся исследования по определению характера и степени зависимости между деятельностью компании в области УР и стоимостью ее акций. 

Зарождение бухгалтерского учета нового поколения. В конце 20-го века во всем мире наблюдался прогресс гармонизации финансовой отчетности. Многие, в том числе сами бухгалтеры, признают, что описание «вещественной» экономики уже не может служить основой для характеристики сегодняшней информационной экономики. Оценка нематериальных активов – кадровый и экологический капитал, партнерства, бренды и репутация – должна дополнять собой оценку традиционных материальных активов – предприятий, оборудования и материально-производственных запасов. 

Рекомендации GRI, появившиеся в 2000 г., стали первой попыткой создать набор индикаторов для комплексной оценки устойчивости развития компаний. Рекомендации GRI охватывают экономические и социальные показатели, а также факторы окружающей среды, имеющие отношение к деятельности и продукции компании. Ведется активная работа по интеграции Рекомендаций GRI и стандарта AccountAbility, а растущее признание ГД и GRI, взаимодополняемость их миссий и систем, способствовали появлению брошюры «Устанавливая связь», практического пособия по эффективному параллельному использованию рамочных документов с целью повышения качества реализации принципов ГД, в котором даны рекомендации, как связать отчеты, подготавливаемые в соответствии «Руководством по отчетности в области УР» (G3), с СДП, которые обязаны предоставлять участники ГД. 

GRI предусматривает в отчетах такие виды показателей, как Прямое экономическое воздействие (клиенты, поставщики, наемные работники, инвесторы, государственные структуры); Экология (материалы, энергия, вода, биоразнообразие, выбросы, стоки и отходы, поставщики, продукция и услуги, соблюдение норм и стандартов, транспорт, в целом); Использование рабочей силы и обеспечение достойных условий труда (практика найма на работу, отношения между руководством и персоналом, охрана здоровья и безопасность труда, обучение и профессиональная подготовка, многообразие и равные возможности); Права человека (стратегия и управление, отсутствие дискриминации, свобода ассоциаций и коллективный договор, детский труд, принудительный и обязательный труд, дисциплинарная практика, практика обеспечения безопасности, права коренных народов); Общество (местное сообщество, взяточничество и коррупция, финансирование политиков, конкуренция и ценовая политика); Продукция (здоровье и безопасность потребителей, продукция и услуги, реклама, уважение частной жизни).

11 принципов, которые необходимо соблюдать при подготовке отчетов по GRI таковы: Прозрачность; Учет интересов всех сторон; Возможность проверки; Полнота представления информации; Релевантность; Контекст УР; Точность; Нейтральность; Сопоставимость; Ясность и Своевременность.

2.1. Взаимосвязь между ГД и GRI

«Руководства G3» позволяет участникам ГД улучшить коммуникации с заинтересованными сторонами по нескольким ключевым направлениям:

• Оно предлагает пути отражения в отчете статуса выполнения каждого из десяти принципов ГД, а также результатов их выполнения.
• Показатели и элементы отчетности GRI обеспечивают представление информа​ции о результатах деятельности и достижениях компании в нужном контексте.
• Оно касается не только содержания отчетов, но и дает рекоменда​ции в области связанных с отчетностью решений, следование которым позволит повысить качество СДП.
• Оно предлагает возможность поэтапного перехода на более высо​кий уровень отчетности, что соответствует концепции непрерывного совершен​ствования, на которой основаны СДП.
Поскольку как ГД, так и GRI опираются на концепцию постоянного совершенствования, их подходы к качеству и охвату отчетности во многом сходны. Обе организации не могут судить о достоверности информации, представленной в подготовленных в соответствии с их рекомендациями отчетах. Поэтому для оценки степени применения своих систем отчетности они разработали собственные меха​низмы – систему уровней применения GRI и программу «Качество СДП» ГД. Список СДП, отмеченных как качественные, можно найти на сайте ГД: http://www.unglobalcompact.org/COP/notables.html.
Приведенная ниже таблица демонстрирует, как «Руководство G3» соотносится с основными элементами СДП. 

	Соотношение элементов СДП и «Руководства G3»

	Элемент СДП ГД
	Элемент отчетности в соответствии с «Руководством G3»

	Заявление о неизменной поддержке ГД в высшего руководителя компании.
	Стратегия и анализ
Поддержка ГД и информация о том, как его десять принципов влияют на стратегию компании, могут быть отражены в обращении ее высшего руководителя.

	Описание практических мер, включая создание партнерств, если таковое имело место, предпринятых участниками для претворения в жизнь принципов ГД в течение предыдущего года.
	Управление, обязательства и взаимодействие
Описание миссии и ценностей, кодексов делового поведения, принципов, уставов и других инициатив компании, связанных с устойчивым развитием, а также разработанных на высшем управленческом уровне процессов определения стратегий, рисков и возможностей могут использоваться для демонстрации приверженности принципам ГД.

	
	Сведения о подходах в области менеджмента
Обзор подхода компании, используемого в отношении каждой из категорий (например, прав человека) может использоваться для описания того, как принци​пы ГД претворяются в жизнь.

	
	Отдельные показатели результативности
По отдельным показателям результативности в дополнение к количественным данным предоставляются описания принятых мер.

	Определение результатов с использованием стандартных показателей или индикаторов.
	Показатели результативности
В описании приводятся результаты и достижения в экономической, экологической и социальной категориях. Результативность по каждому из принципов ГД освещается с помощью одного или нескольких показателей.


2.2. Уровни применения GRI
Для того, чтобы система отвечала нуждам начинаю​щих, опытных организаций и тех, кто находится в про​межуточной фазе, в ней введены три уровня, C, B и A. Критерии отчетности, указанные для каждого уровня, отражают растущий охват Системы отчетности GRI. Организация может в порядке самодекларации добавить + (например, C+, B+, A+), если она использовала внешнее подтверждение.
Целью системы уровней является обеспечение
· для читателей отчета — ясности в отно​шении степени применения Руководс​тва GRI и других элементов Системы от​четности при подготовке отчета;

· для готовящих отчет — понимания или про​граммы поэтапного расширения примене​ния Системы отчетности GRI со временем.
· стимулы для начинающих: уровни зада​ют точку отсчета для тех, кто готовит отчет в первый раз, а также подчеркивают важ​ность и ценность поэтапного подхода к от​четности, расширяющегося со временем.

· признание лидеров: все увеличивающее​ся число организаций разработало слож​ные системы отчетности, основанные на Системе GRI и включающие подтверждение, и ищут способы сообщить об этом читате​лям простым и легко понятным способом.
Как работает система
Организация указывает Уровень применения в по​рядке самодекларации на основе собственной оцен​ки содержания ее отчета критериям Уровней приме​нения GRI. В дополнение к самодекларации, отчитывающаяся ор​ганизация может использовать одну или обе нижесле​дующие возможности:

· попросить третью сторону высказать мне​ние относительно самодекларации;

· запросить проверку самодекларации в GRI.

Указание Уровня применения
Для того, чтобы показать, какой уровень деклари​рован и кто сделал такую оценку, в отчет следует включать Схему уровня применения GRI. Для того, чтобы отчет был признан в качестве основанного на GRI, требуется самодекларация уровня. Авторы отчета могут поместить Схему уровня приме​нения в любом месте в их электронном или печатном отчете. GRI будет указывать на своем сайте в Интернет отчеты как основанные на GRI только в том случае, если они включают Схему уровня применения, отражающую, как минимум, уровень самодекларации. 
Запрос проверки Уровней применения
Организации, готовящие отчет, имеют возможность обратиться к GRI и запросить проверку Уровня при​менения. В случае пред​варительного уведомления, GRI может проверить самодекларированный уровень до публикации отче​та. После того, как достигнуто согласие относительно Уровня применения, GRI предоставит специальный значок, соответствующий Уровню, для использования в электронных или печатных отчетах.
Усло​вия проверки Уровней применения GRI:
· GRI проверяет наличие или отсутствие эле​ментов в отчете, соответствующих крите​риям Уровня применения, самодеклари​рованного организацией, подготовившей отчет и предоставит обзор результатов проверки. 

· Проверка уровня применения GRI не яв​ляется мнением GRI относительно качес​тва отчета и его содержания, это лишь за​явление относительно степени исполь​зования Системы отчетности GRI.
· Уровни со знаком + (C+, B+, A+) мо​гут декларироваться только в том случае, если отчет прошел внешнее подтвержде​ние. Проверка уровня применения GRI не эк​вивалента внешнему подтверждению и не приводит к получению статуса +.

· Если GRI получает запрос на провер​ку отчетов уровней C+, B+ или A+, бу​дет проверено присутствие заявле​ния исполнителя подтверждения.

· Проверка уровня применения GRI осущест​вляется за плату. Эта плата не взимается с Организационных стейкхолдеров GRI.

Подтверждение Уровня применения 
Уровни применения C+, B+, и A+ могут быть продек​ларированы, если в отношении отчета применено внешнее подтверждение. Для того, чтобы соответс​твовать этому требованию, организации, подготовив​шей отчет, следует декларировать уровень + только в том случае, если по ее мнению она применя​ла механизмы внешнего подтверждения, которые
· вовлекали стороны, внешние по отношению к организации, компетентные как в пред​мете, так и в практиках подтверждения;
· следовали фиксированными проце​дурам, которые были документиро​ваны и могут быть объяснены;
· оценивали способность отчета дать сба​лансированную и обоснованную карти​ну результативности, учитывая как до​стоверность данных, приведенных в от​чете, так и общий выбор содержания;
· привели к мнению или набору мне​ний, доступному читателям отчета.
Уровни подтверждения предназначены для того, чтобы продемонстрировать путь для поэтапного расширения подходов к отчетности с применением Системы отчетности GRI. 
И для примера тщательности всех норм GRI, процитирую как Руководство G3 обговаривает применение одного из возможных терминов в отчетах: Организация, подготовившая отчет, должна включить в него заявление о том, что он был подготовлен “с ис​пользованием” Руководства 2002 г. Термин “с исполь​зованием” может в соответствии с ситуацией быть заменен любым из приведенных ниже: основан на; применяет; следует; учитывал; определялся; и ссылается на... .
2.3. Правила постепенного подхода к применению Рекомендаций

GRI призывает организации готовить отчеты в соответствии с Рекомендациями. Однако некоторые организации, особенно составляющие такой отчет впервые, а также организации малого и среднего бизнеса, могут выбрать для себя постепенный подход и вначале отражать лишь некоторые элементы отчетности, чтобы со временем перейти к составлению отчета в соответствии с Рекомендациями). Организация может выбрать для себя какую-либо модель, из описанных ниже, их сочетание или модификацию, исходя из своих возможностей, пожеланий заинтересованных сторон и общей коммуникационной стратегии.

Если организация имеет опыт составления отчетов по одной из форме GRI, или имеет систему сбора данных по ней, но мало или нет опыта отчетности по другим параметрам или на данный момент им деятельности уделяется мало внимания, а так же если системы и процессы получения данных путем взаимодействия с заинтересованными сторонами еще предстоит разработать, то она может составить свой отчет лишь по этому одному направлению.

Фрагментарный отчет готовится если у отчитывающейся организации есть системы сбора данных о нескольких аспектах показателей, если интеграция всех трех компонентов недостаточна или отсутствует, если нет полных данных о каждом показателе или больше всего данных по одним показателям и меньше всего – по другим.

Ограниченный трехмерный отчет готовится если организация только начинает отчитываться и освоила одну или несколько тем комплексной отчетности УР, если у нее имеется ограниченный, но примерно одинаковый объем экономической, экологической и социальной информации или наблюдается некоторая степень интеграции разных аспектов.

Полный отчет изготавливается если сбор данных в соответствии с Частью С Рекомендаций осуществляется в полном объеме, включая интеграцию, анализ взаимодействий и причинно-следственных связей между экономическими, экологическими и социальными аспектами.

2.4. Достоверность и верификация

GRI рекомендует проводить консультации с заинтересованными сторонами и считает такие консультации лучшим способом выяснить мнения и ожидания заинтересованных сторон по вопросам достоверности. 
У многих организаций есть внутренние системы учета, мониторинга и обеспечения точности, полноты и надежности финансовой и операционной информации, а также информации об охране здоровья, безопасности труда и экологических показателях, о взаимодействии с местным сообществом, но, в то же время, не включать, к примеру, информацию о систематическом контроле неумышленного воздействия на сообщество, о защите или нарушении прав человека и т.д., однако информация о внутренних системах не всегда проходит внутреннюю проверку. Поэтому может потребоваться подтверждение достоверности и полноты представленной в отчете информации сертифицирующей организацией, дающей заключение о степени эффективности внутренних информационных систем и процессов и их способности давать актуальные и точные сведения для оценки показателей организации. Такой процесс верификации способствует достоверности и полноте информации в отчете.

Прежде чем заключить договор о проведении верификации, отчитывающейся организации следует прояснить с сертифицирующей организацией следующие вопросы, что позволит получить от процесса верификации максимальную пользу:

Предмет верификации

Установить,

· насколько четко и адекватно определен предмет отчетности УР;

· указаны ли все категории заинтересованных сторон; не исключены ли какие-либо существенные заинтересованные стороны;

· выяснила ли организация ожидания заинтересованных сторон относительно вопросов УР и своих показателей деятельности, требований к отчетности и методов повышения достоверности, включая независимую верификацию;

· определено ли, какая часть информации в отчете подлежит верификации (если верификация не затрагивает какую-либо существенную часть информации, необходимо дать пояснения).

Критерии верификации и фактический материал

Установить,

· имеются ли соответствующие критерии, как, например, принятые протоколы показателей деятельности или рекомендации по составлению отчетности (например, Рекомендации GRI), необходимые для оценки фактического материала;

· имеется ли достаточный фактический материал в подтверждение отчетной информации, включая подтверждающие заявления и/или другие свидетельства третьих сторон;

· существуют ли доказательства того, что при составлении отчета рассматривались и применялись фундаментальные принципы отчетности – например, приведенные в Части В.

Системы контроля

Установить,

· насколько организационная политика и выделяемые ресурсы обеспечивают нормальное функционирование систем управленческого контроля и действуют ли такие системы в равной степени в масштабе всей организации и во всякое время.

Полезность информации отчета

Установить,

· проводились ли консультации с заинтересованными сторонами относительно полезности и достоверности содержания и подтверждения отчета, данного внешней сертифицирующей организацией.

При выборе сертифицирующей организации составителям отчета следует учитывать:

· степень независимости сертифицирующей организации, свобода от предвзятости, постороннего влияния и конфликта интересов;

· способность сертифицирующей организации обеспечить сбалансированный подход к учету интересов разных заинтересованных сторон;

· недопустимость участия сертифицирующей организации в проектировании, разработке или внедрении систем мониторинга и отчетности по показателям УР данной организации либо участия в составлении отчета УР;

· достаточное количество времени, выделенное сертифицирующей организации для эффективного проведения верификации на должном профессиональном уровне;

· компетентность сертифицирующей организации или лица, необходимая для выполнения задания по верификации и подтвержденная соответствующим опытом и экспертными оценками.

Эффективность независимой верификации повышается в тех случаях, когда директора (руководящие органы) публично берут на себя ответственность за содержание отчета УР:

· публично заявляют, что за содержание независимого заключения о соответствии отвечает только сертифицирующая организация, которая по условиям договора дает согласие на опубликование полной версии своего заключения;

· обеспечивают независимой сертифицирующей организации необходимые ресурсы для ее работы и доступ ко всем лицам, группам, площадкам и помещениям, записям и сведениям, которые могут потребоваться для выполнения задания по верификации.

Заключение, составленное независимой сертифицирующей организацией, должно быть опубликовано вместе с отчетом УР, к которому оно относится. 

Организации должны постоянно оценивать результаты процесса верификации, по возможности во взаимодействии со своими заинтересованными сторонами, чтобы выяснить ценность верификации и наметить пути совершенствования этого процесса в целях повышения доверия к отчетам УР.

Система отчетности GRI на примере одной из 6 групп показателей - результативности взаимодействия с обществом.
Аспект: Сообщество

SO1 Характер, сфера охвата и результативность любых программ и практических подходов, оценивающих воздействие деятельности организации на сообщества и управляющих этим воздействием, включая начало деятельности, ее осуществление и завершение.
Аспект: Коррупция

S02 Доля и общее число бизнес-единиц, проанализированных в отношении рисков, связанных с коррупцией.
S03 Доля сотрудников, прошедших обучение антикоррупционным политикам и процедурам организации.
S04 Действия, предпринятые в ответ на случаи коррупции.
Аспект: Государственная политика

SO5 Позиция в отношении государственной политики и участие в формировании государственной политики и лоббирование.
SO6 Общее денежное выражение финансовых и натуральных пожертвований политическим партиям, политикам, и связанным с ними организациям в разбивке по странам.
Аспект: Препятствие конкуренции 

SO7 Общее число случаев правовых действий в отношении организации в связи с противодействием конкуренции, практические подходы по недопущению монополистической практики и их результаты.
Аспект: Соответствие требованиям

SO8 Денежное выражение существенных штрафов и общее число нефинансовых санкций, наложенных за несоблюдение законодательства и нормативных требований.
Общие ссылки

• Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.

• Конвенция ОЭСР по борьбе со взяточничеством среди иностранных государственных чиновников при международных деловых операциях, 1997 г.

• Принципы корпоративного управления ОЭСР, 2004 г.

• Межамериканская конвенция по борьбе с коррупцией, 1996 г.

• Конвенция ООН по борьбе с коррупцией, 2003 г.

Значимость

Категории «Подходы к организации труда», «Права человека» и «Ответственность за продукцию» отражают социальные воздействия, связанные с определенными заинтересованными сторонами (например, сотрудниками или потребителями). Однако социальные воздействия организации связаны и с ее взаимодействием с рыночными структурами и социальными институтами, образующими ту социальную среду, в которой взаимодействуют различные заинтересованные стороны. Эти воздействия, а также подходы организации к взаимодействию с такими социальными группами, как местные сообщества, составляют важную часть социальной результативности организации. Поэтому Показатели результативности в сфере общества сосредоточены на воздействиях организаций на сообщества, в рамках которых они осуществляют свою деятельность, а также на том, как организация взаимодействует с другими социальными институтами и управляет этим взаимодействием. В частности, организации предлагается предоставить информацию о взяточничестве и коррупции, участии в формировании государственной политики, монополистических практиках и соответствии требованиям законодательства и нормативных актов в сферах, не связанных с организацией труда и охраной окружающей среды.
Определения

КОРРУПЦИЯ (CORRUPTION)
Коррупция представляет собой «злоупотребление вверенными полномочиями для получения личной выгоды». Ее могут провоцировать действия лиц как в государственном, так и в частном секторе. В интерпретации данного документа коррупция включает такие недобросовестные практики, как взяточничество, мошенничество, вымогательство, сговор, конфликт интересов и отмывание денег. В этом контексте коррупция включает предложение или получение любого подарка, займа, платы, вознаграждения или другой выгоды любому лицу или любым лицом с целью побуждения к совершению действий, которые являются недобросовестными, противозаконными или представляют собой злоупотребление доверием, в процессе ведения бизнеса организации. Коррупция может включать неденежные подарки, бесплатные товары, поездки или особые персональные услуги, предоставляемые с целью получения или могущие привести к получению ненадлежащих выгод, или способные оказывать моральное давление для получения таких выгод.
SO1 Характер, сфера охвата и результативность любых программ и практических подходов, оценивающих воздействия деятельности организации на сообщества и управляющих этим воздействием, включая начало деятельности, ее осуществление и завершение

1. Значимость

Стадии функционирования организации, такие как приход [в регион], осуществление деятельности, и уход [из региона] несут различные существенные воздействия как отрицательные, так и положительные на устойчивость определенной [географической] области, т.к. отдельные показатели в Системе отчетности GRI, например экологические, не всегда способны обеспечить детализацию до уровня отдельных сообществ и географических областей. 
Заинтересованные стороны ожидают от организации применения надежных подходов к управлению ее воздействиями на сообщество. Таким образом, наличие надежных систем менеджмента способно укрепить марку организации и ее репутацию как потенциального партнера. Это одновременно усилит способность организаций продолжать существующую и начинать новую деятельность.
2. Подготовка информации

2.1 Опубликуйте сведения о том, существуют ли в организации программы по оценке воздействий деятельности на местные сообщества:
• до начала деятельности в сообществе;
• во время деятельности сообществе; и
• при принятии решения о завершении деятельности в сообществе.
2.2 Опубликуйте сведения о том, определяют ли программы и политики:
• каким образом (в т.ч. кем) собираются данные для таких программ; и
• каким образом отбираются члены сообщества (лица и группы), которые послужат источником информации.
2.3 Опубликуйте данные о числе и доле деятельности, к которой применяются эти программы.
2.4 Опубликуйте сведения о том, достигли ли программы организации по управлению воздействием на сообщества результатов в смягчении отрицательных воздействий и расширении положительных воздействий, включая объем затронутых лиц.
2.5 Опубликуйте примеры того, каким образом информация, полученная от сообществ, и анализ данных о воздействиях на сообщества повлияли на дальнейшие шаги организации по взаимодействию с сообществами.
3. Определения

ВОЗДЕЙСТВИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (IMPACTS OF OPERATIONS)
Это понятие относится, прежде всего, к социальным воздействиям, таким как
• Здоровье и безопасность сообщества в связи с инфраструктурой, опасными материалами, выбросами и сбросами, и здоровьем и болезнями;
• Недобровольное переселение, физическое и экономическое вытеснение и восстановление образа жизни, и
• Местная культура, гендер, коренное населения и культурное наследие.
Это определение не включает воздействия, охваченные другими Показателями, например, EN10 (воздействие водозабора на источники воды и местообитания), EN12 (территории с высокой ценностью биоразнообразия), LA8 (тяжелые заболевания). Оно также не включает добровольные (натуральные или денежные) взносы для сообществ.
4. Документация

Потенциальные источники информации включают политики и процедуры организации, результаты сбора данных в рамках программ по работе с сообществами, а также результаты анализа материалов внешних форумов заинтересованных сторон и совместных комитетов с участием представителей сообществ, сообщений заинтересованных сторон и других источников.
При подготовке отчетности по данному показателю могут использоваться как внешние, так и внутренние источники информации.
5. Ссылки
Отсутствуют.
SO2Доля и общее число бизнес-единиц, проанализированных в отношении рисков, связанных с коррупцией

1. Значимость

Усилия по управлению рисками для репутации, связанными с коррупцией среди сотрудников и деловых партнеров организации, требуют внедрения системы, поддержанной необходимыми процедурами. Данный показатель отражает два направления деятельности по обеспечению эффективного выполнения политик и процедур организации, готовящей отчет, ее сотрудниками, деловыми партнерами и посредниками. Анализ риска является важным и необходимым подходом управления, помогающим оценить возможность случаев коррупции в организации.
2. Подготовка информации

2.1 Определите организационные подразделения, проанализированные в отношении организационных рисков, связанных с коррупцией, на протяжении отчетного периода. Это относится как к специализированным оценкам коррупционных рисков, так и к учету коррупции как фактора риска при общей оценке рисков.
2.2 Опубликуйте данные об общем числе и доле организационных подразделений, проанализированных в отношении рисков, связанных с коррупцией.
3. Определения

Отсутствуют.
4. Документация

Потенциальные источники информации включают отчеты мониторинга.
5. Ссылки

• Конвенция ОЭСР по борьбе со взяточничеством среди иностранных государственных чиновников при международных деловых операциях, 1997 г.
• Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.
• Межамериканская конвенция по борьбе с коррупцией, 1996 г.
• Конвенция ООН по борьбе с коррупцией, 2003 г.
Принципы бизнеса по противодействию коррупции, 2003 г.
SO3Доля сотрудников, прошедших обучение антикоррупционным политикам и процедурам организации

1. Значимость

Усилия по управлению рисками для репутации, возникающими в результате коррумпированных практик сотрудников или деловых партнеров, требуют системы, имеющей внедренные поддерживающие процедуры. Подготовка является важным элементом такой системы, поскольку она обеспечивает осведомленность внутри организации и потенциал, необходимые для предотвращения случаев коррупции. Эта характеристика показывает долю сотрудников организации, которые в разумной степени могут считаться осведомленными о вопросах борьбы с коррупцией.
2. Подготовка информации

2.1 Определите общее число сотрудников, различая руководителей и сотрудников, не имеющих обязанностей руководителей, с использованием данных Показателя LA1.
2.2 Опубликуйте раздельно данные о доле руководителей и сотрудников, не имеющих обязанностей руководителей, которые прошли подготовку в отношении профилактики коррупции на протяжении отчетного периода.
3. Определения

Отсутствуют.
4. Документация

Потенциальные источники информации включают записи об обучении.
5. Ссылки

• Конвенция ОЭСР по борьбе со взяточничеством среди иностранных государственных чиновников при международных деловых операциях, 1997 г.
• Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.
• Межамериканская конвенция по борьбе с коррупцией, 1996 г.
• Конвенция ООН по борьбе с коррупцией, 2003 г.
• Принципы бизнеса по противодействию коррупции, 2003 г.
SO4 Действия, предпринятые в ответ на случаи коррупции

1. Значимость

Коррупция может нести существенные риски для репутации и деловой активности организации. Она прямо или косвенно связана с бедностью в странах с переходной экономикой, ущербом для окружающей среды, нарушением прав человека, несоблюдением демократических [механизмов], неадекватным использованием инвестиций и нарушением принципа верховенства закона. Участники рынка, международные инструменты и заинтересованные стороны во все большей степени ожидают от организаций следования принципам целостности, корпоративного управления и добросовестного ведения бизнеса. Данный Показатель посвящен конкретным действиям, предпринятым организацией для ограничения воздействия источников коррупции и снижения рисков новых случаев коррупции. Для заинтересованных сторон представляют интерес как случаи коррупции, так и реакция организации на них.
Конвенция ОЭСР по борьбе со взяточничеством среди иностранных государственных чиновников при международных деловых операциях, 1997 г.
Межамериканская конвенция по борьбе с коррупцией, 1996 г.
Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.
Антикоррупционные инструменты и Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, 2003 г.
Принципы бизнеса по противодействию коррупции, 2003 г.
2. Подготовка информации

2.1 Опубликуйте сведения о действиях, предпринятых в ответ на случаи коррупции, включая
• Общее количество случаев увольнения или наказания сотрудников за коррупцию, и
• Общее количество случаев невозобновления контрактов с деловыми партнерами из-за нарушений, связанных с коррупцией.
2.2 Опубликуйте сведения о любых завершенных правовых действиях, связанных с коррупционными практиками, против организации или ее сотрудников, включая их результаты.
3. Определения

Отсутствуют.
4. Документация

Потенциальные источники информации включают записи юридического отдела об исках против организации, ее сотрудников, деловых партнеров и подрядчиков, протоколы внутренних дисциплинарных слушаний, а также контракты с деловыми партнерами.
5. Ссылки

• Конвенция ООН по борьбе с коррупцией, 2003 г.
SO5Позиция в отношении государственной политики и участие в формировании государственной политики и лоббирование

1. Значимость

Данный Показатель дает информацию, позволяющую организации сопоставить позицию по вопросам государственной политики с официально принятыми политиками и целями в области УР. Эта информация позволяет оценить, в какой мере публично выраженные позиции в отношении УР последовательно применяются в деятельности организации и скоординированы между различными подразделениями. Показатель позволяет сравнивать приоритеты организаций (особенно при сравнении в пределах одной отрасли), в то время как конкретные элементы политики организации позволяют сделать выводы о стратегической значимости вопросов УР для организации. Он также способствует обеспечению прозрачности в лоббировании для сторон, озабоченных соблюдением целостности практик и потенциальным воздействием на заинтересованные стороны.
2. Подготовка информации

2.1 Под участием подразумеваются ситуации, в которых организация занимала официальную позицию или участие организации было официально признано. Хотя это может относиться к деятельности организаций в рамках торговых ассоциаций, круглых столов, рабочих групп и других форм лоббирования государственной политики, данный показатель относится к позиции, занятой самой организацией, а не объединениями, членом которых она является.
2.2 Опубликуйте сведения о существенных вопросах, которые были предметом участия организации в формировании государственной политики и лоббирования. Это относится к участию, организованному на уровне организации в целом, а не отдельных направлений.
2.3 Опубликуйте сведения об основных позициях, занимаемых организацией в отношении каждого из опубликованных вопросов, и объясните любые существенные различия между позициями, лоббируемыми организацией, и принятыми ей политиками, целями УР
и другими публично заявленными позицией.
3. Определения

ФОРМИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ (PUBLIC POLICY DEVELOPMENT)
Организованные или скоординированные усилия с целью повлиять на выработку государственной политики.
ЛОББИРОВАНИЕ (LOBBYING)
Любые попытки убедить лиц, занимающих политические должности или являющихся кандидатами на эти должности, поддержать определенную политику, или повлиять на них с этой целью, и/или повлиять на разработку законодательства и/или выработку политических решений. В рамках данного показателя, термин относится к лоббированию правительств любого уровня или международных организаций.
4. Документация

Потенциальные источники информации включают заявления организации по вопросам публичной политики; внутренние протоколы комитетов или отделов по связям с государственными органами; заявления или позиции, занятые организацией в соответствующих торговых ассоциациях; и записи о взаимодействии с лицами, занимающими политические должности.
5. Ссылки

• Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.
• Принципы корпоративного управления ОЭСР, 2004 г.
SO6 Общее денежное выражение финансовых и натуральных пожертвований политическим партиям, политикам, и связанным с ними организациям в разбивке по странам

1. Значимость

Цель данного Показателя — отразить масштаб участия организации, готовящей отчет, в финансировании политических организаций и обеспечить прозрачность политических отношений и связей с организацией. Законодательство многих стран содержит ограничения на официальные расходы партий и кандидатов на политические должности в ходе избирательных кампаний.
2. Подготовка информации

2.1 Определите общую сумму в денежном выражении финансовых и натуральных пожертвований, сделанных организацией политическим партиям, политикам, или связанным учреждениям на протяжении отчетного периода. При этом следует оценить денежную стоимость натуральных пожертвований.
2.2 Рассчитайте пожертвования в соответствии с национальными правилами учета, если таковые существуют для данной сферы.
2.3 Опубликуйте данные об общей сумме в денежном выражении с разбивкой по странам, для стран, в которых:
• организация имеет крупные объекты и/или объемы продаж;
• организация занимает существенную долю рынка по сравнению с другими организациями; или
• объем пожертвований составляет существенную долю общего объема пожертвований организации.
3. Определения

ПОЖЕРТВОВАНИЯ (CONTRIBUTIONS)
Пожертвования могут включать денежные пожертвования, займы, спонсорство, приобретение билетов на мероприятия по сбору средств, рекламу, использование объектов организации, дизайн и печать материалов, дарение оборудования, гонорары и предоставление рабочих мест для избранных политиков и кандидатов и т.д.
УЧРЕЖДЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ [С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ПАРТИЯМИ] (RELATED INSTITUTIONS)
Любые организации, созданные с основной целью обеспечения официальной или неофициальной материальной поддержки политических партий, их избранных представителей или кандидатов на политические должности. Это определение также включает «мозговые центры», политические органы, торговые ассоциации и другие вспомогательные организации, которые связаны с поддержкой политических партий, их представителей или кандидатов на политические должности.
4. Документация

Потенциальные источники информации могут включать бухгалтерские записи о внешних выплатах и публичные заявления, раскрывающие информацию.
5. Ссылки

• Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.
SO7 Общее число случаев правовых действий в отношении организации в связи с противодействием конкуренции, практические подходы по недопущению монополистической практики и их результаты

1. Значимость

Слияния и поглощения способны повлиять на выбор, доступный потребителю, цены и другие факторы, существенные для эффективного функционирования рынков. Во многих странах принято законодательство с целью контроля над монополиями или предотвращения их возникновения. В основе такого законодательства лежит предположение о том, что конкуренция между предприятиями способствует эффективности экономики и устойчивому росту. Правовое действие означает, что деятельность организации на рынке или ее статус достигли достаточного масштаба для того, чтобы вызвать обеспокоенность третьих сторон. Правовые решения в результате такой ситуации могут вызвать существенные риски нарушения деятельности организации на рынке и/или санкций против нее.
2. Подготовка информации

2.1 Данный показатель охватывает правовые действие, инициированные в соответствии с национальным или международным законодательством, разработанным, главным образом, с целью контроля недобросовестной конкуренции, антитрестовс-кой3 или монополистической практики.
2.2 Определите правовые действия, связанные с противодействием конкуренции или нарушениями антитрестовского и антимонопольного законодательства, которые рассматривались или по которым было вынесено решение в течение отчетного периода, и в которых организация, готовящая отчет, была признана участником.
2.3 Опубликуйте данные об общем числе правовых действий в связи с недобросовестной конкуренцией, антитрестовской или монополистической практикой.
2.4 Опубликуйте сведения об основных результатах таких действий, включая вынесенные решения или мнения.
3. Определения

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОНКУРЕНЦИИ (ANTICOMPETITIVE BEHAVIOR)
Действия организации, готовящей отчет, и/или ее сотрудников, которые могут привести к сговору с потенциальными конкурентами с целью установления фиксированных цен, координации заявок на торгах, установления рыночных ограничений или ограничений производства, установления географических квот, а также раздела групп потребителей, поставщиков, географических областей и линий продукции с целью ограничения рыночной конкуренции.
АНТИТРЕСТОВСКАЯ И МОНОПОЛИСТИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА4 (ANTI-TRUST AND MONOPOLY PRACTICES)
Действия организации, готовящей отчет, которые могут привести к сговору с целью создания барьеров для вступления в отрасль, применению недобросовестных деловых практик, злоупотреблению положением на рынке, созданию картелей, антиконкурентным слияниям, установлению фиксированных цен и другим действиям, совершаемым по сговору и препятствующим конкуренции.
4. Документация

Потенциальные источники информации включают записи юридического отдела и материалы государственных архивов.
5. Ссылки

• Руководящие принципы для многонациональных корпораций ОЭСР, версия 2000 г.
SO8Денежное выражение существенных штрафов и общее число нефинансовых санкций, наложенных за несоблюдение законодательства и нормативных требований

1. Значимость

Уровень несоответствия требованиям в организации является показателем способности руководства обеспечить соответствие деятельности определенным показателям результативности. С экономической точки зрения обеспечение соответствия помогает снизить финансовые риски, возникающие или напрямую из-за штрафов, или косвенно из-за воздействия на репутацию. История соответствия требованиям организации может также повлиять на ее способность к расширению деятельности или получению разрешений.
Показатели EN28 и PR9 охватывают соответствие конкретным аспектам законодательства. Общая история соответствия организации всему спектру законодательства, в рамках которого она должна действовать, также представляет интерес. Этот Показатель предназначен для того, чтобы отразить существенные штрафы и нефинансовые санкции в соответствии с законами и нормативными актами, не охваченными EN28 и PR9, такими как законодательство и нормативные акты, относящиеся к фальсификации отчетности, дискриминации на рабочем месте, коррупции и т.п.
2. Подготовка информации

2.1 Определите случаи административных или судебных санкций за нарушение законодательства и нормативных требований, включая
• Международные декларации / конвенции / договоры, и нормативные требования национального, субнационального, регионального и местного уровней, и
• Дела по обращениям против организации с использованием международных механизмов разрешения споров или национальных механизмов разрешения споров, находящихся под контролем государственных органов.
2.2 Опубликуйте данные о существенных штрафах и нефинансовых санкциях с указанием:
• общей денежной суммы существенных штрафов;
• числа случаев нефинансовых санкций; и
• дел с использованием механизмов разрешения споров.
2.3 Если организация не выявила никаких случаев нарушения законодательства и нормативных требований, достаточно краткого заявления об этом.
2.4 Приветствуется публикация организациями сведений о штрафах и нефинансовых санкциях в связи с ориентацией соответствующих законов.
3. Определения

Отсутствуют.
4. Документация

Источники данных включают записи аудита или системы отслеживания соответствия, применяемой юридическим отделом. Информация о денежной сумме штрафов может быть получена в финансово-бухгалтерских отделах.
5. Ссылки

Отсутствуют.
Согласованное представление об оптимальной модели реализации ГД в Казахстане.
